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  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

Montag - Freitag
Monday - Friday

1. - 5. Oktober 2018
October 1 - 5, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

6. - 7. Oktober 2018
October 6 - 7, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

8. - 12. Oktober 2018
October 8 - 12, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

LIVE - BIDDING 
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© 2018 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: lot 3.180, 3.222, 3.363, 3.594   | U3: lot 3.354, 3.482, 3.487, 3.542, 3.568, 3.572 | U4: lot 3.047, 3.417

Wir freuen uns, Sie in unserem Aukti onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our aucti on hall:

    Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            

VERSTEIGERER – AUCTIONEER: Christoph Gärtner

DIENSTAG  9. Oktober 2018 / TUESDAY  9th October 2018
9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTEN ALLE WELT 1 - 2.143

19.00 Uhr | 7.00 pm BANKNOTEN DEUTSCHLAND 2.200 - 2.570

MITTWOCH  10. Oktober 2018 / WEDNESDAY  10th October 2018

13.00 Uhr | 1.00 pm NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 3.000 - 3.966

MONTAG 15. Oktober 2018 / MONDAY  15th October 2018

9.00 Uhr | 9.00 am ASIEN | ASIA 4.000 - 6.183

14.00 Uhr | 2.00 pm THEMATIK | THEMATICS 6.200 - 7.166

15.00 Uhr | 3.00 pm ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 7.200 - 8.621

17.00 Uhr | 5.00 pm „USA SPECIAL“ 8.300 - 8.597

18.00 Uhr | 6.00 pm FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT | AIRMAIL 8.700 - 8.998

DIENSTAG  16. Oktober 2018 / TUESDAY  16th October 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am EUROPA | EUROPE: A - P 9.000 - 10.956

13.00 Uhr | 1.00 pm EUROPA | EUROPE: R - Z 11.000 - 11.957

15.00 Uhr | 3.00 pm „ITALY & AREAS“ SPECIAL AUCTION 
(including Lombardy & Veneto, San Marino, Triest, Vati kan) 12.000 - 13.768

MITTWOCH  17. Oktober 2018 /  WEDNESDAY  17th October 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES 14.000 - 14.830

10.30 Uhr | 10.30 am DEUTSCHES REICH  14.900 - 15.374

12.30 Uhr | 12.30 pm DT. AUSLANDSPOSTÄMTER |KOLONIEN - OBERSCHLESIEN 15.400 - 15.748

13.00 Uhr | 1.00 pm SAAR, DANZIG - SUDETENLAND 15.800 - 16.094

14.30 Uhr | 2.30 pm DT. BESETZUNG WK II - KZ- LAGERPOST 16.100 - 16.360

15.00 Uhr | 3.00 pm DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY aft er 1945 - GDR 16.400 - 16.762

16.00 Uhr | 4.00 pm BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 16.800 - 17.158

17.00 Uhr | 5.00 pm ANSICHTSKARTEN | PICTURE POSTCARDS 17.200 - 17.304

DONNERSTAG  18. Oktober 2018 / THURSDAY  18th October 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 18.000 - 

14.00 Uhr | 2.00 pm FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST | AIRMAIL
14.15 Uhr | 2.15 pm THEMATIK | THEMATICS
15.00 Uhr | 3.00 pm EUROPA | EUROPE: A - O
17.30 Uhr | 5.30 pm EUROPA | EUROPE: P - Z

FREITAG  19. Oktober 2018 / FRIDAY  19th October 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag
12.30 Uhr | 12.30 pm DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945

15.30 Uhr | 3.30 pm DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY aft er 1945
17.00 Uhr | 5.00 pm LITERATUR|VARIA
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6 Einzellose / single lots
Sammlungen / collections

Internationale Numismatik
International Numismatics

Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen Losen zu Abweichungen zwischen Bild 
und Losbeschreibung kommen (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbeschreibung passt 
nicht zur  Abbildung), so gelten die Angaben der Losbeschreibung als verbindlich.

Given that in our print- and online-catalogues lot-numbers have differences between the image and 
lot description (f.e. starting prices are different or the picture does not fit with the corresponding 
 description), the data of the lot description has to be regarded as valid.

CG



 

 Besichtigung der Auktionslose – Viewing Hours                                                                          

Nutzen Sie die Chance schon weit vor der Auktion, aber auch während der Versteigerungstage alle 
Auktionslose ausführlich in unseren Geschäftsräumen in Bietigheim-Bissingen zu besichtigen.

Take the chance to intensively view all auctions lots at an early date or during the auction days at our 
premises in Bietigheim-Bissingen. 

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

 Messen | Exhibitions, Shows                                                                                                        

Montag - Freitag
Monday - Friday

1. - 5. Oktober 2018
October 1 - 5, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

6. - 7. Oktober 2018
October 6 - 7, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

8. - 12. Oktober 2018
October 8 - 12, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

21. - 24. September 2018 
MACAO 2018 
www.macao2018.org.mo

28. - 30. September 2018 
Autumn PAPER MONEY FAIR Valkenburg
www.papermoney-maastricht.eu

20. - 21. Oktober 2018 
NUMISMATA Berlin 2018
www.numismata.de

25. - 27. Oktober 2018 
36. Int. Briefmarken-Börse Sindelfingen 2018
Verleihung CG-AWARD 2018
www.briefmarken-messe.de

16. - 18. November 2018 
Chicagopex 2018
www.chicagopex.org

23. - 25. November 2018 
Veronafil 2018
www.veronafil.it

28. November - 3. Dezember 2018 
THAILAND 2018
www.thailand2018.org

30. November - 1. Dezember 2018 
NUMIPHIL 2018
www.numiphil.at

13. - 16. Februar 2019 
Spring Stampex London 2019
www.thephilatelictraderssociety.co.uk

28. Februar - 2. März 2019 
Int. Briefmarken-Börse München 
NUMISMATA München 2019
www.messe-sindelfingen.de
www.numismata.de

12. - 14. April 2019 
Spring PAPER MONEY FAIR Valkenburg
www.papermoney-maastricht.eu

Treffen Sie uns Persönlich! 
Meet us Personally!
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ANTIKE 
ANCIENT

GRIECHISCHE MÜNZEN 
GREEK COINS Los 3.000 - 3.003

PROVINZIALRÖMISCHE MÜNZEN 
PROVINCIAL ROMAN COINS Los 3.004 - 3.006

RÖMISCHE KAISERZEIT 
ROMAN IRON AGE Los 3.007 - 3.025

BYZANZ
BYZANZ Los 3.026 - 3.028

ANTIKE SAMMLUNGEN
ANCIENT COLLECTIONS Los 3.029 - 3.037

KREUZFAHRER
CRUSADER Los 3.038

ISLAMISCHE MÜNZEN 
ISLAMIC COINS Los 3.039 - 3.044

ÜBERSEE 
OVERSEAS

Australien 
Australia Los 3.045 - 3.047

Bhutan 
Bhutan Los 3.048

Bolivien 
Bolivia Los 3.049 - 3.050

Chile 
Chile Los 3.051

China 
China Los 3.052

China VR 
China PRC Los 3.053 - 3.078

Cook Inseln 
Cook Islands Los 3.079 - 3.081

Indien
India Los 3.082

Kanada 
Canada Los 3.083 - 3.090

Mexiko 
Mexico Los 3.091 - 3.092

Mongolei 
Mongolia Los 3.093 - 3.094

Niue 
Niue Los 3.095

Sambia
Zambia Los 3.096

Straits Settlements 
Straits Settlements Los 3.097

Südafrika 
South Africa Los 3.098 - 3.105

Vereinigte Staaten von Amerika 
United States of America Los 3.106 - 3.116

EUROPA 
EUROPE

Andorra 
Andorra Los 3.117

Bosnien & Herzegowina 
Bosnia & Herzegovina Los 3.118

Finnland 
Finland Los 3.119 - 3.136

Frankreich 
France Los 3.137 - 3.144

Gibraltar 
Gibraltar Los 3.145

Großbritannien 
Great Britain Los 3.146 - 3.150

Italien 
Italy Los 3.151 - 3.153

Italienische Kolonien 
Italian Colonies Los 3.154 - 3.155

Lettland 
Latvia Los 3.156

Niederlande 
Netherlands Los 3.157 - 3.160

Norwegen 
Norway Los 3.161 - 3.175

Österreich 
Austria Los 3.176 - 3.202

Polen 
Poland Los 3.203 - 3.207

Russland 
Russia Los 3.208 - 3.221

Schweden 
Sweden Los 3.222 - 3.225
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Schweiz 
Switzerland Los 3.226 - 3.282

Sowjetunion 
Russia Los 3.283 - 3.284

EUROPA - EURO 
EUROPE - EURO

Belgien € 
Belgium € Los 3.285 - 3.286

Deutschland € 
Germany € Los 3.287 - 3.351

Finnland € 
Finland € Los 3.352

Griechenland € 
Greece € Los 3.353

Italien € 
Italia € Los 3.354  - 3.355

Monaco € 
Monaco € Los 3.356 - 3.363

Niederlande € 
Netherlands € Los 3.364

Österreich € 
Austria € Los 3.365 - 3.373

Portugal € 
Portugal € Los 3.374

San Marino € 
San Marino € Los 3.375 - 3.376

Spanien € 
Spain € Los 3.377 - 3.378

Vatikan € 
Vatikan € Los 3.379 - 3.380

DEUTSCHLAND 
GERMANY

ALTDEUTSCHLAND 
+ RDR BIS 1800

Los 3.381 - 3.427

ALTDEUTSCHLAND
+ RDR 1800 - 1871

Los 3.428 - 3.442

Baden 
Baden Los 3.428 - 3.429

Bayern 
Bayern Los 3.430 - 3.432

Frankfurt am Main 
Frankfurt am Main Los 3.433 - 3.434

Preußen 
Preußen Los 3.435 - 3.437

Sachsen 
Sachsen Los 3.438 - 3.440

Sachsen - Weimar - Eisenach 
Sachsen - Weimar - Eisenach Los 3.441

Westphalen 
Westphalen Los 3.442

DT. KAISERREICH Los 3.443 - 3.477

UMLAUFMÜNZEN 1 PF. - 1 MARK Los 3.443 - 3.444

UMLAUFMÜNZEN 2 - 5 MARK Los 3.445 - 3.455

Baden Los 3.445 - 3.448

Bayern Los 3.449

Mecklenburg-Schwerin Los 3.450

Oldenburg Los 3.451

Preußen Los 3.452

Sachsen Los 3.453

Sachsen-Meiningen Los 3.454
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Schwarzburg-Rudolstadt Los 3.455

GOLDMÜNZEN 5, 10, 20 MARK Los 3.456 - 3.477

Baden Los 3.456

Bayern Los 3.457

Hamburg Los 3.458

Preußen Los 3.459 - 3.475

Württemberg Los 3.476 - 3.477

DEUTSCHLAND BIS 1945 Los 3.478 - 3.486

WEIMARER REPUBLIK Los 3.478 - 3.484

DRITTES REICH Los 3.485 - 3.486

DEUTSCHLAND AB 1945 Los 3.487 - 3.514

DDR Los 3.487 - 3.488

DEUTSCHLAND 1948 - 2001 Los 3.489 - 3.513

DT. NEBENGEBIETE Los 3.514

MEDAILLEN 
MEDALS

ALLE WELT Los 3.515 - 3.541

DEUTSCHLAND Los 3.542 - 3.621

SONSTIGES, LATE ARRIVALS
OTHERS, LATE ARRIVALS

SONSTIGES Los 3.622 - 3.629

Uhren Los 3.622

Orden & Ehrenzeichen Los 3.623 - 3.624

LATE ARRIVALS Los 3.629 - 3.635
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SAMMLUNGEN 
COLLECTIONS

Alle Welt 
Worldwide Los 3.700 - 3.746

Übersee 
Overseas Los 3.747 - 3.781

Europa 
Europe Los 3.782 - 3.826

Euromünzen 
Euro-Coins Los 3.827 - 3.845

Deutschland 
Germany Los 3.846 - 3.855

Altdt. + RDR bis 1800 Los 3.856 - 3.864

Altdt. + RDR 1800-1871 Los 3.865 - 3.867

Deutschland 1871 - 1945 Los 3.868 - 3.872

Deutsches Kaiserreich Los 3.873 - 3.874

UMLAUFMÜNZEN 1 PF. - 1 MARK Los 3.875

UMLAUFMÜNZEN 2 - 5 MARK Los 3.876 - 3.877

Drittes Reich Los 3.878 - 3.879

Deutschland ab 1945 Los 3.880 - 3.890

DDR Los 3.880

Deutschland 1948 - 2001 Los 3.881 - 3.890

MEDAILLEN Los 3.891 - 3.922

NUMISBRIEFE Los 3.923 - 3.926

LITERATUR Los 3.927 - 3.934

VARIA Los 3.935 - 3.952

LATE ARRIVALS Los 3.953 - 3.966
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Numismatische 
Ausdrücke

Numismatic Terms Expressions 
Numismatiques

Termini Dl Numismatica

g.e= gering erhalten poor beau bello

s= schön fine très beau molto bello

ss= sehr schön very fine très très beau belissimo

vz= vorzüglich extremely fine superbe splendido

st= Stempelglanz uncirculated fleur de coin fior di conio

PP= polierte Platte proof flan bruni fondo specchio

Abschlag strike frappe coniazione

Av.= Avers front en face diritto

berieben slightly polished frotté trattato

Blei Iead plomb piombo

dezentriert uneentered decéntré non centrato

Doppelschlag double struck double frappe ribattitura

einseitig uniface uniface uniface

emailliert enamelled émaillé smaltato

Erhaltung condition/preservation conservation conservazione

Ex= Exemplar specimen, copy exemplaire esemplare

Fassungsspuren trace of mounting traces de monture trace di montatura

Fehlprägung mis-strike défaut de frappe difetto di coniazione

Feld field champ campo

Gedenkmünze commemorative coin monnaie commémorative moneta commemorative

geglättet tooled retouché liscio

gelocht pierced troué bucato

geprägt struck frappé coniato

gewellt bent ondulé ondolato

Hsp.= Henkelspur mount mark trace de monture tracce di appicagnolo

Jahrh.= Jahrhundert century siècle secolo

klein small petit piccolo

Korrosionsspuren traces of corrosion traces de corrosion segni di corrosione

Kratzer scratch(es) rayure graffio(i)

 NUMISMATISCHE FACHAUSDRÜCKE 
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Numismatische 
Ausdrücke

Numismatic Terms Expressions 
Numismatiques

Termini Dl Numismatica

Kupfer copper cuivre rame

Legierung alloy alliage lega

leicht(e) slightly légèrement Ieggere

I. = links left gauehe sinistra

min. = minimal minimal minime minimamente

Prägeschwäche weakly struck de frappe faible conio stanco

Rf.= Randfehler edge faults erreur sur Ia tranche errore nel bordo

Randschrift lettered edge tranche inscrite inscrizione sul bordo

r.= rechts right droite destra

Rv.= Revers reverse revers rovescio

Schrötling flan flan tondello

Schrötlingsfehler flan defect flan défectueux errore di tondello

schwach ausgeprägt weakly struck de frappe faible conio stanco

selten in dieser Erhaltung rare in this condition rare en cet état conservazione rara

seltener Jahrgang rare year année rare annata rara

Stempel die(s) coin conio

Stempelfehler mistake in the die erreur de frappe errore di conio

überdurchschnittliche 
Erhaltung extraordinary condition conservation extraordinaire conservazione estraordinaria

überprägt overstruck surfrappé ribattuto

unediert unpublished inédit inedito

vergoldet gilt doré dorato

von allergrößter Seltenheit extremely rare de toute rareté di grandissima raritá

Vorderseite front en face diritto

winz. =winzig tiny petit veramente piccolo

Zainende end of flan fin de flan finito di tondello

Zierrand ornamental border tranche ornée taglio ornato

Zinn tin étain stagno

ziseliert chased ciselé cesellato



Lose mit Anlagegold, die mit 0% Umsatzsteuer berechnet werden, erkennen Sie an diesem Zeichen: ▲

WICHTIGE INFORMATION

Zum 1. Januar 2014 wurde die Umsatzsteuer für Sammlungs-
objekte wie Briefmarken und Münzen von 7% auf 19% 
 erhöht.
Deshalb bieten wir in unseren Auktionen inzwischen den 
überwiegenden Teil der Lose differenzbesteuert an. Bei 
diesen Losen wird weder für den Zuschlag noch für das Auf-
geld Umsatzsteuer gesondert berechnet, da wir als Auktion-
shaus die anfallende Umsatzsteuer bei Lieferungen in 
Deutschland und innerhalb der EU tragen.
Seit der 29. Auktion können wir nun auch viele Lose differenz-
besteuert anbieten, für die zuvor 19 % Umsatzsteuer 
 erhoben werden musste. Hierbei handelt es sich um Lose, 
die in die EU eingeführt worden sind. Die mit dem Import 
verbundenen Kosten in Höhe von 7 % des Zuschlags müssen 
wir an Sie weiterberechnen ( = Importspesen, die Bestand-

Since January 1st, 2014 the German VAT for collectibles like 
stamps and coins was increased from 7% to 19%.
Therefore, we now offer the majority of our lots under margin 
system. No tax at all will be charged on top neither on the 
hammer price nor on the buyer’s premium for these lots and 
the Christoph Gärtner Auction Company pays and transfers 
the VAT.
Starting with the 29th auction we now can offer many lots 
under margin system for which we previously had to charge 
19 % VAT. These are lots which have been imported into the 
EC. The costs of the import amount 7 % of the hammer price 

teil des Kaufpreises sind). Diese Importspesen werden auch 
dann berechnet, wenn das gekaufte Los exportiert wird. Alle 
Lose dieser Art sind im Katalog mit einem Plus hinter der 
Losnummer (Beispiel: 4839 +) gekennzeichnet.
Nur Lose mit einem Punkt hinter der Losnummer (Beispiel: 
3412 ●) unterliegen der Regelbesteuerung von derzeit 19 %, 
so dass wir hier Umsatzsteuer für Zuschlag und Aufgeld 
berechnen müssen (entfällt bei Export).
Bei allen Losen ohne Kennzeichnung (● oder +) werden nur 
Zuschlag und Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer 
oder Importspesen!

Welche Auswirkungen dies für Sie als Bieter hat, wird an den 
folgenden Beispielen für ein Los, das mit 1.000,- € zuges-
chlagen wird, deutlich:

which we have to charge you ( = import expenses, part of the 
buying price). The import expenses will also be invoiced, if 
the lots are exported. All lots of this kind are marked by a plus 
after the lot number (ie 4839 +).
Lots marked in the catalogue by a point after the lot number 
(ie 3412 ●) will be charged under normal VAT rate of 19 %, if 
the lot is not exported (not charged when exported).

For all lots without any mark (● or +) only hammer price 
and buyer’s premium will be charged - no VAT or import 
expenses will be added!

BIS 31.12.2013 ZURZEIT

Alle Lose
regelbesteuert 7 %

Lose ohne Markierung
differenzbesteuert

Lose mit +
differenzbesteuert

mit Importspesen 7 %

Nur bei Losen mit •
regelbesteuert 19 %

Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 €

20 % Aufgeld 200,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 €

7 % Import 70,00 €

1.200,00 € 1.238,00 € 1.308,00 € 1.238,00 €

7 % USt. 84,00 € 19 % USt. 235,22 €

SUMME 1.284,00 € SUMME 1.238,00 € SUMME 1.308,00 € SUMME 1.473,22 €

Hieraus wird ersichtlich, dass Sie die mit Differenzbesteuerung angebotenen Lose rund 3,6 % günstiger erwerben 
können als vor dem 1.1.2014.

Für alle Lose, die in ein umsatzsteuerliches Drittland ausgeführt werden, wird weiterhin keine Umsatzsteuer 
berechnet.

By implementation of the margin system purchasing of relevant lots will be 3,6% cheaper now for EC buyers.

Lots purchased in order to be carried out to Non-EC-Countries are exempted from taxation as before.

IMPORTANT INFORMATION – FOR EC CUSTOMERS MAINLY

A

A

A
A



Bieten Sie bequem und ohne zusätzlich Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com

BITTE BEACHTEN PLEASE NOTICE

Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen 
Losen zu Abweichungen zwischen Bild und Losbeschreibung kom-
men (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbeschrei-
bung passt nicht zur  Abbildung), so gelten die Angaben der Los-
beschreibung als verbindlich.

Sammlungslose werden grundsätzlich „wie besehen“ ver steigert. 
Die Beschreibungen erfolgten nach bestem Wissen und  Gewissen. 
Reklamationen sind bei Sammlungslosen ausgeschlossen.

Given that in our print- and online-catalogues lot-numbers have 
differences between the image and lot description (f.e. starting 
prices are different or the picture does not fit with the correspon-
ding  description), the data of the lot description has to be regar-
ded as valid.

Collection lots are “sold as seen“.  The lot descriptions are made in 
the best will and conscience and do not guarantee any characte-
ristics. Collections lots are  excluded from complaints.

Abkürzungen bei der Losbeschreibung

Bei den Losbeschreibungen vor der Losnummer verwenden 
wir folgende Abkürzungen: 

P  = PRINT / diese Lose sind im Katalog bebildert
W = WEB / Abbildungen zu diesen Sammlungen sind 
  online unter www.auktionen-gaertner.de vorhanden, 
  diese Lose sind nicht im Katalog abgebildet

Die Buchstaben in Klammern am Ende der Beschreibung 
weisen auf die Art der Aufbewahrung des Loses hin:

A  = Album  K  = Karton  M  = Mappe  
S = Schachtel   T = Tasche

Abbreviations at the lot desciption

At the lot numbers in the lot description we use following 
abbreviations:

P  = PRINT / these lots are pictured in the catalogue
W = WEB / you will find pictures of these collections 
          online on: www.auktionen-gaertner.de

The different letters you will find in brackets after the 
de scription are indicating the size and packing of the lot:

A  = binder  K  = big box  M  = folder  
S = box   T = envelope

Abkürzungen bei den Abbildungen 

Bei den Abbildungen vor der Losnummer verwenden wir 
 folgende Abkürzung:

ex. = EXEMPLARISCH / bei diesen Losen wird nur ein Teil des
Loses abgebildet

Abbreviations at the pictures

At lot numbers below the pictures we use following 
 abbrevation:

ex. = EXEMPLARILY / these lots are not completely pictured

Erklärung zu Abildungen 
und Losbeschreibungen

Explanation to pictures 
and lot descriptions



Jetzt einliefern oder verkaufen!
	

IHRE WERTE 
WELTWEIT 
IM FOKUS

Haben Sie noch Fragen? Wir beantworten diese gerne. 
Rufen Sie uns an: Tel. +49 - (0)7142 -789 400



3000 | 850 € 3001 | 180 €

3002 | 50 € 3003 | 130 €

3005 | 50 €

ANTIKE
GRIECHISCHE MÜNZEN
Lukanien  

P 3000 Metapont, Stater ca. 325-275 v. Chr., 7,93g. 20,2 mm, herrliche Patina, fast vorzüglich. 850,- 

Makedonien - Könige  

P 3001 Alexander III. 336-323 v. Chr.: Tetradrachme 307/306 v. Chr., Mzst. Akko-Ptolemais; 17,08 g, sehr 
schön+. (T) 180,- 

Sasaniden  

P 3002 Hormazd IV. 579-590: AR Drachme, 4,10g, Mzst. NYHCh = Ktesiphon, Jahr 7 (= 585 n. Chr.). Bärtige 
Büste mit Krone r. umgeben von Halbmonden mit Sternen. | Feueraltar mit Priestern. Mitch. 1090, 
gereinigt, sonst vorzüglich. 50,- 

Ägypten - Ptolemäer  

P 3003 Ptolemaios VI. Philometor 180-145 v. Chr.: Bronzemünze,Vs: Isiskopf mit Ährenkranz, Rs: Adler, 21,3 
g, 34/35 mm, dunkle Patina, wie meist zentrale Bohrloch, sehr schön. 130,- 

 PROVINZIALRÖMISCHE MÜNZEN
Italien  

3004 Italien: Sizilien: Lot 12 x antike sizilianische Münzen, ungeprüft, alle in Münzrähmchen, gekauft wie 
gesehen, keine spätere Reklamation möglich / Bought as viewed, no refund possible. (T) 300,- 

Ägypten  

P 3005 Ägypten: ÄGYPTEN: Gallienus 253-268: Tetradrachme, 8,51g, Alexandria, Jahr 15 (= 267). Belorb. 
Büste r. | Adler mit Kranz r., blickt zurück, i.F. Palmzweig. min. korrodiert, sehr schön. 50,- 
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3008 | 150 € 3009 | 100 €

3010 | 340 €

PROVINZIALRÖMISCHE MÜNZEN  - SAMMLUNGEN
 3006 Lot 6 AE: 2x Amisos, Sebaste, Laodikeia, Akmoneia, Synaus. meist um ss. (T) 200,- 

RÖMISCHE KAISERZEIT
Drusus Minor (+ 23 n.Chr.)  

P 3007 Drusus Minor (+ 23 n.Chr.): Drusus Minor +23: Bronze - As (unter Tiberius), Rom, Vs: Büste nach links, 
Rs: Schrift um RC, Kampmann 8.2 (Tiberius 26), 10,19 g, Schrötlingsfehler, fast sehr schön. 80,- 

Germanicus (+ 19 n.Chr.)  

P 3008 Germanicus (+ 19 n.Chr.): Germanicus +19: Bronze - As, (unter Caligula), Vs: Büste nach links, Rs: 
Schrift um SC, Kampmann 9.2, 11,3 g, sehr schön+. 150,- 

Claudius (41 - 54)  

P 3009 Claudius (41 - 54): Claudius 41-54: Bronze - As Vs. Büste nach links, Rs: Libertas Augusta, 10,1 g, 
Kampmann 12.23, kl. Schrötlingsfehler, sehr schön+. 100,- 

Traian (98 - 117)  

P 3010 Traian (98 - 117): Bronzesesterz 103/104, Rom, Kopf nach rechts mit Lorbeerkranz | Circus Maximus, 
im Inneren Spina und Obelisk, 25,58 g, Cohen 545, RIC 571, schön. 340,- 

Iulia Domna (+ 217 n.Chr.)  

P 3011 Iulia Domna (+ 217 n.Chr.): Lot 3 Münzen: Julia Domna 193-217: Denar, Drapierte Büste mit Frisur 
nach rechts / Hilaritas nach links stehend, Palme und Füllhorn in der Hand. 3,26 g; Septimus Severus 
193-211: Denar, Kopf mit Lobeerkranz nach rechts / Annona nach links stehend. 3,48 g; Caracalla 196-
217: Denar, Umschrift M AVR ANTON / Mars mit Helm und wehendem Mantel nach rechts, Speer in 
der Hand. 2,70 g. Insg. 3 Münzen. Gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich / sold as 
viewed, no refund possible. (T) 80,- 

3007 | 80 €

3011 | 80 €
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Macrinus (217 - 218)  

P 3012 Macrinus (217 - 218): Denar, vs. Kopfbild nach rechts, rs. Felicitas nach links stehend. PONTIF MAX TR 
P II COS PP, Kampmann 54.13, feine Patina, vorzüglich. 100,- 

Iulia Maesa, Großmutter des Elagabal (+ 226 n.Chr.)  

P 3013 Iulia Maesa, Großmutter des Elagabal (+ 226 n.Chr.): Denar, drapierte Büste n.r. IVLIA MAESA AVG/ 
SAECVLI FELICI TAS.S. Felicitas mit Cadueus opfert n.l. RIC 271, BMC 79f. 2,75 g. Prägefrisch 120,- 

Iulia Mamaea (+ 235 n.Chr.)  

P 3014 Iulia Mamaea (+ 235 n.Chr.): Denar, v.s. Büste n.r.; r.s. Felicitas stehend n.l. RIC. 338, C. 24. 3,17 g. Fast 
stempelglanz. 100,- 

Maximus (235 - 238)  

P 3015 Maximus (235 - 238): Maximus 235/6-238: Sesterz, Rom, 19,69 g, RIC RIC 13, sehr schön+. 300,- 

Gordianus III. (238 - 244)  

P 3016 Gordianus III. (238 - 244): Kappadokien, Drachme 238-244, Büste nach rechts / Berg argaeus, Syd. 
602, sehr schön+. 70,- 

P 3017 Gordianus III. (238 - 244): Lot 4 Münzen: 4 verschiedene Antonianen des Gorianus III. Alle sehr schön 
- vorzüglich. 100,- 

Traianus Decius (249 - 251)  

P 3018 Traianus Decius (249 - 251): Traianus Decius 249-251: Sesterz, Rom, 15,54 g, RIC 117(b), sehr schön. 250,- 

3012 | 100 € 3013 | 120 € 3014 | 100 €

3015 | 300 €

3016 | 70 €

3017 | 100 €

3018 | 250 €
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Herennius Etruscus (250 - 251)  

P 3019 Herennius Etruscus (250 - 251): Herennius Etruscus 250-251: Sesterz Rom, 14,13 g, RIC 171(a), dunkle 
Patina, sehr schön. 200,- 

Constantin I. (306 - 307 - 337)  

P 3020 Constantin I. (306 - 307 - 337): Bronze Follis, Münzstätte Siscia. Umschrift: DN CONSTANTINI MAX AVG 
um Lorbeerkranz; (V)OT XX im Kranz, € SIS Sonne unten. Das V in VOT fehlt vollständig. Gewicht 3,36 
g, Durchmesser ca. 19mm. Vorzügliche Erhaltung 50,- 

Constantius II. (324 - 337 - 361)  

P 3021 Constantius II. (324 - 337 - 361): AR Siliqua, 2,07g, Mzst. Arelate (353-355 n.). D N CONSTAN TIVS PF 
AVG, Büste mit Diadem r. | VOTIS XXX MVLTIS XXXX in Kranz, i.A. PCON., RIC 207, kl.Kratzer, gereinigt, 
sonst sehr schön-vorzüglich. 130,- 

Iulianus II. (355 - 360 - 363)  

P 3022 Iulianus II. (355 - 360 - 363): Iulianus II. 361-363, als Caesar 355-361: AR Siliqua, 2,24g, Mzst. Thessa-
lonice. D N CL IVLIANV S NOB CAES Büste mit Diadem r. | VOTIS V MVLTIS X in Kranz, i.A. TES. RIC 206 
(R2) gereinigt, Doppelschlag, Kratzer, sonst sehr schön. 270,- 

RÖMISCHE KAISERZEIT - SAMMLUNGEN
3023 Lot von 25 meist römischen Münzen; enthalten sind u. a. Denare, Sesterze und Asses; manche davon 

bestimmt; gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich (bought as viewed, no return). (S) 800,- 

3024 Kleines Konvolut von 35 römischen Münzen; meist Denare und Antoniniane, alle unbestimmt, gekauft 
wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich (bought as viewed, no return). (S) 600,- 

3025 Lot mit 24 römische Bronzemünzen aus der Römischen Kaiserzeit; z.T. seltene Varianten, mit Aus-
nahme von 2 Stück alle unbestimmt, gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich (bought 
as viewed, no return). (S) 500,- 

BYZANZ  
3026 Hochinteressantes Konvolut von 412 Stück byzantinischer Bronzemünzen (Folles, Trachys etc.), ab 

Heraclius 610-641, auf 4 Alben nach Herrscher unterteilt und bestimmt, Bestimmung nach “ Rodolfo 
Ratto - Monnaies Byzantines et d´autres pays contemporaines á l´epoque Byzantine, Lugano 1930), 
bemerkenswertes Konvolut für den Spezialisten, eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K) 1.200,- 

3019 | 200 €

3020 | 50 € 3021 | 130 € 3022 | 270 €
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3027 | 270 € 3028 | 270 €

3038 | 200 €

Heraclius (608 - 610 - 641)  

P 3027 Heraclius (608 - 610 - 641): Heraclius und Heraclius Constantinus (613-641): Gold-Solidus, Constanti-
nopel, 5. Officin, gekrönte Büsten beider frontal / Kreuz auf Stufen; 4,42 g, Sear 737, MIB 10, vorzüg-
lich. 270,- 

Constaninus IV. (668 - 685)  

P 3028 Constaninus IV. (668 - 685): Gold-Solidus, Constantinopel, 6. Officin, behelmte Büste frontal / Kreuz 
auf Stufen zwischen Heraclius und Tiberius, Sommer 13.4, Sear 1153; 4,40 g, Prägeschwäche, Graffito 
auf Vorderseite, sonst sehr schön+. 270,- 

ANTIKE - SAMMLUNGEN
3029 Lot von 24 antiken Münzen; davon 21 Stück aus der römischen Kaiserzeit sowie 1 x Bronzemünze aus 

Nuceria Alfaterna, 1 x keltischer AR-Stater und 1 x orientalische Bronzemünzen, einige bestimmt; 
gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich (bought as viewed, no return). (S) 800,- 

3030 Lot von insgesamt 56 antiker Münzen: 50 x Bronze, 5 x Silber und 1 x orientalische Goldmünze (gehen-
kelt), alle unbestimmt, Interessantes Lot für den Spezialisten, eine Besichtigung wird ausdrücklich 
empfohlen. (S) 500,- 

3031 • Lot 50 Stück antiker, meist römischer Bronzemünzen, gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamati-
onen möglich / Bought as viewed, no return. (T) 500,- 

3032 • Lot 50 Stück antiker, meist römischer Bronzemünzen, gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamati-
onen möglich / Bought as viewed, no return. (T) 500,- 

3033 • Lot 48 Stück antiker, meist römischer Bronzemünzen, gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamati-
onen möglich / Bought as viewed, no return. (T) 500,- 

3034 Lot von 25 antiken Bronzemünzen; davon 24 Stück aus der römischen Kaiserzeit sowie 1 x Bronze-
münze aus dem byzantinischem Reich; gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation möglich 
(bought as viewed, no return). (S) 500,- 

3035 Lot von 30 antiken römischen Münzen: meist römische Kaiserzeit; gekauft wie gesehen, keine spätere 
Reklamation möglich (bought as viewed, no return). (S) 250,- 

3036 Lot 17 Antike Münzen (NP). (T) 100,- 

 3037 Lot 4 Stück; Kleinbronzemünzen aus der römischen Kaiserzeit, meist sehr schön; gekauft wie gesehen, 
keine spätere Reklamation möglich / Bought as viewed, no return. (T) 50,- 

Armenien, Königreich  

P 3038 Armenien, Königreich: Levon I. 1198-1219: Tram o.J., Lot 8 Münzen. Sitzender König mit Zepter und 
Reichsapfel auf Thron, Rs. Kreuz zwischen zwei Löwen. Insgesamt 8 Stück, je ca. 3 g, sehr schön. (T) 200,- 
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3039 | 100 €

3040 | 400 €

3041 | 300 €

3042 | 270 €

3043 | 220 €

3044 | 1.400 €

ISLAMISCHE MÜNZEN
Umayyaden  

P 3039 Umayyaden: Yasid II. 720-724: Dirham, Bismillah mit Nennung der Münstätte und des Jahres, Mitchi-
ner 56 var. 2,89 gr. Selten in dieser Erhaltung, fast stempelglanz 100,- 

Abbasiden  

P 3040 Abbasiden: Al-Mustansir Ali AH 623-640 / AD 1226-1242, Golddinar AH 637-Bagdad; 6,3 g, min. 
gewellt, sehr schön. 400,- 

Samaniden  

P 3041 Samaniden: Nuh II. bin Mansur I. AH 365-387 / AD 976- 997: Golddinar AH 377-Nishabur-; 5,2 g, fast 
sehr schön. 300,- 

Ghaznawiden  

P 3042 Ghaznawiden: Mahmud (Abu-Quasim ibn Sebuktekin) AH 388-421 / AD 998-1030, Dinar AH 389- Nis-
habur, 4,92 g; sehr schön-vorzüglich 270,- 

P 3043 Ghaznawiden: Ibrahim AH 451-492 / AD 1039-1099, Golddinar 1090 AD-Ghazna; 3,33 g, sehr schön. 220,- 

Almohaden  

P 3044 Almohaden: Abu-Abd-allah Muhammed AH 595-610 / AD 1199-1213: Golddinar (Dobla) o. J. , 4,65 
g, prägefrisches Prachtexemplar, sehr selten ! 1.400,- 
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3045 | 400 €

ÜBERSEE
Australien  

P 3045 Elizabeth II. 1952-,: Lot 3 Münzen Kookaburra 2014: 1 OZ, 10 OZ, 1 Kilo. 999/1000 Silber, in Kapsel, 
stempelglanz. (ES) 400,- 

P 3046 Elizabeth II. 1952-,: Lot 5 Münzen: 1 Dollar 2013 The Australian Stock Horse, 1 OZ 999/1000 Silber. 
Auflage nur 10.000 Stück. In Kapsel, mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 100,- 

P 3047 ▲ Elizabeth II. 1952-,: 500 Dollars 2015, Australian Stock Horse, 5 OZ = 155,55 g. 999/1000 Gold, hoch-
wertige Holzkasette, Zertifikat Nr. 49, Auflage nur 99 Stück, Proof. (ES) 5.000,- 

3046 | 100 € 3047 | 5.000 €
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3051 | 400 € 3052 | 500 €

3053 | 300 €

3048 | 100 € 3049 | 100 € 3050 | 250 €

Bhutan 

P 3048 ▲ 5 Sertrum 1994, Olympische Spiele Atlanta 1996, Tae Kwon Do. KM# 82, Friedberg 15. 7,78 g, 
583/1000 Gold. Auflage max. 3.000 Stück. Polierte Platte. 100,- 

Bolivien  

P 3049 • Republik: 1/2 Escudo 1868 FE; 1,16 g, Friedberg 39, KM#140, Gold, gelocht, fast vorzüglich. 100,- 

P 3050 • Republik: Gold-Escudo 1869, Proklamation; 21,8 mm, 3,22 g, Burnett 114, gehenkelt, sehr schön-vor-
züglich, äußerst selten. 250,- 

Chile 

P 3051 ▲ 100 Pesos / 10 Condores 1926, KM# 170, Friedberg 54. 20,33 g, 900/1000 Gold, Kratzer, sehr schön. 400,- 

China  

P 3052 Bronzemedaille 1898, zur Erinnerung an den Besuch von Li Hung Chang´s in Deutschland. Av: Brust-
bild Li Hung Chang´s von vorn, Rv: 5 Zeilen Schrift; 45,4 mm, 34,32 g; Slg. Wurzbach 5175 var. (dort 
Zinn), äußerst selten, fast vorzüglich. 500,- 

China - Volksrepublik 

P 3053 ▲ 100 Yuan 1993, Fußball WM 1994 in den USA, Fußballspieler. KM# 523, Friedberg 97. 10,30 g, 
917/1000 Gold. Auflage 5.000 Stück. Polierte Platte. 300,- 

LIVE - BIDDING 
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3055 | 300 €

P 3054 50 Yuan 2011, Silber Panda, 5 OZ (155,55g) 999/1000 Silber. Inklusive Zertifikat, Etui und Umverpa-
ckung. Auflage nur 20.000 Stück. Polierte Platte. (ES) 150,- 

3056 | 300 €

P 3055 ▲ Lot 3 Goldmünzen: 3 x 50 Yuan 2011 Panda, je 1/10 OZ 999/1000 Gold, in PCGS-Slap in Qualität MS 
69 - First strike / Erstabschlag. (T) 300,- 

P 3056 ▲ Set 2 Münzen 2011 50. Jahre WWF (World Wide Fund for Nature): 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 
OZ (7,776 g 999/1000) Gold. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte Platte. (ES) 300,- 

P 3057 ▲ Set 2 Münzen 2011 UNESCO Weltkulturerbe, Historische Monumente von Dengfeng, The Centre of 
heaven and Earth / Shaolin Temple: 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ (7,776 g 999/1000) Gold. 
Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte Platte. (ES) 300,- 

3057 | 300 €

3054 | 150 €
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3058 | 300 €

3059 | 300 €

P 3058 ▲ Set 2 Münzen 2011 UNESCO Weltkulturerbe, Historische Monumente von Dengfeng, The Centre of 
heaven and Earth / Shaolin Temple: 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ (7,776 g 999/1000) Gold. 
Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte Platte. (ES) 300,- 

P 3059 ▲ Set 2 Münzen 2011 60. Jahrestag der friedlichen Befreiung Tibets: 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 
OZ (7,776 g 999/1000) Gold. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte Platte. (ES) 300,- 

3060 | 300 €

P 3060 ▲ Set 2 Münzen 2011 100. Jahre Universität Tsinghua: 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ (7,776 g 
999/1000) Gold. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte Platte. (ES) 300,- 

P 3061 ▲ Set 2 Münzen 2011 100. Jahre Universität Tsinghua: 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ (7,776 g 
999/1000) Gold. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte Platte. (ES) 300,- 

3061 | 300 €
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3062 | 150 €

P 3062 50 Yuan 2013, Silber Panda, 5 OZ 999/1000 Silber. In original Kapsel, inklusive Zertifikat, Etui und 
Umverpackung. Polierte Platte / proof. (ES) 150,- 

3063 | 250 € 3064 | 250 €

P 3063 50 Yuan 2013, Serie Bronze Funde, Zweite Ausgabe, Weinbehälter “si mu xin gong“ der Shang Dynas-
tie. 5 OZ 999/1000 Silber, in original Kapsel, inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. Auflage nur 
10.000 Stück. Antik Finish, proof. (ES) 250,- 

P 3064 50 Yuan 2013, Serie Bronze Funde, Zweite Ausgabe, Weinbehälter “si mu xin gong“ der Shang Dynas-
tie. 5 OZ 999/1000 Silber, in original Kapsel, inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. Auflage nur 
10.000 Stück. Antik Finish, proof. (ES) 250,- 
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3067 | 300 €

3065 | 300 € 3066 | 300 €

P 3065 ▲ Set 2 Münzen 2013 Serie Bronze Funde, Zweite Ausgabe: 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ (7,776 
g 999/1000) Gold. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte Platte. (ES) 300,- 

P 3066 ▲ Set 2 Münzen 2013 Satelliten-Navigationssystem Beidou II.: 10 Yuan 1 OZ Silber + 150 Yuan 1/3 OZ 
(10,368 g 999/1000) Gold. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte Platte. (ES) 300,- 

P 3067 ▲ Set 5 Münzen 2013 Weltkulturerbe - Huangshan Mountain: 4 x 10 Yuan 1 OZ Silber + 1 x 100 Yuan 1/4 
OZ (7,776 g 999/1000) Gold. Alle 5 Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte Platte. (ES) 300,- 
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3068 | 300 €

P 3068 ▲ Set 2 Münzen 2013 Heilige Berge des Budhismus: 20 Yuan 2 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ (7,776 g 
999/1000) Gold. Ausgabe Mount Putuo. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte 
Platte. (ES) 300,- 

P 3069 Medaille 1 OZ Silber Panda 2013 (Show-Panda) anlässlich der World Money Fair (WMF) in Berlin. In 
Kapsel, eingeschweisst, mit Etui und Zertifikat sowie Schatulle. Polierte Platte. (ES) 50,- 

P 3070 Medaille 1 OZ Silber Panda 2013 (Show-Panda) anlässlich der World Money Fair (WMF) in Berlin. In 
Kapsel, eingeschweisst, mit Etui und Zertifikat sowie Schatulle. Polierte Platte. (ES) 50,- 

3069 | 50 €

3070 | 50 €

3071 | 200 €

P 3071 Medaille 5 OZ Silber Panda 2013 (Show-Panda) anlässlich der Internationalen Münzmesse Long Beach 
in Kalifornien / USA (Long Beach Coin Expo). Nur als 5 OZ Stück ausgegeben !!! Auflage max. 2.500 
Stück. In Kapsel, eingeschweisst, mit Etui und Zertifikat sowie Schatulle. Polierte Platte. (ES) 200,- 
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3072 | 250 €

3073 | 800 €

0,75 : 1 

3074 | 800 €

P 3072 50 Yuan 2014, Serie Bronze Funde, Dritte Ausgabe, Weinbehälter der Shang Dynastie. 5 OZ 999/1000 
Silber, in original Kapsel, inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. Auflage nur 6.000 Stück. Antik 
Finisch, polierte Platte. (ES) 250,- 

P 3073 300 Yuan 2014, Silber Panda, 1 kg 999/1000 Silber. Inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. (ES) 800,- 

P 3074 300 Yuan 2015, Silber Panda, 1 kg 999/1000 Silber. Inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. (ES) 800,- 
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3075 | 800 €

3076 | 300 € 3077 | 300 €

P 3075 300 Yuan 2015, Silber Panda, 1 kg 999/1000 Silber. Inklusive Zertifikat, Etui und Umverpackung. (ES) 800,- 

P 3076 ▲ Set 2 Münzen 2015 Heilige Berge des Buddhismus: 20 Yuan 2 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ (7,776 g 
999/1000) Gold. Ausgabe Mount Jiuhua. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte 
Platte. (ES) 300,- 

P 3077 ▲ Set 2 Münzen 2015 50. Jahre Unabhängigkeit Tibet : 10 Yuan 1 OZ Silber + 100 Yuan 1/4 OZ (7,776 g 
999/1000) Gold. Beide Münzen im Gesamt-Etui, jeweils mit Zertifikat. Polierte Platte. (ES) 300,- 

LIVE - BIDDING 
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ex. 3078 | 900 €

3079 | 100 €

P 3078 Lot von 29 Farbpanda-Anlagemünzen, davon 27 x 10 Yuan (je 1 Unte Silber fein) + 2 x 5 Yuan (je 1/2 
Unze Silber fein), 10 Yuan Jahrgänge: 1997 - 2018 komplett, ab 2014 - 2018 jeweils 2 Farbvarianten, 
mit Zertifikaten für die Jahrgänge 1997, 1998, 1999, 2016, 2017 und 2018 / 5 Yuan Jahrgänge: 1997 
und 1998; Stempelglanz/Polierte Platte. (ES) 900,- 

Cook Inseln  

P 3079 20 Dollars Cook Islands Luxory Line 2011, mit großem Swarovski-Element, 100 g reines Silber, Auflage 
weltweit: 1.000 Exemplare, in Originalverpackung. (ES) 100,- 
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3081 | 100 €

3082 | 100 € 3083 | 200 €

3084 | 150 €

3080 | 100 €

P 3080 ▲ Elizabeth II. 1953-,: Lot 2 Goldmünzen: 25 Dollars 1990, Serie Endangered Wildlife - Elefant. KM# 87, 
1,27 g, 999/1000 Gold, polierte Platte; 25 Dollars 1995, Olympische Spiele Atlanta 1996, antiker 
Bogenschütze. KM# 238, 6,16 g, 583/1000 Gold. Polierte Platte. 100,- 

P 3081 ▲ Elizabeth II. 1953-,: 50 Dollars 1992, Fußball WM 1994 USA, Fußballfeld. KM# 822, Friedberg 42a. 
7,82 g, 583/1000 Gold. Auflage 2.500 Stück. Polierte Platte. 100,- 

Indien  

P 3082 Jaipur Prinzenstaat, Madho Singh II. 1880-1922: Nazarana Rupie, Jahr 25 (1904), 11,45 g, KM# 147, 
feine Tönung, fast Stempelglanz. 100,- 

Kanada 

P 3083 ▲ Elizabeth II. 1952-,: 100 Dollars 1976, Olympische Spiele in Montreal 1976, Athena und Athlet, 776 
B.C - 1976 A.D. KM# 115, Friedberg 6. 13,34 g, 583/1000 Gold, prooflike. 200,- 

P 3084 Elizabeth II. 1952-,: 50 Dollars 1998, 10 Jahre Maple Leaf, 10 OZ Feinsilber mit Silberplakette, im Etui. 
KM# 326. Sehr geringe Auflage nur 25.000 Stück !! (ES) 150,- 
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3088 | 5.500 €

3086 | 50 €

3085 | 200 €

P 3085 ▲ Elizabeth II. 1952-; 10 Dollars 2000, 1/4 OZ Gold Maple Leaf mit Privy Mark EXPO 2000 Hannover. 
Verpackt als offi  zieller Numis-Brief mit Briefmarke und Schlußtagstempel 31. Oktober 2000. Limi-
ti erte Ausgabe - nur 1.000 Stück. 7,78 g 999/1000 Gold. Schön Nr. 183.4. Vorzüglich. (T) 200,- 

P 3086 ▲ Elizabeth II. 1952-,: 50 Cents 2012 Bluenose (Segel-Schoner / Fischfang-Schiff ), Friedberg 180. 1/25 
OZ (1,244 g), 999/1000 Gold. In Originalkapsel und Etui, mit Zerti fi kat. Polierte Platt e. (ES) 50,- 

P 3087 ▲ Elizabeth II. 1952-,: 500 Dollars 2015 “The Glorious Maple Leaf“ (Zucker-Ahornblatt ). 5 OZ = 156,05 
g pures Gold 999/1000. In hochwerti ger Holzbox, mit Zerti fi kat Nr. 03. Die Gesamtaufl age beträgt 
lediglich 99 Stück !!! Polierte Platt e. (ES) 5.500,- 

P 3088 ▲ Elizabeth II. 1952-,: 500 Dollars 2016 “The Glorious Maple Leaf“ (Zucker-Ahornblatt ). 5 OZ = 156,05 
g pures Gold 999/1000. In hochwerti ger Holzbox, mit Zerti fi kat Nr. 14. Die Gesamtaufl age beträgt 
lediglich 99 Stück !!! Polierte Platt e. (ES) 5.500,- 

3087 | 5.500 €
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3089 | 5.500 €

3090 | 5.500 €

3091 | 150 €

P 3089 ▲ Elizabeth II. 1952-,: 500 Dollars 2017 “Red-Tailed Hawk“ (Rotschwanzbussard). 5 OZ = 156,05 g 
pures Gold 999/1000. In hochwertiger Holzbox, mit Zertifikat Nr. 13. Die Gesamtauflage beträgt 
lediglich 99 Stück !!! Polierte Platte. (ES) 5.500,- 

P 3090 ▲ Elizabeth II. 1952-,: 500 Dollars 2017 “Peregrine Falcon“ (Wanderfalke). 5 OZ = 156,05 g pures Gold 
999/1000. In hochwertiger Holzbox, mit Zertifikat Nr. 04. Die Gesamtauflage beträgt lediglich 99 
Stück !!! Polierte Platte. (ES) 5.500,- 

Mexiko 

P 3091 ▲ Lot 3 Goldmünzen: 2 Pesos 1945, Friedberg 170R, 1,65 g 900/1000 Gold + 2,5 Pesos 1945, Friedberg 
169R, 2,08 g 900/1000 Gold, Rotflecken + 5 Pesos 1955, Friedberg 168R, 4,17g 900/1000 Gold. 150,- 

P 3092 ▲ 50 Pesos 1947, KM# 481, Friedberg 172 R, 41,62 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sonst vorzüglich. 1.000,- 

3092 | 1.000 €
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3093 | 100 €

3095 | 5.500 €

3094 | 80 €

1 : 2 

Mongolei

P 3093 ▲ 2000 Tögrög (Tugrik) 1994, Olympische Spiele Atlanta 1996, Boxer. KM# 114, Friedberg 18. 7,78 g, 
583/1000 Gold. Auflage max. 5.000 Stück. Polierte Platte. 100,- 

P 3094 2.500 Tugrik (1995), Eisenbahn Moskau - Ulan Batar - Peking, 5 Unzen Silber fein, 65 mm, KM# 102, 
Polierte Platte/Proof. 80,- 

Niue

P 3095 ▲ Elizabeth II. 1953-,: 500 Dollars 2017 “Tropical Zone“. 5 OZ = 155,5 g pures Gold 999/1000. In hoch-
wertiger Holzbox mit Beleuchtung, mit Zertifikat Nr. 01. Die Münzen mit Zertifikat Nr.1 werden 
üblicher Weise zu einem höheren Preis verkauft. Die Gesamtauflage beträgt lediglich 99 Stück !!! 
Polierte Platte. (ES) 5.500,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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1 : 2 

3096 | 2.300 €

Sambia  

P 3096 100.000 Kwacha 2002 Proof, HM Elizabeth Queen Mother 1900-2002, 3 kg 999/1000 Fine Silver, 
selective gold plating, 0,02 ct Brillant. Auflage 500 Exemplare, mit Echtheitszertifikat (No. 126) und 
besticktem Stoffbeutel. KM # 296. (ES) 2.300,- 

3097 | 100 € 3098 | 150 € 3099 | 150 €

Straits Settlements  

P 3097 50 Cents 1900 H, KM#13, sehr schön. 100,- 

Südafrika 

P 3098 ▲ 2 Rand 1964, KM# 64, Friedberg 11. Büste von Jan van Riebeeck / Springbock. 7,99 g, 917/1000 Gold, 
vorzüglich. 150,- 

P 3099 ▲ 2 Rand 1969, Gold 917/1000; 7,99 g, Friedberg 11; KM# 64, vorzüglich. 150,- 

P 3100 ▲ Krügerrand 1971, 1 Unze (31,1 g), KM# 73, Friedberg B1. 33,93 g, 917/1000 Gold, feine Kratzer im 
Feld, vorzüglich. 800,- 

P 3101 ▲ Krügerrand 1971, 1 Unze (31,1 g), KM# 73, Friedberg B1. 33,93 g, 917/1000 Gold, vorzüglich. 800,- 

3100 | 800 € 3101 | 800 €
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3102 | 150 € 3103 | 900 €

3104 | 800 € 3105 | 1.400 €

3106 | 200 € 3107 | 200 € 3108 | 250 €

P 3102 ▲ 2 Rand 1974, KM# 64, Friedberg 11. Büste von Jan van Riebeeck / Springbock. 7,99 g, 917/1000 Gold, 
vorzüglich. 150,- 

P 3103 ▲ Krügerrand 1975, 1 Unze (31,1 g), KM# 73, Friedberg B1. 33,93 g, 917/1000 Gold, kleine Randfehler, 
vorzüglich. 900,- 

P 3104 ▲ Krügerrand 1976, 1 Unze (31,1 g), KM# 73, Friedberg B1. 33,93 g, 917/1000 Gold, winzige Fehler im 
Feld, vorzüglich. 800,- 

P 3105 ▲ Krügerrand 2017 pp - 1 OZ Feingold (33,930 g 917/1000 Gold). Limitierte Ausgabe 5.000 Stück mit 
der Nummer 614. Mit Privy Mark 50 Jahre Krügerrand. In Holzschatulle der South African Mint. 
Polierte Platte. (ES) 1.400,- 

Vereinigte Staaten von Amerika

P 3106 ▲ 5 Dollars 1880 (Half Eagle - Liberty Head coronet), KM# 101, Friedberg 143. 8,34 g, 900/1000 Gold. 
Randfehler, Kratzer, sehr schön. 200,- 

P 3107 ▲ 5 Dollars 1882 (Half Eagle - Liberty Head coronet), KM# 101, Friedberg 143. 8,32 g, 900/1000 Gold. 
Randfehler, Kratzer, sehr schön. 200,- 

P 3108 Morgan Dollar 1885 O, New Orleans; matte finish, KM# 110, 26,73 g, vorzüglich. 250,- 
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3109 | 150 € 3110 | 50 €

3111 | 800 € 3112 | 400 €

3113 | 150 € 3114 | 800 €

3115 | 90 €

P 3109 1 Dollar 1888 O (New Orleans), Morgan Dollar, KM# 110, im Holder der National Numismatic Certifi-
cation, Grading MS 66, TOP 100 VAM 9. Schöne Patina 150,- 

P 3110 • Quarter Dollar 1897, KM# 114, sehr schön/sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 3111 ▲ 20 Dollars 1897 S, San Francisco, Liberty Head, 33,44 g, Gold 900/1000, kl. Kratzer, vorzüglich. 800,- 

P 3112 ▲ 10 Dollars 1908 D, Denver, Indian Head, 16,72 g, Gold 900/1000, kl. Kratzer, vorzüglich. 400,- 

P 3113 Half Dollar (½ Dollar) 1919 S Walking Liberty. KM# 142, winziger Randfehler, selten!, sehr schön. 150,- 

P 3114 ▲ 20 Dollars 1924, Philadelphia, 33,44 g, Gold 900/1000, Kratzer, min. Randfehler, sonst vorzüglich. 800,- 

P 3115 ▲ 5 Dollars 1986 (MCMLXXXVI), American Eagle, erster Jahrgang. KM# 216, Friedberg B4. 3,40 g, 
917/1000 Gold (1/10 OZ Feingold), vorzüglich. 90,- 

P 3116 ▲ 100 Dollars 2015 W (West Point) - American Liberty High relief Gold Coin. Zum ersten Mal wurde 
eine 100 Dollars Goldmünze mit dem Gewicht 31,1035 g (1 OZ) aus 999/1000 Gold geprägt. In 
Münzdose (leicht beschädigt), Schatulle und mit Zertifikat. Prägequalität Business Strike. (ES) 1.300,- 

3116 | 1.300 €
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3117 | 100 € 3118 | 160 € 3119 | 70 €

3120 | 200 € 3121 | 200 € 3122 | 200 €

3123 | 200 € 3124 | 200 € 3125 | 200 €

EUROPA
Andorra 

P 3117 ▲ 25 Diners 1993, Fußball WM 1994 in den USA, Fußballspieler und Friedenstaube. KM# 92, Friedberg 
20. 7,62 g, 583/1000 Gold. Auflage 5.000 Stück. Polierte Platte. 100,- 

Bosnien & Herzegowina

P 3118 ▲ 70 ECUS + 10 ECUS (Für die Wohlfahrtspflege) 1993, Begova Dzamija (Gazi Husrev Beg Moschee) 
Sarajevo. KM# 87, Friedberg B6. 6,22 g, 999/1000 Gold. Auflage max. 5.000 Stück. Polierte Platte. 160,- 

Finnland  

P 3119 unter russischer Besatzung, Alexander II. von Russland 1855-1881: 1 Markkaa 1864, K.M. 3.1, Bitkin 
624 (R1), vorzüglich-Stempelglanz. 70,- 

P 3120 ▲ unter russischer Herrschaft, Alexander II. 1855-1881: 20 Markkaa 1878 S, Gold 900, 6,45 g, Friedberg 
1, kl. Kratzer, vorzüglich. 200,- 

P 3121 ▲ unter russischer Herrschaft, Alexander II. 1855-1881: 20 Markkaa 1879 S, Gold 900, 6,45 g, Friedberg 
1, vorzüglich. 200,- 

P 3122 ▲ unter russischer Herrschaft, Alexander II. 1855-1881: 20 Markkaa 1879 S, Gold 900, 6,45 g, Friedberg 
1, vorzüglich. 200,- 

P 3123 ▲ unter russischer Herrschaft, Alexander III. 1881-1894: 20 Markkaa 1891 L, Gold 900, 6,45 g, Friedberg 
2, vorzüglich. 200,- 

P 3124 ▲ unter russischer Herrschaft, Nikolaus II. 1894-1917: 20 Markkaa 1903 L, Gold 900, 6,45 g, Friedberg 3, 
winz. Kratzer, vorzüglich. 200,- 

P 3125 ▲ unter russischer Herrschaft, Nikolaus II. 1894-1917: 20 Markkaa 1904 L, Gold 900, 6,45 g, Friedberg 3, 
kl. Kratzer, vorzüglich. 200,- 
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3126 | 200 € 3127 | 200 € 3128 | 200 €

3129 | 200 € 3130 | 150 € 3131 | 150 €

P 3126 ▲ unter russischer Herrschaft, Nikolaus II. 1894-1917: 20 Markkaa 1910 L, Gold 900, 6,45 g, Friedberg 3, 
kl. Kratzer, vorzüglich. 200,- 

P 3127 ▲ unter russischer Herrschaft, Nikolaus II. 1894-1917: 20 Markkaa 1911 L, Gold 900, 6,45 g, Friedberg 3, 
kl. Kratzer, vorzüglich. 200,- 

P 3128 ▲ unter russischer Herrschaft, Nikolaus II. 1894-1917: 20 Markkaa 1912 S, Gold 900, 6,45 g, Friedberg 
3, winz. Kratzer, vorzüglich. 200,- 

P 3129 ▲ unter russischer Herrschaft, Nikolaus II. 1894-1917: 20 Markkaa 1913 S, Gold 900, 6,45 g, Friedberg 
3, vorzüglich. 200,- 

P 3130 ▲ unter russischer Herrschaft, Alexander II. 1855-1881: 10 Markkaa 1878 S, Gold 900, 3,22 g, Friedberg 
4, winz. Kratzer, vorzüglich. 150,- 

P 3131 ▲ unter russischer Herrschaft, Alexander II. 1855-1881: 10 Markkaa 1879 S, Gold 900, 3,22 g, Friedberg 
4 winz. Kratzer, vorzüglich. 150,- 

3132 | 150 € 3133 | 150 € 3134 | 150 €

3135 | 300 € 3136 | 150 €

P 3132 ▲ unter russischer Herrschaft, Alexander II. 1855-1881: 10 Markkaa 1879 S, Gold 900, 3,22 g, Friedberg 
4, winz. Kratzer, vorzüglich. 150,- 

P 3133 ▲ unter russischer Herrschaft, Alexander II. 1855-1881: 10 Markkaa 1881 S, Gold 900, 3,22 g, Friedberg 
5, min.. Kratzer, vorzüglich. 150,- 

P 3134 ▲ unter russischer Herrschaft, Alexander III. 1881-1894: 10 Markkaa 1882 S, Gold 900, 3,22 g, Friedberg 
5, min. Belag auf Rv, vorzüglich. 150,- 

P 3135 ▲ unter russischer Herrschaft, Nikolaus II. 1894-1917: 10 Markkaa 1904 L, Gold 900, 3,22 g, Friedberg 6, 
Auflage: 102 Tsd. Exemplare, vorzüglich-Stempelglanz. 300,- 

P 3136 ▲ unter russischer Herrschaft, Nikolaus II. 1894-1917: 10 Markkaa 1913 S, Gold 900, 3,22 g, Friedberg 
6, winz. Kratzer, vorzüglich. 150,- 
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3138 | 400 €

3139 | 350 € 3140 | 300 €

3137 | 100 €

Frankreich  

P 3137 Elsass, Strassburg: Stadt-Medaille 1628 (von J. G. Lutz und F. Fechner), Av: Stadtansicht / R: Stadt-
schild in verzierter Kartusche; 26 mm; 4,24 g, Slg. Voltz 722, selten, sehr schön/sehr schön-vorzüglich. 100,- 

P 3138 Louis XVI. 1774-1792: 1 Ecu 1790 I (Limoges) , Gadoury 356, im Holder von PCGS, Justiert, Grading 
Genuine cleaning - UNC Details. 400,- 

P 3139 Napoleon I. 1804-1814: 1 Franc An 13 (1804/1805) A, Gadoury 443, im Holder von PCGS, Grading 
XF45 (vorzüglich). 350,- 

P 3140 Louis XVIII. 1814-1824: 5 Francs 1822 A, Gadoury 614, im Holder von PCGS, Grading Genuine cleaning 
- AU Details. 300,- 

3141 | 80 €

3142 | 300 €

P 3141 Louis Philippe I. 1830-1848: Silberne Pillendose, 5 Francs 1847 A, mit 2 Randpunzierungen, vgl. 
Davenport 91, vgl. Gadoury 678a, vorzüglich. (T) 80,- 

P 3142 ▲ Lot 3 verschiedene 10 Francs Goldmünzen: 1862 A / 1899 A / 1914. Je 3,22 g, 900/1000 Gold. 300,- 
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3143 | 200 € 3144 | 150 €

3146 | 1.000 €

3147 | 6.000 € 3148 | 90 €

3145 | 300 €

P 3143 ▲ Dritte Republik 1871-1940: 20 Francs 1909 (Hahn / Marianne). 6,46 g, 900/1000 Gold. Friedberg 
596a, KM# 857. Vorzüglich. 200,- 

P 3144 ▲ 20 Francs 1907, Gold 900/1000, 6,45 g, Friedberg 596a, winz. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. 150,- 

Gibraltar 

P 3145 ▲ Lot 2 Stück, 50 Pounds zu 70 Ecus 1992 ( 1 x Beiz: Stuttgarter Wappen + 1 x Beiz. Olympische Fackel ), 
Gold 999, je 6,22 g, Auflage je Variante: 1.000 Exemplare, in Etuis, Polierte Platte. (ES) 300,- 

Großbritannien  

P 3146 Charles I. 1625-1649: ½ Pound (Halfpound) 1642 Oxford. 57,57 g. Davenport 3769, Druckstellen, 
sehr schön. 1.000,- 

P 3147 Victoria 1837-1901: 5 Pounds 1839, Kupfer Probe, “Una and the Lion“, von W. Wyon. Av: Kopf der 
jungen Königin nach links mit Haarband, Rv: Die Königin mit Zepter und Reichsapfel nach links 
schreitend neben dem britischen Löwen, 37,05 mm, 27,2 g, K/M Pn 110, äußerst selten, Stempelg-
lanz. 

Victoria 1837-1901: 5 Pounds 1839, copper pattern“Una and the Lion“, by W. Wyo, Av: Head of the 
young queen with two fillets, Rv: The queen as Una walking to left with sceptre and orb, guiding the 
British lion, 37,05 mm, 27,2 g, K/M Pn 110, very rare, uncirculated. 6.000,- 

P 3148 George V. 1910-1936: Trade Dollar 1912 Bombay, KM# T5, vorzüglich. 90,- 
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3150 | 170 €

3151 | 200 € 3152 | 1.400 €

3153 | 130 €

3154 | 150 € 3155 | 150 €

3149 | 250 €

P 3149 ▲ George V. 1910-1936: Sovereign 1925, KM# 820. 7,99 g 917/1000 Gold. Klebereste, sonst vorzüglich. 250,- 

P 3150 One Pound 2015 Bimetallic, 12-sided Royal Mint Trial Piece, PCGS SP62. 170,- 

Italien  

P 3151 Napoleon I. 1805-1814: 5 Lire 1811 M (Mailand). Davenport 202, Pagani 29, Montenegro 225. 24,97 
g. Fast vorzüglich. 200,- 

P 3152 ▲ Sardinien, Carlo Alberto 1831-1849: 100 Lire 1836 (Anchor/Anker), KM# 133.2, Friedberg 1139, nur 
703 Stück geprägt, 32,22 g, 900/1000 Gold. Randfehler, Kratzer, schön-sehr schön. 1.400,- 

P 3153 ▲ Carlo Alberto 1831-1849: 20 Lire 1849 Genova, Gold 900, 6,45 g, Gigante 44, Friedberg 1143, sehr 
schön. 130,- 

Italienische Kolonien  

P 3154 Eritrea, Vittorio Emanuele III. 1900-1943: Tallero1918 Roma, 27,95 g, Davenport 28, Gigante 1, Pagani 
956, sehr schön. 150,- 

P 3155 Eritrea, Vittorio Emanuele III. 1900-1943: Tallero1918 Roma, 28,01 g, Davenport 28, Gigante 1, Pagani 
956, sehr schön. 150,- 
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3156 | 100 €

3158 | 210 € 3159 | 150 €

Lettland  

P 3156 1 Lats 2004 Niob Coin of Time. KM# 62. In Dose, Etui mit Zertifikat. Auflage nur 5.000 Stück, sehr 
selten. (ES) 100,- 

3160 | 150 €

3161 | 150 €

3162 | 150 €

Niederlande  

 3157 Wilhelm III. 1849-1890: Lot 6 x 5 Cents 1850, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. 50,- 

P 3158 ▲ Wilhelmina 1890-1948: 10 Gulden 1911, KM# 149, Friedberg 349, 6,70 g, 900/1000 Gold, Belagreste, 
sehr schön. 210,- 

P 3159 ▲ Wilhelmina 1890-1948: 10 Gulden 1912, KM# 149, Friedberg 349, 6,70 g, 900/1000 Gold, feine Krat-
zer, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 3160 ▲ Wilhelmina 1890-1948: 10 Gulden 1925, KM# 162, Friedberg 351, 6,70 g, 900/1000 Gold, Stempel-
bruch, Kratzer, sehr schön. 150,- 

3163 | 300 €

Norwegen  

P 3161 • Oskar I. 1844-1859: 12 Skilling 1845, KM# 314.1, vorzüglich. 150,- 

P 3162 • Oskar I. 1844-1859: 12 Skilling 1848, KM# 314.1, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 3163 • Oskar I. 1844-1859: 24 Skilling 1845, KM# 315.1, in NGC-Holder AU Details, rev. Damage, wunder-
schöne Patina, fast unzirkuliert. 300,- 
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3167 | 50 € 3168 | 200 € 3169 | 100 €

3164 | 150 € 3165 | 80 €

3166 | 50 €

P 3164 • Oskar II. 1872-1905: 12 Skilling 1873, KM# 339, sehr selten, dieser Typ wurde nur im Jahr 1873 geprägt 
!!! Sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 3165 • Oskar II. 1872-1905: 10 Öre (øre) / 3 Skilling 1875, KM# 345, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 3166 • Oskar II. 1872-1905: Lot 12 Münzen: 1 Öre (øre) 1891/1893/1899/1902, KM# 352; 2 Öre 
1893/1897/1899/1902, KM# 353; 5 Öre 1876 (2x) und 1878 (2x). Erhaltung überwiegend vorzüglich. 
(T) 50,- 

3170 | 150 € 3171 | 50 €

P 3167 • Oskar II. 1872-1905: 25 Öre (øre) 1876, KM# 354, einziger Jahrgang dieses Types, sehr schön - vorzüg-
lich. 50,- 

P 3168 • Oskar II. 1872-1905: 25 Öre (øre) 1901, KM# 360, vorzüglich-stempelglanz. 200,- 

P 3169 • Oskar II. 1872-1905: 25 Öre (øre) 1901, KM# 360, vorzüglich. 100,- 

P 3170 • Oskar II. 1872-1905: Lot 3 Münzen: 2 x 25 Öre (øre) 1902, KM# 360, sowie 1 x 25 Öre 1918, KM# 373. 
Überwiegend sehr schön. 150,- 

P 3171 • Oskar II. 1872-1905: 50 Öre (øre) 1891, Silber, KM# 365; dazu Haakon VII. 1905-1957: 50 Öre (øre) 
1914, Silber, KM# 374, sehr schön. Insg. 2 Münzen. 50,- 
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3172 | 150 € 3173 | 50 €

3177 | 200 €

3179 | 80 €

3174 | 50 €

P 3172 • Haakon VII. 1905-1957: 50 Öre (øre) 1923, ohne Loch, seltener Jahrgang, KM# 379, in NGC-Holder MS 
64, Dr. John Lund Collection, vorzüglich. 150,- 

P 3173 • Haakon VII. 1905-1957: 50 Öre (øre) 1920 ohne Loch (uten hull), selten, KM# 379, sehr schön. 50,- 

P 3174 • Haakon VII. 1905-1957: Lot 2 Münzen: 10 Öre (øre) 1942+1945 aus Zink (Occupatin issue), KM# 389, 
sehr selten in dieser Qualität - vorzüglich. 50,- 

P 3175 • Haakon VII. 1905-1957: Lot 2 Münzen: 50 Öre (øre) 1941+1942 aus Zink (Occupatin issue), KM# 390, 
sehr selten in dieser Qualität - vorzüglich. 50,- 

3175 | 50 €

Österreich  

3176 Österreich: Lot von 10 mittelalterlichen Pfennige verschiedener Linien. 100,- 

P 3177 Österreich: Lot von 10 mittelalterlichen Pfennige verschiedener Linien. 200,- 

3178 Österreich: Lot von 100 mittelalterlichen Pfennige verschiedener Linien. (T) 500,- 

P 3179 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 10 Kronen 1905, KM# 2805, Friedberg 506. 3,37 g, 900/1000 Gold. Sehr 
schön. 80,- 

P 3180 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Dukaten 1906, Friedberg 487, 13,96 g, 986/1000 Gold. Feine Kratzer, fast 
vorzüglich. 400,- 

3180 | 400 €
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3181 | 80 € ex. 3182 | 850 €

3184 | 350 € 3185 | 800 €

3187 | 600 € 3188 | 140 € 3189 | 300 €

3183 | 200 €

P 3181 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 10 Kronen 1912 (NP), Jaeger 386, vorzüglich-Stempelglanz. 80,- 

P 3182 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 x 20 Kronen 1915 (NP), KM# 2818, Friedberg 509R. Je 6,76 g 900/1000 
Gold. Vorzüglich. Insg. 4 Münzen. 850,- 

P 3183 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: Lot 2 Goldmünzen: 20 Kronen 1915 (NP), KM# 2818, Friedberg 509R, 6,78 
g, 900/1000 Gold; 1 Dukat 1915 (NP), KM# 2267, Friedberg 494, 3,49 g, 986/1000 Gold. 200,- 

P 3184 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Dukaten 1915 (NP), Friedberg 488, 13,96 g, 986/1000 Gold. Feine Krat-
zer, fast vorzüglich. 350,- 

P 3185 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 100 Kronen 1915 (NP), Friedberg 507R. 33,83 g, 900/1000 Gold. vorzüg-
lich. 800,- 

3186 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Dukaten 1915 (NP) Gold 986/1000, KM# 2276, Friedberg 487, zur Bro-
sche verarbeitet mit Kette (jeweils Stempel 750). Gesamtgewicht 38.54 g. 750,- 

P 3187 ▲ Erste Republik 1918-1938: 100 Schilling 1926. KM# 2857, Friedberg 520, 23,52 g, 900/1000 Gold, 
feine Haarlinien, geprägt mit polierten Stempeln. Vorzüglich. 600,- 

P 3188 ▲ Erste Republik 1918-1938: 25 Schilling 1926. Friedberg 521, 5,86 g, 900/1000 Gold, Kratzer, sehr 
schön. 140,- 

P 3189 ▲ 2. Republik ab 1945: 1000 Schilling 1976, Babenberger, KM # 2933, Friedberg 909. 13,5 g, 900/1000 
Gold, Patina, stempelglanz. 300,- 

LIVE - BIDDING 
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3190 | 300 € 3191 | 220 € 3192 | 600 €

3193 | 600 € 3194 | 600 € 3195 | 400 €

P 3190 ▲ 2. Republik ab 1945: 1000 Schilling 1976, Babenberger, KM# 2933, Friedberg 909. 13,5 g, 900/1000 
Gold, stempelglanz. 300,- 

P 3191 ▲ 2. Republik ab 1945: 500 Schilling 1990, 1/4 OZ Philharmoniker. KM# 2989, Friedberg B3. 7,78 g, 
999/1000 Gold, vorzüglich. 220,- 

P 3192 ▲ 2. Republik ab 1945: Lot 2 Goldmünzen, Serie Wolfgang Amadeus Mozart 1991: 500 Schilling Don 
Giovanni, Friedberg 915, 8,11 g, 986/1000 Gold; 1000 Schilling Zauberflöte, Friedberg 914, 16,23 g, 
986/1000 Gold. Beide Münzen in Kapsel und Samtetui, polierte Platte. (ES) 600,- 

P 3193 ▲ 2. Republik ab 1945: Lot 2 Goldmünzen, Serie Wolfgang Amadeus Mozart 1991: 500 Schilling Don 
Giovanni, Friedberg 915, 8,11 g, 986/1000 Gold; 1000 Schilling Zauberflöte, Friedberg 914, 16,23 g, 
986/1000 Gold. Beide Münzen in Kapsel und Samtetui, polierte Platte. (ES) 600,- 

P 3194 ▲ 2. Republik ab 1945: Lot 2 Goldmünzen, Serie 150 Jahre Wiener Philharmoniker 1992: 500 Schilling 
Staatsoper, Friedberg 917, 8,11 g, 986/1000 Gold; 1000 Schilling Johann Strauß, Friedberg 916, 16,23 
g, 986/1000 Gold. Beide Münzen in Kapsel und Samtetui, polierte Platte. (ES) 600,- 

P 3195 ▲ 2. Republik ab 1945: Lot 2 Goldmünzen, Serie 1000 Jahre Österreich - Millenium: 500 Schilling 1993 
Rudolf II., Friedberg 919, 8,11 g, 986/1000 Gold; 500 Schilling 1996 Heinrich II. Jasomirgott, Friedberg 
925, 8,11 g, 986/1000 Gold. Beide Münzen in Kapsel und Samtetui, mit Zertifikat, polierte Platte. (ES) 400,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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3197 | 300 €

3198 | 400 €

P 3196 ▲ 2. Republik ab 1945: Lot 3 Goldmünzen, Serie 1000 Jahre Österreich - Millenium: 1000 Schilling 
1993 Maria Theresia, Friedberg 918, 16,23 g, 986/1000 Gold; 1000 Schilling 1995 50 Jahre Zweiter 
Republik, Friedberg 923, 16,23 g, 986/1000 Gold. 1000 Schilling 1996 Kaiser Otto III. - Ostarrichi, 
Friedberg 924, 16,23 g, 986/1000 Gold. Alle drei Münzen in Kapsel und Samtetui, mit Zertifikat, 
polierte Platte. (ES) 1.200,- 

3196 | 1.200 €

P 3197 ▲ 2. Republik ab 1945: 1000 Schilling 1994, 800 Jahre Münze Wien. KM# 3018, Friedberg 920. Bimetall, 
13,18 g 986/1000 Gold und 26,67 g 900/1000 Silber. In Kapsel und Samtetui, mit Zertifikat. Auflage 
50.000. Polierte Platte. (ES) 300,- 

P 3198 ▲ 2. Republik ab 1945: 1000 Schilling 1995, IOC Serie - 100 Jahre Olympische Bewegung 1896-1996 
(Zeus). KM# 3028, Friedberg 922. 16,97 g, 917/1000 Gold. Dazu noch 2 x 200 Schilling in Silber im 
Gesamtetui, mit Zertifikaten, polierte Platte. (ES) 400,- 
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3199 | 200 €

3201 | 400 € 3202 | 400 €

3203 | 100 €

3200 | 600 €

P 3199 ▲ 2. Republik ab 1945: 500 Schilling 1995. Beitritt Österreichs zur Europäischen Union. KM# 3023, 
Schön 223. Bimetall, 8,11 g 986/1000 Gold und 5,22 g 900/1000 Silber. In Kapsel und Holzetui, mit 
Zertifikat. Auflage 50.000. Polierte Platte. (ES) 200,- 

P 3200 ▲ 2. Republik ab 1945: Lot 3 Goldmünzen, Serie Wiener Musiklegenden: 500 Schilling 1997 Franz Schu-
bert, Friedberg 927, 8,04 g, 995/1000 Gold; 500 Schilling 1998 Wiener Sängerknaben, Friedberg 929, 
8,04 g, 995/1000 Gold. 500 Schilling 1999 Johann Strauß, Friedberg 931, 8,04 g 995/1000 Gold. Alle 
drei Münzen in Kapsel und Holzetui, mit Zertifikat, polierte Platte. (ES) 600,- 

P 3201 ▲ 2. Republik ab 1945: Serie Schicksale im Hause Habsburg: 1000 Schilling 1997 Marie Antoinette, Frie-
dberg 926, 16,08 g, 995/1000 Gold. In Kapsel und Holzetui, mit Zertifikat, polierte Platte. (ES) 400,- 

P 3202 ▲ 2. Republik ab 1945: Serie Schicksale im Hause Habsburg: 1000 Schilling 1998 Kaiserin Elisabeth, Frie-
dberg 928, 16,08 g, 995/1000 Gold. In Kapsel und Holzetui, mit Zertifikat, polierte Platte. (ES) 400,- 

3204 | 400 €

Polen  

P 3203 Danzig, Sigismund I. 1506-1548: Dreigröscher (Trojak) 1536. Gekrönte Büste nach rechts / Wert, 
Umschrift, unten Wappen/Jahreszahl. 2,46 g. Kopicki 7329, Gumowski 569. Sehr schön. 100,- 

P 3204 ▲ 2000 Zlotych 1979, Lot 2 Goldmünzen: Mikolaj Kopernik, KM# Y106, 8,0 g, 900/1000 Gold, Auflage 
nur 5.000 Ex., eingeschweisst, polierte Platte. 400,- 

P 3205 10000 Zlotych 1989, Papst Johannes Paul II. (Jan Pawel II.), KM# Y 237, 1 OZ Silber 999/1000, in Kap-
sel, polierte Platte. 50,- 

3205 | 50 €
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3208 | 50 €

3209 | 50 € 3210 | 100 €

3207 | 80 €3206 | 100 €

P 3206 Lot 4 Münzen: 4 x 100000 Zlotych 1991 aus der Serie “Zweiter Weltkrieg“. Es handelt sich um die 
Münzen: KM# Y235 (Hubal), Y236 (Narvik), Y238 (Tobruk) und Y239 (Luftschlacht England). Auflage je 
12.000 Stück, polierte Platte. (T) 100,- 

P 3207 20 Zloty 1997 Hirschkäfer / Jelonek Rogacz / Lucanus Cervus. KM Y# 330. 925/1000 Silber. Auflage 
lediglich 15.000 Stück, sehr selten. In Kapsel, polierte Platte. 80,- 

Russland  

P 3208 Katharina II. die Große, 1762-1796: Rubel 176?, St. Petersburg, 21,9 g, Davenport 1683, schön-sehr 
schön. 50,- 

P 3209 Katharina II. 1762-1796: 2 Kopeken 1768, Susun für Sibirien, Bitkin 1100, 10,78 g, Prägeschwäche, 
sehr schön. 50,- 

P 3210 Katharina II. 1762-1796: 1/4 Rubel 1783 St. Petersburg, Bitkin:334, selten, schön-sehr schön. 100,- 
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3212 | 50 €

3211 | 100 €

P 3211 Lot 5 Stück; Rubel 1817, 1829, 1899 + 50 Kopeken 1922 + 5 Kopeken 1826, meist sehr schön. (T) 100,- 

3213 | 60 €

P 3212 Nikolaus I. 1825-1855: 10 Kopeken 1835 EM/FX, Jekaterinenburg, Bitkin 465, Brekke 280, sehr schön. 50,- 

P 3213 Nikolaus I. 1825-1856: geprägt für Polen, 10 Groszy 1840 + 5 Groszy 1840, vorzüglich. 60,- 

3214 Lot 3 Medaillen. Alexander III. 1881-1894: Tragbare AR-Medaille 1894 (unsigniert, von A. Griliches), 
auf seinen Tod. Diakov 1094.1; Nikolaus II. 1894-1917: Tragbare AR-Tapferkeitsmedaille / Verdienst-
medaille “za chrabrost“ 4. Klasse. No. 874925. Diakov 1133.10; CCCP: Tragbare Mutterschaftsme-
daille I. Klasse (Medal Materinstva). (T) 50,- 

3215 | 80 €

0,75 : 1

P 3215 25 Rubel 1994 “ Transibirische 'Eisenbahn“, 5 Unzen Silber fein, 60 mm, gekapselt, Auflage: 3.000 
Exemplare, KM# 390, Polierte Platte/Proof. 80,- 
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3218 | 100 €

3219 | 80 €

3220 | 200 €

3216 | 80 € 3217 | 100 €

P 3216 25 Rubel 1995 “ Nordluchs“, 5 Unzen Silber fein, 60 mm, gekapselt, Auflage: 5.000 Exemplare, KM# 
471, Polierte Platte/Proof. 80,- 

P 3217 25 Rubel 1996 “ Amur Tiger“, 5 Unzen Silber fein, 60 mm, gekapselt, Auflage: 3.000 Exemplare, KM# 
536, mit Zertifikat, Polierte Platte/Proof. 100,- 

P 3218 25 Rubel 1997 “ Bär“, 5 Unzen Silber fein, 60 mm, gekapselt, Auflage: 1.000 Exemplare, KM# 592, 
Polierte Platte/Proof. 100,- 

P 3219 25 Rubel 1997 “ Eisbär“, 5 Unzen Silber fein, 60 mm, gekapselt, Auflage: 3.000 Exemplare, KM# 594, 
Polierte Platte/Proof. 80,- 

P 3220 ▲ 50 Rubel 1988, Moskau, Sophien-Kathedrale in Nowgorod, Gold 900/1000; 7,78 g Feingold, Friedberg 
195; mit Zertifikat, im Originaletui, Polierte Platte (T) 200,- 

0,75 : 1 0,75 : 1

0,75 : 1
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3222 | 1.000 €

P 3221 25 Rubel 2000 “ Schneeleopard“, 5 Unzen Silber fein, 60 mm, gekapselt, Auflage: 1.000 Exemplare, 
KM# 723, Polierte Platte/Proof. 100,- 

3221 | 100 €

0,75 : 1

3223 | 200 €

1 : 2

Schweden  

P 3222 Gustav I. 1523-1560: 1 Mark 1556, 11,81 g, SM 221, sehr schön-vorzüglich. 1.000,- 

P 3223 Karl XII. 1697-1718: Kupferplatte zu 1 Daler Silvermynt 1715, ca. 158 x 150 mm, sehr schön-vorzüg-
lich. (T) 200,- 
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3227 | 100 €

3228 | 80 € 3229 | 70 €

3224 | 50 € 3225 | 50 €

3226 | 130 €

P 3224 • Adolph Friedrich 1751-1771: Kupferne Spielmarke o.J., Av: Fortuna auf Weltkugel, Rv: Schrift (wer 
Glück hat braucht keine Brille) über Brille, Slg. Brettauer 4777, Neumann 33786, 22 mm, 50,- 

P 3225 • Oscar I. 1844-1859: 1/3 Skilling Banco 1844, KM# 657, erster Jahrgang !, bankfrisch. 50,- 

Schweiz  

P 3226 Luzern: Etschkreuzer o.J. (16. Jhd.), Adler nach links, unter gegittertes Luzernwappen / Doppelkreuz 
mit gotischen Buchstaben, HMZ 2-625a, Wieland 19 var., sehr schön. 130,- 

P 3227 5 Franken 1857, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Bern, HMZ 2-1343b, Davenport 378, 25,11 
g, Auflage: 5195 Exemplare, winzige Kratzer, fast vorzüglich. 100,- 

P 3228 5 Franken 1859, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Zürich, HMZ 2-1343c, Davenport 379, 25,11 
g, Auflage: 6000 Exemplare, winzige Kratzer, minimaler Randfehler, fast vorzüglich. 80,- 

P 3229 5 Franken 1861, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Nidwalden (Stans), HMZ 2-1343d, Davenport 
380, 24,93 g, Auflage: 6000 Exemplare, sehr schön. 70,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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3230 | 80 € 3231 | 80 €

3232 | 80 € 3233 | 100 €

3234 | 70 € 3235 | 400 €

P 3230 5 Franken 1863, auf das Eidgenössisches Schützenfest in La Chaux-de-Fonds in Neuchatel, HMZ 
2-1343e, Davenport 381, 25,14 g, Auflage: 6.000 Exemplare, sehr schön/sehr schön-vorzüglich. 80,- 

P 3231 5 Franken 1865, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Schaffhausen, HMZ 2-1343f, Davenport 382, 
25,15 g, Auflage: 10.000 Exemplare, vorzüglich. 80,- 

P 3232 5 Franken 1867, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Schwyz, HMZ 2-1343g, Davenport 383, 25 g, 
Auflage: 8.000 Exemplare, winzige Kratzer, vorzüglich. 80,- 

P 3233 5 Franken 1869, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Zug, HMZ 2-1343h, Davenport 384, 24,95 g, 
Auflage: 6.000 Exemplare, feine Kratzer, vorzüglich+. 100,- 

P 3234 5 Franken 1872, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Zürich, HMZ 2-1343i, Davenport 385, 24,95 
g, Auflage: 10.000 Exemplare, vorzüglich. 70,- 

P 3235 5 Franken 1874 B (Bern), HMZ 2-1197 d, Divo 47, vorzüglich. 400,- 

 53

EUROPA

 Internationale Numismatik
 



3236 | 50 € 3237 | 50 €

3238 | 50 € 3239 | 50 €

3240 | 50 € 3241 | 80 €

P 3236 5 Franken 1874, auf das Eidgenössisches Schützenfest in St. Gallen, HMZ 2-1343j, Davenport 386, 25 
g, Auflage: 15.000 Exemplare, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 3237 5 Franken 1876, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Lausanne, HMZ 2-1343k, Davenport 387, 
24,97 g, Auflage: 20.000 Exemplare, winzige Kratzer, vorzüglich+. 50,- 

P 3238 5 Franken 1879, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Basel, HMZ 2-1343l, Davenport 388, 25,02 g, 
Auflage: 30.000 Exemplare, sehr schön. 50,- 

P 3239 5 Franken 1881, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Fribourg/Freiburg, HMZ 2-1343m, Daven-
port 389, 25,05 g, Auflage: 30.000 Exemplare, winzige Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

P 3240 5 Franken 1883, Trio Federale in Lugano, HMZ 2-1343n, Davenport 390, 24,98 g, Auflage: 30.000 
Exemplare, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 3241 5 Franken 1885, auf das Eidgenössisches Schützenfest in Bern, HMZ 2-1343o, Davenport 391, 25,04 
g, Auflage: 25.000 Exemplare, vorzüglich. 80,- 
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3242 | 200 € 3243 | 150 € 3244 | 130 €

P 3242 ▲ 20 Franken 1901 B (Vreneli), KM# 35.1, 6.45 g, 900/1000 Gold, Auflage nur 500.000 Stück, vorzüglich. 200,- 

P 3243 ▲ 20 Franken 1902 B (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. 6,45 g, 900/1000 Gold, Kratzer, sehr schön. 
150,- 

P 3244 ▲ 20 Franken 1905 B (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. 6,45 g, 900/1000 Gold, Randschäden, Kratzer, 
schön. 130,- 

3245 | 150 € 3246 | 200 € 3247 | 150 €

3248 | 150 € 3250 | 200 €

P 3245 ▲ 20 Franken 1913 B (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. 6,45 g, 900/1000 Gold, Kratzer, sehr schön. 
150,- 

P 3246 ▲ 20 Franken 1913 B (Vreneli), KM# 35.1, 6.45 g, 900/1000 Gold, Auflage nur 700.000 Stück, Stempel-
glanz. 200,- 

P 3247 ▲ 20 Franken 1915 B (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. 6,45 g, 900/1000 Gold, Kratzer, sehr schön. 150,- 

3249 | 300 €

P 3248 ▲ 20 Franken 1922 B (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. 6,45 g, 900/1000 Gold, Kratzer, sehr schön. 
150,- 

P 3249 ▲ Lot 2 Goldmünzen: 20 Franken 1922 B (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. Jede Münze wiegt 6,45 g, 
900/1000 Gold, Kratzer, sehr schön. 300,- 

P 3250 ▲ 20 Franken 1926 B (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. 6.45 g, 900/1000 Gold, seltener Jahrgang, 
Auflage nur 50.000 Stück, kleiner Fehler/Kratzer im Feld, sonst vorzüglich. 200,- 

LIVE - BIDDING 
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P 3254 ▲ Lot 10 Goldmünzen: 20 Franken 1935 LB (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. Jede Münze wiegt 6,45 
g, 900/1000 Gold, überwiegend sehr schön. (T) 1.500,- 

P 3255 ▲ Lot 2 Goldmünzen: 20 Franken 1947 B (Vreneli), KM# 35.2, Friedberg 499. Jede Münze wiegt 6,45 g, 
900/1000 Gold, winzige Kratzer, vorzüglich. 300,- 

P 3256 ▲ Lot 5 Goldmünzen: 20 Franken 1947 B (Vreneli), KM# 35.2, Friedberg 499. Jede Münze wiegt 6,45 g, 
900/1000 Gold, überwiegend vorzüglich. (T) 750,- 

3251 | 300 € ex. 3253 | 1.500 €3252 | 150 €

ex. 3254 | 1.500 € 3255 | 300 € ex. 3256 | 750 €

ex. 3257 | 1.500 €

P 3251 ▲ Lot 2 Goldmünzen: 20 Franken 1927 B (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. Jede Münze wiegt 6,45 g, 
900/1000 Gold, Kratzer, sehr schön. 300,- 

P 3252 ▲ 20 Franken 1930 B (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. 6,45 g, 900/1000 Gold, Kratzer, sehr schön. 
150,- 

P 3253 ▲ Lot 10 Goldmünzen: 20 Franken 1935 LB (Vreneli), KM# 35.1, Friedberg 499. Jede Münze wiegt 6,45 
g, 900/1000 Gold, überwiegend sehr schön. (T) 1.500,- 

P 3257 ▲ Lot 10 Goldmünzen: 20 Franken 1947 B (Vreneli), KM# 35.2, Friedberg 499. Jede Münze wiegt 6,45 
g, 900/1000 Gold, sehr schön - vorzüglich. (T) 1.500,- 
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3258 | 50 € 3259 | 50 €

P 3258 Schützentaler (zu 50 Franken) 1984, Feldschiessen Oberhasli, HMZ 2-1348a, Silber 900, Auflage: 
6.000 Exemplare, winzige Einhiebe, Stempelglanz. 50,- 

P 3259 Schützentaler (zu 50 Franken) 1985, Schützenfest Altdorf, HMZ 2-1348c, Silber 900, Auflage: 3.500 
Exemplare, feine Patina, Polierte Platte. 50,- 

3260 | 50 € 3261 | 50 €

P 3260 Schützentaler (zu 50 Franken) 1986, Feldschiessen Appenzell, HMZ 2-1348d, Silber 900, Auflage: 
3.700 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

P 3261 Schützentaler (zu 50 Franken) 1987, Feldschiessen Glarus, HMZ 2-1348e, Silber 900, Auflage: 3.200 
Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

3262 | 50 € 3263 | 50 €

P 3262 Schützentaler (zu 50 Franken) 1987, Feldschiessen Glarus, HMZ 2-1348e, Silber 900, Auflage: 3.200 
Exemplare, feine Patina, Polierte Platte. 50,- 

P 3263 Schützentaler (zu 50 Franken) 1988, Kantonalschützenfest Brugg, HMZ 2-1348f, Silber 900, Auflage: 
3.000 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 
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3264 | 50 € 3265 | 50 €

P 3264 Schützentaler (zu 50 Franken) 1989, Schützenfest Menzingen, HMZ 2-1348g, Silber 900, Auflage: 
2.200 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

P 3265 Schützentaler (zu 50 Franken) 1990, Schützenfest Winterthur, HMZ 2-1348h, Silber 900, Auflage: 
5.000 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

3266 | 50 € 3267 | 50 €

P 3266 Schützentaler (zu 50 Franken) 1991, Berner Kantonalschützenfest Langenthal, HMZ 2-1348i, Silber 
900, Auflage: 4.000 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

P 3267 Schützentaler (zu 50 Franken) 1992, Zürcher Kantonal-Schützenfest zu Dielsdorf, HMZ 2-1348j, Silber 
900, Auflage: 1.750 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

3269 | 50 €3268 | 50 €

P 3268 Schützentaler (zu 50 Franken) 1993, Thurgauer Kantonalschützenfest Weinfelden, HMZ 2-1348k, Sil-
ber 900, Auflage: 2.200 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

P 3269 Schützentaler (zu 50 Franken) 1994, St. Gallen Kantonalschützenfest Rohrschach, HMZ 2-1348k, Silber 
900, Auflage: 2.200 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 
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3270 | 50 € 3271 | 80 €

P 3270 Schützentaler (zu 50 Franken) 1995, Schützenfest Thun, HMZ 2-1348m, Silber 900, Auflage: 5.000 
Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

P 3271 Schützentaler (zu 50 Franken) 1996, Luzerner Kantonalschützenfest Sempach, HMZ 2-1348n, Silber 
900, Auflage: nur 1.500 Exemplare, Polierte Platte. 80,- 

3272 | 50 € 3273 | 50 €

P 3272 Schützentaler (zu 50 Franken) 1997, Schaffhauser Kantonal Schützenfest Neuhausen, HMZ 2-1348o, 
Silber 900, Auflage: 1.500 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

P 3273 Schützentaler (zu 50 Franken) 1998, Schwyzer Kantonalschützenfest, HMZ 2-1348p , Silber 900, Auf-
lage: 1.500 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

3274 | 50 € 3275 | 50 €

P 3274 Schützentaler (zu 50 Franken) 1999, Waliser Kantonalschützenfest Sion, HMZ 2-1348q , Silber 900, 
Auflage: 1.500 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

P 3275 Schützentaler (zu 50 Franken) 2000, Schützenfest Biérre, HMZ 2-1348r , Silber 900, Auflage: 3.500 
Exemplare, Polierte Platte. 50,- 
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3276 | 50 € 3277 | 100 €

3278 | 50 € 3279 | 50 €

3280 | 300 € 3281 | 250 € 3282 | 250 €

P 3276 Schützentaler (zu 50 Franken) 2001, Urner Kantonalschützenfest Altdorf, HMZ 2-1348s , Silber 900, 
Auflage: 1.500 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

P 3277 Schützentaler (zu 50 Franken) 2002, Züricher Kantonalschützenfest, HMZ 2-1348t , Silber 900, Auf-
lage: 1.500 Exemplare, Polierte Platte. 100,- 

P 3278 Schützentaler (zu 50 Franken) 2003, Kantonalschützenfest beider Basel, HMZ 2-1348u, Silber 900, 
Auflage: 1.500 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

P 3279 Schützentaler (zu 50 Franken) 2005, Tiro Federale in Campagna Brusio, HMZ 2-1348w, Silber 900, 
Auflage: 1.500 Exemplare, Polierte Platte. 50,- 

P 3280 ▲ 50 Franken 2007, 100 Jahre Schweizerische Nationalbank / Holzfäller. KM# 120, Friedberg 527. 11,29 
g, 900/1000 Gold, in Kapsel, mit Box und Zertifikat. Auflage nur 6.000 Stück. Polierte Platte. (T) 300,- 

P 3281 ▲ 50 Franken 2013 Gotthardpost. Pferdekutsche nach Bild von Rudolf Johann Koller. Auflage nur 5.000 
Stück. 11,29 g, 900/1000 Gold. In original Etui, mit Zertifikat. Polierte Platte. (T) 250,- 

P 3282 ▲ 50 Franken 2015; 2000 Jahre Aventicum. Aventicum war der Hauptort der römischen Verwaltungs-
einheit Helvetiorum. Büste des Marc Aurel. Auflage nur 5.000 Stück. 11,29 g, 900/1000 Gold. In origi-
nal Etui, mit Zertifikat. Polierte Platte. (T) 250,- 
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3283 | 500 € 3284 | 80 €

0,75 : 1

Sowjetunion  

P 3283 1917-1991:10 Rubel (Tscherwonez) 1980, Moskau. 7,74 g Feingold. Friedberg 181 a; Gold, Polierte 
Platte (PROOF). 500,- 

P 3284 Bronzemedaille 1991 - 30 Years Anniversary of the Antarctic Treaty 1961-1991, 64,8 mm, 160 g, 
 prägefrisch. 80,- 

3285 | 120 € 3286 | 120 €

EUROPA - EURO
Belgien  

P 3285 Philippe 2013-,: 2 Euro 2014 Rotes Kreuz in coincard, ERROR COIN / Fehlprägung - Ronde aus Italien 
mit Randschrift ☆ 2 ☆ 2 ☆ 2 ☆ 2 statt 2 ☆ ☆ 2 ☆ ☆ 2 ☆☆ 120,- 

P 3286 Philippe 2013-,: 2 Euro 2014 Rotes Kreuz in coincard, ERROR COIN / Fehlprägung - Ronde aus den 
Niederlanden mit Randschrift GOD ☆ ZIJ ☆ MET ☆ ONS ☆ statt 2 ☆ ☆2 ☆☆ 2 ☆ ☆ 120,- 

3287 | 800 €

Deutschland 

P 3287 ▲ 2 x 100 Euro 2002 Währungsunion (F,J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 493. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

LIVE - BIDDING 
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3289 | 1.200 €3288 | 800 €

P 3288 ▲ 2 x 100 Euro 2002 Währungsunion (A,D), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 493. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

P 3289 ▲ 200 Euro 2002 G (Karlsruhe), Währungsunion, Jaeger 494, in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat. 
1 OZ (31,1 g) 999/1000 Gold. (ES) 1.200,- 

3290 | 2.000 €

P 3290 ▲ 5 x 100 Euro 2003 Quedlinburg (A,D,F,G,J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 502. 
Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 2.000,- 

3291 | 800 €

P 3291 ▲ 2 x 100 Euro 2003 Quedlinburg (A,A), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 502. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 
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3292 | 2.000 €

P 3292 ▲ 5 x 100 Euro 2004 Bamberg (A,D,F,G,J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 509. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 2.000,- 

P 3293 ▲ 2 x 100 Euro 2004 Bamberg (F,G), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 509. Jede Münze 
wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

P 3294 ▲ 100 Euro 2004 A, Stadt Bamberg in Originalkapsel, mit Zertifikat und Originaletui, Jaeger 509. 15,55 
g, 999/1000 Gold, stempelglanz. (ES) 400,- 

P 3295 ▲ 2 x 100 Euro 2005 Fußball WM 2006 in Deutschland (D,G), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, 
Jaeger 516. Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

3293 | 800 €

3294 | 400 €

3295 | 800 €
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3299 | 800 €

3296 | 400 €

3297 | 1.200 €

ex. 3298 | 1.200 €

P 3296 ▲ 100 Euro 2005 Fußball WM 2006 in Deutschland (G-Karlsruhe), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifi-
kat, Jaeger 516. 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 

P 3297 ▲ 3 x 100 Euro 2006 Klasisches Weimar (A,D,F), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 524. 
Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 1.200,- 

P 3298 ▲ 3 x 100 Euro 2006 Klassisches Weimar (G,G,J) in Originalkapsel, mit Zertifikat und Originaletui, Jae-
ger 524, jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 1.200,- 

P 3299 ▲ 2 x 100 Euro 2006 Klasisches Weimar (G,G), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 524. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

LIVE - BIDDING 
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3301 | 1.200 €

3303 | 1.200 €

P 3300 20 Cent 2007 F (Stuttgart) Umlaufmünze ERROR COIN / Fehlprägung - Alte Europa Karte (old map). 
Die europäische Seite wurde 2007 nach der Erweiterung der EU geändert. Die Prägeanstallt Stuttgart 
hat jedoch einen kleinen Teil der Münzen noch mit alten Stempeln geprägt. Sehr selten und gesucht 
!! Bankfrisch. Dazu noch eine 2 Euro Gedenkmüne 2013 Serie Bundesländer - Baden Württemberg, 
Prägeort A (Berlin) mit Prägeschwäche - es fehlt die Sterne, bzw. sind diese sehr schwach geprägt. 100,- 

P 3301 ▲ 3 x 100 Euro 2007 Hansestadt Lübeck (A,G,J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 531. 
Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 1.200,- 

3300 | 100 €

3302 | 800 € 3304 | 800 €

P 3302 ▲ 2 x 100 Euro 2007 Hansestadt Lübeck (A,A), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 531. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

P 3303 ▲ 3 x 100 Euro 2008 Altstadt Goslar (A,D,G), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 538. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 1.200,- 

P 3304 ▲ 2 x 100 Euro 2008 Altstadt Goslar (J,J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 538. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

 65

EUROPA

 Internationale Numismatik
 



3307 | 1.200 €

P 3305 ▲ 3 x 100 Euro 2009 Trier (A,D,G), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 547. Jede Münze 
wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 1.200,- 

P 3306 ▲ 2 x 100 Euro 2009 Trier (A,G), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 547. Jede Münze wiegt 
15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

P 3307 ▲ 3 x 100 Euro 2010 Würzburger Residenz (F,G,J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 555. 
Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 1.200,- 

3305 | 1.200 €

3306 | 800 €

3308 | 800 €

P 3308 ▲ 2 x 100 Euro 2010 Würzburger Residenz (A,D), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 555. 
Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

P 3309 ▲ 6 x 20 Euro Gold Serie Deutscher Wald 2010 - 2015 komplett. Eiche (F), Buche (F), Fichte (J), Kiefer (D), 
Kastanie (A) und Linde (G). Original verkapselt, mit Zertifikaten, in Holzbox der VfS. Jede Münze wiegt 
1/8 OZ (3,89g) 999/1000 Gold. (ES) 800,- 

3309 | 800 €
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3310 | 800 €

3311 | 500 €

3312 | 500 €

3313 | 180 €

P 3310 ▲ 6 x 20 Euro Gold Serie Deutscher Wald 2010 - 2015 komplett. Eiche (D), Buche (A), Fichte (G), Kiefer 
(J), Kastanie (D) und Linde (J). Original verkapselt, mit Zertifikaten, in Holzbox der VfS. Jede Münze 
wiegt 1/8 OZ (3,89g) 999/1000 Gold. (ES) 800,- 

P 3311 ▲ 5 x 20 Euro 2011 Buche (A,D,F,G,J), Serie Deutscher Wald. Jaeger 562. Jede Münze wiegt 3,89 g, 
999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 500,- 

P 3312 ▲ 5 x 20 Euro 2011 Buche (A,D,F,G,J), Serie Deutscher Wald. Jaeger 562. Jede Münze wiegt 3,89 g, 
999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 500,- 

P 3313 ▲ 2 x 20 Euro 2011 Buche (D,F), Serie Deutscher Wald. Jaeger 562. Jede Münze wiegt 3,89 g, 999/1000 
Gold, in Originalkapsel leider ohne Zertifikat, D mit kleinem roten Fleck. Stempelglanz. (T) 180,- 
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3317 | 400 € 3318 | 400 €

3314 | 2.000 €

3315 | 1.200 €

3316 | 800 €

P 3314 ▲ 5 x 100 Euro 2011 Wartburg (A,D,F,G,J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 566. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 2.000,- 

P 3315 ▲ 3 x 100 Euro 2011 Wartburg (A,D,G), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 566. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 1.200,- 

P 3316 ▲ 2 x 100 Euro 2011 Wartburg (F,G), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 566. Jede Münze 
wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

P 3317 ▲ 100 Euro 2011 Wartburg J - Hamburg. In Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 566. 15,55 g, 
999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 

P 3318 ▲ 100 Euro 2011 Wartburg G - Karlsruhe. In Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 566. 15,55 g, 
999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 
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P 3321 ▲ 20 Euro 2013 Kiefer F - Stuttgart. Serie Deutscher Wald. Jaeger 581. 3,89 g, 999/1000 Gold, in Origi-
nalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. 100,- 

3322 ▲ 20 Euro 2013 Kiefer A - Berlin. Serie Deutscher Wald. Jaeger 581. 3,89 g, 999/1000 Gold, in Original-
kapsel mit Zertifikat, stempelglanz. 100,- 

P 3323 ▲ Lot 4 Münzen: 20 Euro 2013 Kiefer J - Hamburg (alle 4). Serie Deutscher Wald. Jaeger 581. Jede 
Münze wiegt 3,89 g, 999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 400,- 

3319 | 800 €

3320 | 500 €

3321 | 100 €

3324 | 1.200 €

P 3319 ▲ 2 x 100 Euro 2012 Dom zu Aachen (D,G), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 574. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

P 3320 ▲ 5 x 20 Euro 2013 Kiefer (A,D,F,G,J), Serie Deutscher Wald. Jaeger 581. Jede Münze wiegt 3,89 g, 
999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 500,- 

3323 | 400 €

P 3324 ▲ 3 x 100 Euro 2013 Gartenreich Dessau-Wörltiz (F,G,J) in Originalkapsel, mit Zertifikat und Etui, Jae-
ger 582, Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold, stempelglanz. (ES) 1.200,- 

LIVE - BIDDING 
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3327 | 400 €

3328 | 400 €

3330 | 500 €

3331 | 500 €

3325 | 400 €

3326 | 400 €

P 3325 ▲ 100 Euro 2013 Gartenreich Dessau-Wörlitz (J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 582. 
15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 

P 3326 ▲ 100 Euro 2013 Gartenreich Dessau-Wörlitz (A - Berlin), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jae-
ger 582. 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 

P 3327 ▲ 100 Euro 2013 Gartenreich Dessau-Wörlitz (F - Stuttgart), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, 
Jaeger 582. 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 

P 3328 ▲ 100 Euro 2013 Gartenreich Dessau-Wörlitz (J - Hamburg), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, 
Jaeger 582. 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 

P 3329 ▲ 2 x 100 Euro 2014 Kloster Lorsch (G,J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 591. Jede 
Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

3329 | 800 €

P 3330 ▲ 5 x 20 Euro 2015 Linde (A,D,F,G,J) letzte Ausgabe aus der Serie Deutscher Wald. Jaeger 598. Jede 
Münze wiegt 3,89 g 999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 500,- 

P 3331 ▲ 5 x 20 Euro 2015 Linde (A,D,F,G,J) letzte Ausgabe aus der Serie Deutscher Wald. Jaeger 598. Jede 
Münze wiegt 3,89 g 999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 500,- 
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3332 | 500 €

3333 | 500 €

3334 | 500 €

3335 | 500 €

P 3332 ▲ 5 x 20 Euro 2015 Linde (A,D,F,G,J) letzte Ausgabe aus der Serie Deutscher Wald. Jaeger 598. Jede 
Münze wiegt 3,89 g 999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 500,- 

P 3333 ▲ 5 x 20 Euro 2015 Linde (A,D,F,G,J) letzte Ausgabe aus der Serie Deutscher Wald. Jaeger 598. Jede 
Münze wiegt 3,89 g 999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 500,- 

P 3334 ▲ 5 x 20 Euro 2015 Linde (A,D,F,G,J) letzte Ausgabe aus der Serie Deutscher Wald. Jaeger 598. Jede 
Münze wiegt 3,89 g 999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 500,- 

P 3335 ▲ 5 x 20 Euro 2015 Linde (A,D,F,G,J) letzte Ausgabe aus der Serie Deutscher Wald. Jaeger 598. Jede 
Münze wiegt 3,89 g, 999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 500,- 
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3336 | 500 €

3337 | 100 € 3338 | 100 €

ex. 3339 | 260 €

P 3336 ▲ 5 x 20 Euro 2015 Linde (A,D,D,G,J) letzte Ausgabe aus der Serie Deutscher Wald. Jaeger 598. Jede 
Münze wiegt 3,89 g, 999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. (T) 500,- 

P 3337 ▲ 20 Euro 2015 Linde A - Berlin. Letzte Ausgabe aus der Serie Deutscher Wald. Jaeger 598. 3,89 g, 
999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. 100,- 

P 3338 ▲ 20 Euro 2015 Linde J - Hamburg. Letzte Ausgabe aus der Serie Deutscher Wald. Jaeger 598. 3,89 g, 
999/1000 Gold, in Originalkapsel mit Zertifikat, stempelglanz. 100,- 

P 3339 Lot 2 x 25-Euro-Sammlermünzenset 2015: 25 Jahre Deutsche Einheit. Jedes Set beinhaltet 5 x 25 Euro 
Gedenkmünze (A,D,F,G,J) in der Qualität spiegelglanz. Aufbewahrt im original Blister der VfS. Jaeger 
601. 999/1000 Silber. Sehr hoher Erstausgabepreis. Spiegelglanz (PP). (ES) 260,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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3340 | 130 €

ex. 3341 | 260 €

P 3340 25-Euro-Sammlermünzenset 2015: 25 Jahre Deutsche Einheit. Es beinhaltet 5 x 25 Euro Gedenk-
münze (A,D,F,G,J) in der Qualität spiegelglanz. Aufbewahrt im original Blister der VfS. Jaeger 601. 
999/1000 Silber. Sehr hoher Erstausgabepreis. Spiegelglanz (PP). (T) 130,- 

P 3341 Lot 1 x 25-Euro-Sammlermünzenset und 5 Einzelmünzen a 25 Euro 2015: 25 Jahre Deutsche Einheit. 
Das Set beinhaltet 5 x 25 Euro Gedenkmünze (A,D,F,G,J) in der Qualität spiegelglanz. Verpackt im 
original Blister der VfS. Die 5 Einzelmünzen (A,A,D,F,F) sind in Einzelfolder der VfS untergebracht. 
Jaeger 601. 999/1000 Silber. Alle Münzen in der Qualität spiegelglanz (PP). (ES) 260,- 
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3345 | 400 €

3342 | 2.000 €

3343 | 2.000 €

P 3342 ▲ 5 x 100 Euro 2015 Oberes Mittelrheintal (A,D,F,G,J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 
602. Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 2.000,- 

P 3343 ▲ 5 x 100 Euro 2015 Oberes Mittelrheintal (A,D,F,G,J), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 
602. Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 2.000,- 

P 3344 ▲ 2 x 100 Euro 2015 Oberes Mittelrhein Tal (D,F), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 602. 
Jede Münze wiegt 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 800,- 

P 3345 ▲ 100 Euro 2015 Oberes Mittelrheintal G - Karlsruhe. In Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 
602. 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 

3344 | 800 €
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3346 | 400 € 3347 | 400 €

3348 | 200 € 3349 | 220 €

3350 | 100 €

3351 | 100 €

3352 | 120 €

P 3346 ▲ 100 Euro 2015 Oberes Mittelrheintal J - Hamburg. In Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 
602. 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 

P 3347 ▲ 100 Euro 2016 Altstadt Regensburg (D), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 610. 15,55 g, 
999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 

P 3348 ▲ 2 x 20 Euro Gold aus der Serie Heimische Vögel 2016 - 2021: 2016 Nachtigall (J), 2017 Pirol (G). Origi-
nal verkapselt, mit Zertifikaten, in Acrylbox der VfS. Jede Münze wiegt 1/8 OZ (3,89g) 999/1000 Gold. 
(ES) 200,- 

P 3349 ▲ 50 Euro 2017 J (Hamburg) Lutherrose, 7,78 g 999/1000 Gold (1/4 OZ). in Originalkapsel und Etui mit 
Zertifikat. (ES) 220,- 

P 3350 ▲ 20 Euro 2017 (D) Pirol aus der Serie Heimische Vögel. Original verkapselt, mit Zertifikat. 1/8 OZ (3,89g) 
999/1000 Gold. 100,- 

P 3351 ▲ 20 Euro 2017 J Pirol aus der Serie Heimische Vögel, 3,89 g (1/8 OZ) 999/1000 Gold, mit Zertifikat, 
stempelglanz. 100,- 

ex. 3353 | 50 €

Finnland  

P 3352 2 Euro 2006 Umlaufmünze ERROR COIN / Fehlprägung - Neue Europa Karte (new map). Die europäi-
sche Seite sollte im Jahr 2007 aufgrund der Erweiterung der EU geändert werden. Finnland hat jedoch 
bereits im Jahr 2006 einen kleinen Teil der Münzen mit den neuen Stempeln geprägt. Sehr selten und 
gesucht !! leichte gebrauchtspuren und Patina. 120,- 

Griechenland  

ex. P 3353 KMS 2011 polierte Platte. 8 Münzen, 1 Cent - 2 Euro. Die Umlaufmünze “Europa auf Stier“ nicht für 
den Umlauf geprägt, nur für KMS !! Erste Ausgabe als PP !! Auflage nur 2.500 Sätze !! Sehr hoher 
Anschaffungspreis. (ES) 50,- 

LIVE - BIDDING 
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3354 | 1.100 € 3355 | 300 €

3356 | 600 €

3357 | 100 € 3358 | 240 €

Italien  

P 3354 2 Euro 2010 Gedenkmünze Cavour (200. Geburtstag von Camillo Benso Graf von Cavour) ERROR 
COIN / Fehlprägung - Spiegelei. Bei dieser Fehlprägung wurde die Pillenronde beim Einlegevorgang 
nicht komplett in die dafür vorgesehene Ausstanzung der Ringronde gelegt. Die beide Stücke wur-
den dann unter enormem Druck verbunden. Der Materialüberschuss “fliesst“ auf die andere 
Ronde. In diesem Extremfall kam es zusätzlich zu einem entsprechend deutlichen Spalt zwischen 
Ringronde und Pillenronde !! Wohl EINMALIG. Bankfrisch aus original Rolle entnommen !!!! 1.100,- 

P 3355 2 Euro 2012 Umlaufmünze ERROR COIN / Fehlprägung - Pille mit Zainende. Münzrohlinge werden aus 
dem Zain ausgestanzt. Geht der Schnitt zum Teil in einen Bereich, in dem schon ein Rohling ausge-
stanzt wurde, entsteht ein Zainende. Sehr selten und gesucht !! Bankfrisch. 300,- 

Monaco  

P 3356 Rainier III. 1949-2005: Lot 3 x 10 Francs 1982 ESSAI Fürstin Gracia Patricia (Grace Kelly) in 3 Varianten: 
Nickel-Aluminium-Bronze (Auflage 10.000 Stück / 4.000 Stück gemäß KM Katalog), Silber (Auflage 
30.000 Stück), Gold (Auflage 2.000 Stück / 1.000 Stück gemäß KM Katalog). Dazu noch 3 Münzen a 2 
Euro 2011 Hochzeit Albert II. / Charlene im Etui mit nummeriertem Echtheis-Zertifikat. Insgesamt 6 
Münzen. (ES) 600,- 

P 3357 ▲ Albert II. 2005-,: 10 Euro 2005, Auf den Tod von Fürst Rainer II. mit Regierungsdaten 1949-2005. 3,22 
g, 900/1000 Gold. Etui, Zertifikat Nr. 1996. Auflage nur 3.313 Stück. Polierte Platte. (ES) 100,- 

P 3358 Albert II. 2005-,: 1 Euro 2007 Umlaufmünze ERROR COIN / Fehlprägung - ohne Münzzeichen (Pessac). 
Die Monegasischen Münzen werden in Frankreich (Prägestätte Pessac) geprägt. Das Münzzeichen ist 
ein Füllhorn. Es wird links neben der Jahreszahl angebracht. Rechts neben der Jahreszahl ist ein wei-
teres Zeichen -- das des Münzenmeisters (Jagdhorn von Hubert Lariviere). Beide Münzzeichen fehlen. 
Der Fehler wurde erkannt und die Münzen von der Monnaie de Paris zurückgerufen, jedoch wurden 
ca. 2.300 Stück nicht zurückgegeben. Sehr selten und gesucht !! geringe Umlaufspuren. 240,- 
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3359 | 80 € 3360 | 500 € 3361 | 500 €

3362 | 1.500 €

P 3359 Albert II. 2005-,: 2 Euro Gedenkmünze 2013 20 Jahre Mitglied der Vereinten Nationen. Im Etui, mit 
Zertifikat und Umverpackung. Auflage 10.000 Stück. Niedrige Zertifikat-Nr. 749 ! Ein muss für jeden 
Eurosammler. Polierte Platte. (ES) 80,- 

P 3360 Albert II. 2005-,: 2 Euro 2015, 800 Jahre Bau des Schlosses auf dem Felsen von Monaco (1215-2015) 
/ Fondation de la forteresse / Gründung der Festung. Im Etui, mit Zertifikat und Umverpackung. Auf-
lage 10.000 Stück. Ein muss für jeden Eurosammler. Polierte Platte. (ES) 500,- 

P 3361 Albert II. 2005-,: 2 Euro 2015, 800 Jahre Bau des Schlosses auf dem Felsen von Monaco (1215-2015) 
/ Fondation de la forteresse / Gründung der Festung. Im Etui, mit Zertifikat und Umverpackung. Auf-
lage 10.000 Stück. Ein muss für jeden Eurosammler. Polierte Platte. (ES) 500,- 

P 3362 ▲ Albert II. 2005-,: 100 Euro 2015, 10 Jahre Amtsantritt Fürst Albert II. 32,25 g, 900/1000 Gold. Sam-
tetui, Zertifikat Nr. 263. Auflage nur 499 Stück. Polierte Platte. (ES) 1.500,- 

P 3363 ▲ Albert II. 2005-,: 100 Euro 2015, 10 Jahre Amtsantritt Fürst Albert II. 32,25 g, 900/1000 Gold. Sam-
tetui, Zertifikat Nr. 282. Auflage nur 499 Stück. Polierte Platte. (ES) 1.500,- 

3363 | 1.500 €

Niederlande  

P 3364 Willem-Alexander 2013-,: 2 Euro 2014 Doppelportrait, ERROR COIN / Fehlprägung - Prägeschwäche 
- es fehlt die Hälfte der Sterne, bzw. sind diese sehr schwach geprägt; dazu noch ein KMS 2014. Der 
erste KMS, welcher die neue Bildseite vom König zeigt. In diesen KMS wurde statt der 2 Euro der 
Niederlande eine 2 Euro Münze aus Luxemburg eingesetzt !!! Da Luxemburg in den Niederlanden 
prägen lässt ist dieser Fehler passiert. Manipulation ausgeschlossen, KMS noch im Originalzustand. 
(T) 70,- 

Österreich  

P 3365 ▲ 50 Euro 2003 Nächstenliebe aus der Serie 2000 Jahre Christentum. KM# 3102, Friedberg 939. 10,14 g 
986/1000 Gold. In Kapsel, Schatulle, mit Zertifikat. Handgehoben. (T) 250,- 

P 3366 25 Euro 2003 700 Jahre Stadt Hall. Silber-Niob-Legierung. Die Erste Gedenkmünze mit Nominal 25 
Euro. Sehr selten und gefragt !!! In Schachtel mit Zertifikat. (ES) 200,- 

3364 | 70 € 3365 | 250 € 3366 | 200 €

 77

EUROPA

 Internationale Numismatik
 



3367 | 100 €

3369 | 250 €

P 3367 25 Euro 2004 150 Jahre Semmeringbahn. Silber-Niob-Legierung. In Schachtel mit Zertifikat. (ES) 100,- 

3368 | 250 €

P 3368 Lot 5 Münzen a 25 Euro: 2009 Astronomie, 2010 Erneuerbare Energie, 2011 Robotik, 2012 Bionik und 
2013 Tunnelbau. Münzen sind aus Silber-Niob-Legierung. In Schachtel mit Zertifikat und Beiblatt der 
Münze Österreich. (ES) 250,- 

P 3369 Lot 5 Münzen a 25 Euro: 2009 Astronomie, 2010 Erneuerbare Energie, 2011 Robotik, 2012 Bionik und 
2013 Tunnelbau. Münzen sind aus Silber-Niob-Legierung. In Schachtel mit Zertifikat und Beiblatt der 
Münze Österreich. (ES) 250,- 
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3370 | 450 € 3371 | 450 €

P 3370 ▲ 100 Euro 2011 Kronen der Habsburger - Die Wenzelskrone Böhmens. Darstellung von Rudolf II. König 
von Böhmen, Prager Karlsbrücke, Altstadt und Hradschin sowie der Wenzelskrone. Im Originaletui mit 
Zertifikat, Umkarton und einer Anstecknadel. 16 g, 986/1000 Gold. Polierte Platte. (ES) 450,- 

P 3371 ▲ 100 Euro 2011 Kronen der Habsburger - Die Wenzelskrone Böhmens. Darstellung von Rudolf II. König 
von Böhmen, Prager Karlsbrücke, Altstadt und Hradschin sowie der Wenzelskrone. Im Originaletui mit 
Zertifikat, Umkarton und einer Anstecknadel. 16 g, 986/1000 Gold. Polierte Platte. (ES) 450,- 

P 3372 ▲ 50 Euro 2013 Die Erwartung aus der Serie Klimt und seine Frauen. In Kapsel, Schatulle, mit Zertifikat. 
10,14 g 986/1000 Gold. Polierte Platte. (ES) 250,- 

P 3373 Lot 2 Münzen: 25 Euro 2014 Evolution. Silber-Niob-Legierung. In Schachtel mit Zertifikat. (ES) 100,- 

3372 | 250 €

3373 | 100 €

Portugal  

P 3374 1 Euro 2008 Umlaufmünze ERROR COIN / Fehlprägung - Alte Europa Karte (old map). Die europäische 
Seite wurde 2007 nach der Erweiterung der EU geändert. Portugal hat jedoch im Jahr 2008 einen 
kleinen Teil der Münzen noch mit alten Stempeln geprägt. Sehr selten und gesucht !! Bankfrisch. 120,- 

3374 | 120 €
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3375 | 150 € 3376 | 100 €

3377 | 50 €

3378 | 1.300 €

Spanien  

P 3377 Juan Carlos I. 1975-2014: 2 Euro Gedenkmünze 2009 WWU (10 Jahre Wirtschafts- und Währungs-
union 1999-2009), ERROR COIN / Fehlprägung / Variante große Sterne (big stars) - es wurde eine 
andere Ronde verwendet, in welcher die 12 Sterne größer ausgefallen sind. Auflage unbekannt. Bank-
frisch. 50,- 

San Marino  

P 3375 2 Euro Gedenkmünze 2006 Kolumbus (Cristoforo Colombo 1451-1506), ERROR COIN / Fehlprägung - 
Prägeschwäche - es fehlen fast alle Sterne, bzw. sind diese sehr schwach geprägt. Münze lose, ohne 
Blister. 150,- 

P 3376 2 Euro Gedenkmünze 2017 Tourismus (Internationales Jahr des nachhaltigen Tourismus), ERROR 
COIN / Fehlprägung - Prägeschwäche - es fehlen ca. 1/3 der Sterne, bzw. sind diese sehr schwach 
geprägt. Münze im original Blister. (T) 100,- 

P 3378 ▲ Felipe VI. seit 2014: 400 Euro 2017. Serie Schätze spanischer Museen - Hieronymus Bosch. In Kap-
sel, Schatuelle, mit Zertifikat. Nr. 160, Auflage 1.500 Stück. 27,0 g 999/1000 Gold. Polierte Platte. 
(ES) 1.300,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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3379 | 150 €

3380 | 3.300 €

Vatikan  

P 3379 Johannes Paul II: KMS 2002 im original Folder, der erste Jahrgang.. (T) 150,- 

P 3380 ▲ Franziskus: Set 3 Goldmünzen 2016: 20 Euro und 50 Euro Päpstliches Heiligtum des Heiligen Hauses 
von Loreto, 6,0 g + 15,0 g. Dazu noch die 100 Euro Goldmünze aus der Serie Die Evangelisten: Lukas, 
30,0 g. Auflage nur 799 Exepmlare !!!!! Alle Münzen aus 917/1000 Gold. Alle Münzen in Original-
etuis mit Zertifikaten. Sehr hoher Anschaffungspreis. Polierte Platte. (ES) 3.300,- 
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3381 | 80 € 3382 | 150 €

3383 | 150 €

3385 | 50 €

DEUTSCHLAND
ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800 

P 3381 Alzey: Einseitiges Silbernes Abzeichen zum Kaltschmiedetag 1764, sogenanntes Keßler-Zeichen, 31,8 
x 27 mm, Exter Seite 201/Tafel 191,Mr. DXVIII, äußerst selten, sehr schön-vorzüglich. 80,- 

P 3382 Augsburg: Einseitige Bronzegußmedaille o. J., auf Ulrich Linck +1548, Maurer, Richter und Ratsherr 
der Zimmerleutezunft, 45,9 mm, 59,13 g, sehr schöner späterer Guß. 150,- 

3384 | 150 €

P 3383 Augsburg-Bistum, Otto Truchsess von Waldburg, 1543-1573: Silbergussmedaille o. J. (1545), auf seine 
Ernennung zum Kardinal, Modell von Laurentius Pasmensis. Büste nach links / Kruzifix auf Doppelad-
ler über Pelikan, Habich II. 3206, Forster 1084 (Nachtrag); 35 mm, 19,11 g, Randpunzierung, äußerst 
selten, sehr schön. 150,- 

P 3384 Baden-Durlach, Karl Ludwig Friedrich 1811-1818: Lot 4 Stück; 3 Kreuzer 1814, Cu Kreuzer 1812 und 
1813 (versilbert) sowie Cu-Kreuzer 1815 mit KREUT-ZER sowie Jahreszahl zwischen 2 Rosetten, AKS 
31,33,37,38, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich+. 150,- 

P 3385 Bayern, Ernst und Wilhelm III. 1397-1435: Einseitiger Pfennig, München, Av: Mönchskopf im Sech-
spaß mit jeweils ein Punkt, Emm. BM 7.2 var., neuzeitlicher Abschlag, vorzüglich. 50,- 
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3386 | 100 € 3389 | 60 €

3391 | 70 €

3390 | 100 €

P 3386 Bayern, Maximilian I. 1598-1651: Reichstaler 1623, München, Davenport 6071, Hahn 108, broschiert, 
sehr schön+. 100,- 

3387 Böhmen: Lot 6 x Kleinsilbermünzen, schön-sehr schön, sehr schön. 100,- 

3388 Böhmen: Lot 6 x Kleinsilbermünzen, schön-sehr schön, sehr schön. 100,- 

P 3389 Brandenburg-Preußen, Otto IV 1267-1308: Denar o.J. (um 1295), Markgraf steht mit Schwert und 
Kreuz über Adlerschild. Rs. Befußtes Kreuz. Dannenberg 127, Bahrfeldt 572. Dezentriert, sehr schön. 60,- 

P 3390 Brandenburg-Preussen, Friedrich Wilhelm I. 1713-1740: Lot 2 Stück; Silbermedaille 1732, unsigniert, 
auf die Aufnahme der Salzburger Emigranten, Brozatus 1123, Slg. Whiting 467, Zöttl 2677, 32,13 mm, 
9,02 g, kl. Schrötlingsfehler, hübsche Patina, vorzüglich sowie Silbermedaille 1732 von D.S. Dockler 
auf den gleichen Anlaß, Brozatus 1120, Slg. Whiting 462, Zöttl 2665, 28,15 mm, 5,62 g, hübsche 
Patina, vorzüglich. 100,- 

P 3391 Bronzemedaille 1784 von J.L. Oexlein, auf das Hochwasser an der Pegnitz, vgl. Erlanger 4, vgl. Slg. 
Erlanger 1160, 45,6 mm, 32,02 g, Kratzer, Randfehler, sehr schön. 70,- 

3392 Böhmen: Lot 6 x Kleinsilbermünzen, schön-sehr schön, sehr schön. 100,- 
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3393 | 100 € 3394 | 60 € 3395 | 100 €

3396 | 350 €

3397 | 130 €

3398 | 200 €

P 3393 Böhmen, Premysl Ottokar II. 1251-1278: Pfennig, Av. Büste mit Zepter und Reichsapfel, Rv: Greif, 
Donebauer -, Bonhoff 2103, Fiala Tf. 22,25, sehr schön. 100,- 

P 3394 Braunschweig-Wolfenbüttel, Karl I. 1735-1780: 2/3 Taler 1765 IDB, Braunschweig, Welter 2733, 13,86 
g, sehr schön. 60,- 

P 3395 Deutscher Orden, Ludwig Anton von Pfalz-Neuburg 1685-1694: 3 Kreuzer (Groschen) 1694, auf  seinen 
Tod, Prokisch 218, Neumann 149, Dudik 278, selten, gelocht, fast vorzüglich. 100,- 

P 3396 Bayern-Herzogtum, Maximilian II. Emanuel, 1679-1726: Silbermedaille 1686, von M. Brunner, auf die 
Eroberung von Ofen und seine Siege im Türkenkrieg, mit Randschrift, Slg. Montenuovo 1033, Wittels-
bach 1479, 47,8 mm, 42,31 g, bearbeitete Felder, gehenkelt, sehr schön. 350,- 

P 3397 Donauwörth, Königliche Münzstätte, Heinrich VI. 1190-1197: Brakteat o.J., Brustbild des Königs und 
seiner Gemahlin Konstanze von Sizilien von vorne, zwischen dem Paar ein Kreuzstab, unten Rosette. 
Wulstreif mit Kreuzen. 0,76 g, Steinhilber 101, Gebhart 2. Sehr schön - vorzüglich. 130,- 

P 3398 Donauwörth, Königliche Münzstätte, Heinrich VI. 1190-1197: Brakteat o.J., Hüftbild des Königs und 
seiner Gemahlin Konstanze von Sizilien von vorne, zwischen dem Paar ein Kreuzstab. Wulstreif aus 12 
Bögen mit abwechselnd Kreuz und Ringel. 0,87 g, Steinhilber 103, Gebhart 5. Schön zentriert, vorzüg-
lich. 200,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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P 3399 Eichstätt, Bistum: Sedisvakanz 1757, Konventionstaler 1757, Nürnberg, Davenport 2208, Zepernik 78, 
Slg. Erlanger 2069, gehenkelt, sehr schön. 300,- 

P 3400 Erfurt, Stadt, unter schwedischer Besatzung, Gustav Adolf 1631-1632: 1/4 Reichstaler 1633; 6,98 g, 
auf seinen Tod, Schrötlingsfehler, fast sehr schön. 250,- 

3401 Frankfurt: Zinnmedaille 1848 von Drentwett, auf die Ermordung von Felix Fürst von Lichnowsky. 
Büste von vorn. Rs. Trauernder Engel an Trauerweide. Er wurde während der Septemberrevolution 
zusammen mit Hans von Auerswald ermordet. Mit Original-Gedenkblatt zur Medaille von Auerswald. 
37,5mm; 20,82g, JuF 1169, vorzüglich aus PP. (T) 50,- 

P 3402 Frankfurt-Stadt: 1/2 Konventionstaler 1791 (XX Stuck eine feine Marck) zur Zeit Leopolds II. Wert und 
Jahr zwischen Palm- und Lorbeerzweig / gekrönter Adler. J. u. F. 938. Prägeschwäche, vorzüglich. 150,- 

3399 | 300 €

3400 | 250 €

3402 | 150 €

3404 | 150 € 3405 | 70 €

ex. 3403 | 50 €

P 3403 Hildesheim: Lot 3 Stück; Klippenförmiges Mühlenzeichen 1658, Mühlenzeichen 1658 (rund) und Tor-
zeichen 1609 für 2 Pferde, sehr schön, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 3404 Konstanz-Bistum, Franz Conrad von Rodt 1750-1775: 1/4 Konventionstaler 1761 -Augsburg-, Berstett 
416, Forster 411, Klein 123, Avers min. justiert, sehr schön. 150,- 

P 3405 Nordhausen: Kipper - 12 Kreuzer o. J. mit Titel Ferdinand II., 2,16 g, Lejeune 51, Slg. Kraaz vgl. 1095, 
Prägeschwäche, vorzüglich. 70,- 
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3409 | 200 €

3411 | 50 €

3406 | 1.800 € 3407 | 60 €

3408 | 100 €

P 3406 Nürnberg Stadt: Kaiserliche Münzstätte, Sigismund I. von Luxemburg (1410-1437): Goldgulden o.J. 
(um 1428), 3.45 g, Friedberg 1798, Erlanger 105, GOLD, sehr schön. 1.800,- 

P 3407 Nürnberg: Rechenpfennig o. J. (16. Jhd.), sogenannter Venuspfennig, sehr schön. 60,- 

P 3408 Nürnberg: Einseitige Bronzegußmedaille 1528, unsigniert, auf den Nürnberger Künstler Albrecht 
Dürer (1481-1528), vgl. Slg. Erlanger 1721, 38 mm, sehr schöner späterer Guß. 100,- 

P 3409 Nürnberg: Bronzegußmedaille 1566, auf den Nürnberger Patrizier Berchthold Holzschuher 1511-
1582; 54 mm, 102,8 g, sehr schöner alter Guß. 200,- 

3410 Nürnberg: Lot 9 x Pfennige 1683 (4x), 1685 (3x), 1686 (2x), 90,- 

P 3411 Sachsen,Friedrich August I. 1694-1733: Bleigußmedaille 1706, von P.H. Müller, auf den Frieden von 
Altranstädt. Stehender Mars und Herkules sich die Hände reichend, zu deren Füßen die Kriegsfurie / 
Schwebender Merkur über der Stadtansicht von Leipzig, Slg. Merseburger 2676, Forster 742, 36,4 
mm, 20,14 g, sehr schöner alter Guß. 50,- 
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3412 | 120 €

P 3412 Sachsen, Christian II., Johann Georg I. und August, 1591-1611: Reichstaler 1593, Dresden; 28,94 g, 
Davenport 9820, Keilitz/Kahnt 186, Schnee 754, sehr schön. 120,- 

P 3413 Sachsen, Johann Georg II. 1656-1680: 2/3 Taler 1675 CR (Dresden). Davenport 805, Kohl 226. 15,53 g. 
Vorzüglich 150,- 

3413 | 150 €

3414 | Gebot

P 3414 Württemberg, Johann Friedrich 1608-1628: Hirschgulden (Kipper-Gulden) / 60 Kreuzer 1623, Münz-
stätte Stuttgart - Berg (Umschrift: IOHANN FRID D G DVX WIRTEMBERG / LAND MVNZ), Klein-Raff 
391a, Prägeschwäche, entfernter Henkel, sehr schön. Gebot

P 3415 Salzburg-Erzbistum, Hieronymus Graf von Colloredo 1772-1803: Gold-Dukat 1791, 3,46 g. Friedberg 
880, Zöttl 3159, Probszt 2406, winz. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich. 400,- 

P 3416 Straßburg: Einseitiger Lilienpfennig, Lilie über “H“, E.u.L.325, Slg. Voltz 638, 0,17 g, sehr schön+. 50,- 

3415 | 400 €

3416 | 50 €

3417 | 1.100 € 3418 | 270 €

P 3417 Straßburg: Guldentaler 1576, auf das von der Stadt ausgerichtete Armbrust- und Gewehrschießen. 
Stadtschild zwischen der geteilten Jahreszahl, darüber Schrift / Stadtlilie, E.u.L. 576, Slg. Volz 700, 
Davenport -, kl. Schrötlingsfehler, äußerst selten, sehr schön. 1.100,- 

P 3418 Straßburg: Silbermedaille o.J. von J.G. Lutz, Av: Christusbüste nach links, mit Stadtschild oben in der 
Umschrift, Rv: Lamm Gottes mit geschultertem Kreuzstab, E.u.L. 567, Slg. Voltz 729; 26,05 mm, 4,21 
g, feine Patina, äußerst selten, sehr schön. 270,- 
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3421 | 280 €

3422 | 200 € 3424 | 100 €

P 3419 Straßburg: Bronzemedaille 1750, unsigniert, auf die im Alter von fast 27 Jahren verstorbene, in Straß-
burg geborene Maria Magdalena Spielmann, geborene Sachs, gewidmet von ihrer Familie. Brustbild 
nach halblinks / 12 Zeilen Schrift, E.u.L. 691 (dort in Silber), Slg. Voltz -, 44,8 mm, 33,71 g, üblicher 
Stempelfehler auf dem Avers, selten, vorzüglich. 270,- 

P 3420 Weingarten-Abtei, Gerwig Blarer von Giersberg 1520-1567: Bleigußemedaille 1529, von Gebel. Brust-
bild mit Barett nach rechts / fünffeldriges Wappen, Klein (Weingarten) 12, Ebner 2, Habich I,2, 1005, 
Slg. Wurster 1316, Slg. Schloßberger 2793 (dort in Silber), 43 mm, 34,6 g, sehr schöner späterer Guß. 50,- 

P 3421 Württemberg, Eberhard III. 1633-1674: 15 Kreuzer 1639, Av: Brustbild des Herzogs nach rechts, Rv: 
gekrönter Wappenschild, Klein/Raff 573, Ebner 12, kl. Schürfkratzer auf dem Revers, selten, sehr 
schön. 280,- 

3419 | 270 €

3420 | 50 €

P 3422 Lot von 20 Münzen aus dem Mittelalter, interessantes Konvolut für den Spezialisten. 200,- 

3423 Lot von 13 mittelalterlichen Pfennige, u. a. Philipp v. Heinsberg Kölner Denar, dazu Bayern, Salzburg, 
Passau, Le uys, St. Veith, Böhmen, Metz. 100,- 

P 3424 Lot von 13 mittelalterlichen Pfennige verschiedener Linien. 100,- 
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3425 | 100 €

3426 | 100 €

3427 | 150 €

Haus Habsburg  

P 3425 Rudolph II., 1576-1612: Bronzeklippe 1583, Stempel von Abraham Eisker, auf seinen Rat, Hofsekretär 
und Kammerbuchhalter Georg Schrötl von Schrotenstein für seine Anwesenheit beim Reichstag in 
Regensburg. Büste Georgs Schrötls nach rechts / Behelmtes Wappen, Slg. Löbbecke I, 554 Huszar/
Procopius 70, Slg. Lanna 1252, Plato 382; 33,2 x 34 mm, 13,04 g, sehr schön. 100,- 

P 3426 Maria Theresia 1740-1780: Bronzemedaille 1745 von A.R. Werner und P.P. Werner, auf die Kaiserkrö-
nung 1745 von Franz I. Stephan 1745-1765 in Frankfurt a. M., gestiftet von der Stadt Nürnberg, vgl. 
Slg. Erlanger 1126, vgl. Slg. Montenuovo 1770 (dort in Silber), 43,7 mm, 43,6 g, kl. Kratzer, sehr 
schön+. 100,- 

P 3427 Franz II. 1792-1806: Silbermedaille o. J. (1793) von I.N. Wirt, Verdienstmedaille der Akademie der 
bildenden Künste in Wien; 48,8 mm, 52,47 g, vgl. Slg. Montenuovo 2282 (dort in Zinn), in Silber 
äußerst selten, Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 150,- 
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3431 | 50 €

3432 | 80 €

3430 | 80 €

3428 | 200 € 3429 | 100 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
Baden  

P 3428 Pfalz-Kurfürstentum, Karl Ludwig, 1648-1680: Silbermedaille 1664, unsigniert, Heidelberger Faßme-
daille, geprägt auf die Wiederinstandsetzung des Heidelberger Schlosses und des großen Fasses, 
31,17 mm; 14,55 g; Slg. Memmesheimer 2336; Stemper 222; feine Patina, sehr schön. 200,- 

P 3429 Baden-Durlach, Ludwig, 1818-1830:6 Kreuzer 1821, AKS 60, Jaeger 30, winz. Schrötlingsfehler, fast 
vorzüglich. 100,- 

Bayern  

P 3430 Maximilian IV. Joseph 1799-1805:1/2 Schulpreistaler o.J. (1803/05), “Lohn des Fleißes“, AKS 34, 
gehenkelt, schön-sehr schön. 80,- 

P 3431 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Doppelgulden 1855, Mariengulden, AKS 168, Jaeger 84, winz. Krat-
zer, sonst vorzüglich. 50,- 

P 3432 Ludwig II. 1864-1886: Vereinstaler 1870, Patrona Bavariae, AKS 176, Jaeger 107, Kahnt 131, winz. 
Kratzer, vorzüglich+. 80,- 
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3433 | 70 €

3434 | 80 €

3435 | 70 € 3436 | 70 €

Frankfurt am Main  

P 3433 Doppelgulden 1848, auf die Wahl von Erzherzog Johann von Österreich zum Reichsverweser von 
Deutschland, AKS 2018,No. 39, Jaeger 46, Kratzer, sonst vorzüglich. 70,- 

P 3434 Freie Stadt, Lot 2 Stück; Gedenktaler 1862 Deutsches Schützenfest, AKS 44, Jaeger 51, vorzüg-
lich-Stempelglanz und Vereinstaler 1860, AKS 8, Jaeger 41, sehr schön. 80,- 

Preußen  

P 3435 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840: Taler 1830 A, AKS 17, Jaeger 62, kl. Kratzer, sehr schön. 70,- 

P 3436 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Doppeltaler 1845 A, AKS 69, sehr schön. 70,- 
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3440 | 80 €

3441 | 100 €

3438 | 70 €

3439 | 70 €

3437 | 100 €

P 3437 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Lot 2 Stück; Ausbeutetaler 1857 A, 1859 A, AKS 79, Jaeger 85, kl. 
Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 100,- 

Sachsen  

P 3438 Friedrich August I. 1806-1827: Konventionstaler 1813 SGH, AKS 12, Davenport 854, sehr schön+. 70,- 

P 3439 Anton 1827-1836: Konventionstaler 1835 G, AKS 66, Jaeger 60, Davenport 867, kl. Kratzer, sehr 
schön+. 70,- 

P 3440 Johann 1854-1873: Lot 2 Stück, Vereinstaler 1860 und Ausbeutetaler 1867, AKS 135,136, sehr schön 80,- 

Sachsen-Weimar-Eisenach  

P 3441 Carl Alexander 1853-1901: Vereinstaler 1870 A. AKS 33, Davenport 847, Thun 386. Feine Kratzer im 
Feld, sonst vorzüglich. 100,- 
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3442 | 1.500 €

3443 | 200 € 3444 | 400 €

3445 | 200 € 3446 | 80 €

Westphalen  

P 3442 Hieronymus Napoleon 1807-1813: 5 Franken 1809 J, AKS 33, Davenport 931. Seltener Jahrgang. 
24,71 g. Übliche Prägeschwäche bei der Wertangabe, keine schwerwiegenden Kratzer oder Rand-
fehler. Schön - sehr schön. 1.500,- 

DEUTSCHES KAISERREICH
Umlaufmünzen 1 Pf. - 1 Mark 

P 3443 50 Pfennig 1875 H (Darmstadt), Jaeger 7, gutes sehr schön, selten !! 200,- 

P 3444 1 Mark 1891 D, Jaeger 17, äußerst seltener Jahrgang, sehr schön. 400,- 

Umlaufmünzen  2 Mark - 5 Mark
Baden  

P 3445 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1898 G, Jaeger 29, Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 200,- 

P 3446 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1902, 50jähriges Regierungsjubiläum, Jaeger 31, feine Kratzer, vorzüg-
lich. 80,- 
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3449 | 80 €

3450 | 80 € 3451 | 160 €

3447 | 100 € 3448 | 120 €

P 3447 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1902, 50jähriges Regierungsjubiläum, Jaeger 31, Kratzer auf av., 
ansonsten vorzüglich bis stempelglanz. 100,- 

P 3448 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1906, Goldene Hochzeit, Jaeger 35, Kratzer im av, sonst vorzüglich. 120,- 

Bayern  

P 3449 Ludwig III. 1913-1918: Lot 2 Münzen: 2 Mark und 3 Mark 1914 D, Jaeger 51/52 , vorzüglich - stem-
pelglanz. 80,- 

Mecklenburg-Schwerin  

P 3450 Friedrich Franz IV. 1901-1918: 3 Mark 1915 A, Jahrhundertfeier, Jaeger 88, AKS 63, feine Kratzer, win-
zige Randunebenheiten, Patina. sehr schön - vorzüglich. 80,- 

Oldenburg  

P 3451 Friedrich August 1900-1918: 2 Mark 1901, Jaeger 94, Randschaden, Kratzer, sehr schön. 160,- 
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3452 | 1.100 €

3453 | 100 € 3454 | 150 €

3455 | 300 €

Preußen  

P 3452 Typensammlung Preußen: 24 Münzen aus dem Königreich Preußen, angefangen mit Jaeger 96: 2 
Mark 1876/1877 A,B,C, über Jaeger 97 5 Mark 1876/1876 A,B,C bis zum Schluss. Jaeger 100 + 101 = 
2 Mark und 5 Mark 1888 mit Kaiser Wilhelm in prachtvoller Erhaltung sind der Höhepunkt dieser 
Sammlung, welche mit Jaeger 115 - 3 Mark Mannsfeld abgeschlossen wird. Die Münzen sind in 
einer extra dafür gefertigter Kasette untergebracht und haben eine wunderschöne Patina. (ES) 1.100,- 

Sachsen  

P 3453 Albert 1873-1902: 5 Mark 1908 E, Jaeger 125, kl. Kratzer, min. Randfehler, sehr schön-vorzüglich. 100,- 

Sachsen-Meiningen  

P 3454 Georg II. 1866-1914: 5 Mark 1908 D, Jaeger 153b, feine Patina, sehr schön-vorzüglich. 150,- 

Schwarzburg-Rudolstadt  

P 3455 Günther Viktor 1890-1918: 2 Mark 1898 A, Jaeger 167, sehr schön. 300,- 
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3458 | 150 €

Umlaufmünzen  5, 10 und  20 Mark
Baden  

P 3456 ▲ Friedrich I. 1852-1907: 10 Mark 1897 G, Jaeger 188, vorzüglich+. 200,- 

Bayern  

P 3457 ▲ Otto 1886-1913: 20 Mark 1900 D, Jaeger 200, 7,96 g, 900/1000 Gold, feine Kratzer, sehr schön - 
 vorzüglich. 150,- 

Hamburg  

P 3458 ▲ Freie und Hansestadt: 20 Mark 1878 J, Jaeger 210, 7,88 g, 900/1000 Gold, sehr schön. 150,- 

3456 | 200 € 3457 | 150 €

3459 | 150 € 3460 | 100 € 3461 | 150 €

Preußen  

P 3459 ▲ Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1877 A, Jaeger 246, 7,92 g, 900/1000 Gold, sehr schön. 150,- 

P 3460 ▲ Friedrich III. 1888: 10 Mark 1888, Jaeger 247, vorzüglich-Stempelglanz. 100,- 

P 3461 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1902 A, Jaeger 252, 7,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

3462 | 150 € 3463 | 150 € 3464 | 150 €

P 3462 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1890 A, Jaeger 252, 7,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 3463 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1891 A, Jaeger 252, 7,90 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 3464 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1898 A, Jaeger 252, 7,92 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 
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3465 | 150 € 3466 | 150 €

P 3465 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1900 A, Jaeger 252, 7,92 g, 900/1000 Gold. Feine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

P 3466 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1901 A, Jaeger 252, 7,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 3467 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1906 A, Jaeger 252, 7,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

3467 | 150 €

3468 | 150 € 3469 | 150 € 3470 | 150 €

P 3468 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1908 A, Jaeger 252, 7,96 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 3469 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1909 A, Jaeger 252, 7,94 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 3470 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1909 A, Jaeger 252, 7,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Schmutz, sehr 
schön. 150,- 

3471 | 150 € 3472 | 150 €

P 3471 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1910 A, Jaeger 252, 7,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 3472 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1912 A, Jaeger 252, 7,97 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 3473 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1903 A, Jaeger 252, 7,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

3473 | 150 €

3474 | 200 € 3475 | 220 €

P 3474 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1906 A, Jaeger 252, 7,99 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Klebereste, sehr 
schön. 200,- 

P 3475 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1914 A, Uniform, Jaeger 253, 7,97 g, 900/1000 Gold, kleine Kratzer, 
sehr schön / vorzüglich. 220,- 
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3477 | 100 €

3478 | 300 €

3480 | 50 €

3481 | 120 €

3476 | 400 €

Württemberg  

P 3476 ▲ Karl 1864-1891: 5 Mark 1877 F, Jaeger 291, winz. Kratzer, vorzüglich. 400,- 

P 3477 ▲ Karl 1864-1891: 10 Mark 1881 F, Jaeger 292, 3,90 g, 900/1000 Gold. Lötspur, schön. 100,- 

DEUTSCHLAND BIS 1945
Weimarer Republik  

P 3478 3 Mark 1922 D (München), Jaeger 303. Nicht mehr ausgegeben, nur wenige Stücke entgingen der 
Vernichtung. sehr selten !!! vorzüglich - stempelglanz 300,- 

P 3479 Lot 2 Stück; 5 Reichsmark 1925 F und 3 Reichsmark 1925 F, Rheinlande, Jaeger 321,322, sehr schön. 70,- 

P 3480 3 Reichsmark 1927 A, Universität Marburg, Jaeger 330, vorzüglich. 50,- 

3479 | 70 €

P 3481 3 Reichsmark 1931 A, Kursmünze, Jaeger 349, Kratzer, sehr schön. 120,- 
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ex. 3482 | 3.000 €

3483 | 50 € 3484 | 50 €

P 3482 komplette Typensammlung Weimarer Republik: 19 x 3 Mark sowie 9 x 5 Mark Gedenkmünzen. 
Angefangen mit Jaeger 321 -- 3 Reichsmark Rheinlande, über Jaeger 326 5 Reichsmark Bremer-
hafen zu Jaeger 328/329 Universität Tübingen. Jaeger 332 Dürer, J 334 Dinkelsbühl sowie Jaeger 
339 Meißen glänzen in dieser besonderen Sammlung. Den Höhepunkt bildet natürlich das seltene 
Stück 5 Reichsmark Goethe, Jaeger 351 mit dem Buchstaben E. Die Münzen sind in einer extra dafür 
gefertigter Kasette untergebracht. (ES) 3.000,- 

P 3483 Notgeld: Stadt Unna (Westfalen): 100.000 Mark 1923 Abschlag in Tombak, 4.99 g. Funck 643.1. Sehr 
selten, sehr schön. 50,- 

P 3484 Notgeld: Stadt Menden (Westfalen): 1.000.000 Mark (1 Million) 1923 Abschlag in Tombak, 4.02 g. 
Funck 639.1.A. Sehr selten, sehr schön. 50,- 
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ex. 3485 | 120 € 3486 | 50 €

3487 | 1.500 €

3488 | 70 €

Drittes Reich  

P 3485 5 RM “Probe“ 1935 Adolf Hitler, dazu 5 weitere Medaillen, dabei 2 x 1933/1934 Gau Halle - Merse-
burg, Winterhilfswerk des deutschen Volkes sowie 3 x Ein Volk, Ein Reich, Ein Führer. (T) 120,- 

P 3486 5 Reichspfennig 1936 D , Jaeger 363, sehr schön. 50,- 

DDR  

P 3487 PROBE: 5 Mark ohne Jahreszahl (1985), 40. Jahrestag Sieg über den Faschismus, Rotarmist hißt 
Fahne auf dem Reichstagsgebäude. Nr. 172 von 300 Exemplaren, in blauer Verpackung, Jaeger 
1603P5, stempelglanz. 1.500,- 

P 3488 Kursmünzensatz 1990 mit Medaille “Plutus“, Aufl age nur 3.100 Exemplare, selten, Stempelglanz. (T) 70,- 
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3489 | 50 € 3490 | 50 € 3491 | 80 €

3492 | 100 € 3493 | 100 €

DEUTSCHLAND AB 1945
Bundesrepublik Deutschland 1948 - 2001  

P 3489 50 Pfennig 1950 G, Bank Deutscher Länder, Jaeger 379, sehr schön. 50,- 

P 3490 50 Pfennig 1950 G, Bank Deutscher Länder, Jaeger 379, sehr schön. 50,- 

P 3491 50 Pfennig 1950 G, Bank Deutscher Länder, Jaeger 379, sehr schön. 80,- 

P 3492 5 DM Kursmünze 1958 J, nur 60.000 Ex., Jaeger 387, Kratzer, sehr schön. 100,- 

P 3493 5 DM Kursmünze 1958 J, nur 60.000 Ex., Jaeger 387, Kratzer, sehr schön. 100,- 

3494 | 180 € 3495 | 150 €

3496 | 150 €

P 3494 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388, feine Kratzer, vorzüglich. 180,- 

P 3495 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388, Kratzer, Randfehler, sehr schön. 150,- 

P 3496 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388, Kratzer, sehr schön. 150,- 
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3497 | 150 €

3498 | 90 €

3499 | 90 €

3503 | 90 €

3504 | 90 €

3505 | 90 €

P 3497 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388, Randschlag, sehr schön. 150,- 

P 3498 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389, feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 90,- 

P 3499 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389, Kratzer im Feld, sonst vorzüglich. 90,- 

P 3503 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, feine Kratzer, Patina, sehr schön. 90,- 

P 3504 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 90,- 

P 3505 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391, feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 90,- 

3500 | 90 € 3502 | 90 €

3501 | 90 €

P 3500 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389, feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 90,- 

P 3501 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389, schwarze Flecken, Kratzer, sehr schön. 90,- 

P 3502 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 90,- 
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3506 | 90 €

3507 | 90 €

3509 | 150 €

3510 | 350 € 3511 | 350 € 3512 | 300 €

P 3506 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391, feine Kratzer, kleiner Randfehler, sehr schön - 
 vorzüglich. 90,- 

P 3507 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391, feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 90,- 

3508 Lot 5 Münzen, dabei: 5 DM 1964 J, Johann Gottlieb Fichte, Jaeger 393, vorzüglich; 4 x 2 DM Ähren 
1951 D,F,G,J, Jaeger 386, sehr schön. (T) 50,- 

P 3509 2 DM 1971 D “Theodor Heuss“, Fehlprägung, Dünne Ronde, 3,82 g, (statt 7 g), magnetisch, leichte 
Prägeschwäche, vgl. Jaeger 407, sonst vorzüglich. 150,- 

Bundesrepublik Deutschland 1948 - 2001 - Goldmünzen  

P 3510 ▲ Goldmark 2001 D (München), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. 350,- 

P 3511 ▲ Goldmark 2001 G (Karlsruhe), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold, stempelglanz. 350,- 

P 3512 ▲ Goldmark 2001 D (München), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold, stempelglanz. 300,- 

P 3513 ▲ Goldmark 2001 G (Karlsruhe), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold, stempelglanz. 300,- 

KOLONIEN UND NEBENGEBIETE 
P 3514 DANZIG: 5 Gulden 1923. Marienkirche. Jaeger D 9, sehr schön. 150,- 

3513 | 300 € 3514 | 150 €
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MEDAILLEN
Medaillen alle Welt 

P 3515 Belgien, Leopold II. 1865-1909: Bronzemedaille 1887 von Eduard Louis Geerts auf Generaldirektor 
Louis Saint Paul de Sincay - Firmenjubiläum La Vieille Montagne a son 1837-1887 (Bergbau). Ca. 320 
g, 91 mm. Slg. Vogelsang 1186. Randschläge, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 3516 • Dänemark, Kopenhagen: Bronzegußmedaille 1936 von W.P. Larsen (Randgravur), auf den Internatio-
nalen Linguistik Congress 1936 in Kopenhagen, 85 mm, 249 g, Gußfrisch. 50,- 

P 3517 Frankreich/Kolonien: Bronzemedaille 1888, von H. Dubois und F. Rude, auf das französische Militär 
und die Miliz, 68,35 mm, 131,3 g, prägefrisch. 100,- 

P 3518 Frankreich: Versilberte Bronzgußemedaille 1957, auf Jeann Anthelme Brillat-Savarin 1755-1826, fran-
zösischer Schriftsteller und einer der bedeutendsten Gastrophen seiner Zeit, Randschrift “Exposition 
de Patisserie 1957 - Le Syndicat des Patrons Patissiers du H!Rhin a Mr. Pimmel Jean-Paul“, 128,6 mm, 
201,55 g, gußfrisch. 50,- 

3515 | 50 €

Alle Abbildungen auf dieser Seite 
im Maßstab 1:2

3516 | 50 €

3517 | 100 € 3518 | 50 €
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P 3519 Großbritannien: Einseitige Hohlmedaille aus Zinn ohne Jahreszahl (1809) mit Portrait von Geschäfts-
mann Matthew (Matthaeus) Boulton (1728-1809) von Peter Wyon. Modeled by Rouw (Peter Rouw 
1771-1852) / Published by Thomason. Ca. 140 g, 100 mm. Vorzüglich. 80,- 

P 3520 Großbritannien, Elisabeth II. seit 1952: Silbermedaille 1968, Stempel von F. Orellana, gerägt in San-
tiago de Chile, auf ihren Besuch in Chile 1968, 50 mm, 73,1 g, leicht berieben, feine Patina, vorzüglich. 80,- 

3519 | 80 € 3520 | 80 €

3521 | 100 €

3523 | 50 €

3522 | 50 €

P 3521 Japan/Sapporo: 11. Olympische Winterspiele 1972, Teilnehmermedaille 1972 (v. Shigeo Fukuda) 
Sonne über Emblemen / Pfeilmensch, Gelbtombak, 60mm, in Original-Acrylholder, prägefrisch. (T) 100,- 

P 3522 Niederlande, Wilhelm III. 1849-1890: Vergoldete Bronzemedaille (Medaille d' Or) 1883 von A. Fisch 
auf die Internatinale Kolonialwaren-Ausstellung in Amsterdam. Kopf König Wilhelm III. über Wappen 
/ Fama mit Posaune bekränzt Jüngling. Ca. 136 g, 70 mm. Feine Kratzer, vorzüglich. 50,- 

P 3523 Italien-Genua: Große Zinnmedaille 1892, unsigniert, geprägt bei Wilhelm und Mayer Stuttgart, auf 
die Italo-Amerikanische Ausstellung in Genua, Av: Brustbild Cristoforo Colombo mit Lebensdaten Rv: 
Ausstellungsgebäude; 89,4 mm, 79,87 g, Bernd Kaiser 2013, Bd. 2 - No. 110 (dort in Bronze), fast 
Stempelglanz. 50,- 

Bis auf Los 3520 sind alle Abbildungen 
auf dieser Seite im Maßstab 1:2
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3524 | 70 €

P 3524 Italien-Kirchenstaat, Gregor XIII. 1572 - 1585: Bronzemedaille o. J., auf die Einrichtung des Hafens von 
Civitavecchia, 33 mm, 20,9 g, kl. Schrötlingsfehler, vorzügliche spätere Prägung des 19. Jahrhundert. 70,- 

3525 | 80 € 3526 | 100 €

3527 | 50 € 3528 | 200 €

P 3525 Italien-Kirchenstaat, Alexander VIII. 1689-1691: Bronzemedaille 1700, posthume Prägung, Stempel 
von F. de Saint Urbain, auf die Grundsteinlegung seines Grabmals. Brustbild nach links im geistlichem 
Ornat//Ansicht des Grabmonumentes des Papstes im Petersdom; 64,4 mm, 78,65 g, Miselli 287, sehr 
schön. 80,- 

P 3526 Italien-Kirchenstaat, Clemens XII. 1730-1740: Bronzemedaille 1734, von O. Hamerani, auf die Erich-
tung des Pestlazaretts von Ancona. Brustbild mit segnender Rechten nach rechts / Pentagon des Laza-
retts in der Bucht von Ancona, Börner 1347 (dort in Silber), Slg. Brettauer 1354, 71,5 mm, 141 g, fast 
vorzüglich. 100,- 

P 3527 Polen, Stanislaus Lesczynski 1738-1766: Bronzemedaille 1755, von Saint-Urbain, auf die Errichtung 
des Standbildes für seinen Schwiegersohn, Ludwig XV. von Frankreich in Nancy, 51 mm, 56,4 g, 2 x 
gelocht, Schrötlingsfehler, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 3528 Russland, Alexander I. 1801-1825: Eisengußmedaille o. J. von Detler, auf Elisabeth Alexejewna, gebo-
rene Luise Marie Auguste Prinzessin von Baden, seit 1793 Großfürstin von Russland und an der Seite 
des Kaisers Alexander I. von 1801 bis 1825 Kaiserin von Russland; 55 mm, 26,05 g, öhne Öse, sehr 
schöner alter Guß. 200,- 

1:2 1:2
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3531 | 100 €

3529 | 50 €

P 3529 • Schweden,Malmö: Bronzemedaille 1914 v. E. Lindberg, auf das skandinavische Dreikönigstreffen in 
Malmö. Av: Medaillons mit den drei Köpfen der Könge Gustav V., Christian X. und Haakon VII., Rv: 
Ansicht der Residenz in Malmö, darunter behelmtes Wappen, 45mm, 37,95 g, Ehrensvärd 139, vor-
züglich-Stempelglanz. 50,- 

P 3530 Schweden: Karl XIV. Johann, (Karl III. Johann in Norwegen), 1818-1844: Bronze-Gedenkmedaille 1843, 
von L.P. Lundgren, auf sein 25-jähriges Krönungsjubiläum, 55,9 mm, 84,2 g, vorzüglich. 50,- 

P 3531 Schweden, Karl XV. 1859 - 1872: Lot 2 Stück; Bronzemedaille 1860 von Ericsson, auf die Krönung Lou-
isas der Niederlande, 58 mm, 88,73 g, winz. Kratzer, vorzüglich und Bronzemedaille 1868 von Lea 
Ahlborn, Prämienmedaille, 57,4 mm, 88 g, kl. Kratzer, vorzüglich. (T) 100,- 

3530 | 50 €

3532 | 130 € 3533 | 200 €

P 3532 Schweiz, Kanton Uri: Silbermedaille 1895, Stempel von F. Homberg, auf die Enthüllung des Wil-
helm-Tell Denkmals, 50 mm, mit dekorativer Schmuckkette (111 mm), schöne Patina, vorzüglich. 130,- 

P 3533 Senegal: Tragbare Silbermedaille o. J., 40 mm, 17,16 g, herrliche Tönung, von großer Seltenheit, Stem-
pelglanz. 200,- 

Bis auf Los 3533 sind alle Abbildungen 
auf dieser Seite im Maßstab 1:2

 107

MEDAILLEN

 Internationale Numismatik
 



3535 | 200 €

3536 | 50 € 3537 | 50 €

3534 | 100 €

P 3534 Slowakei: Lot 2 Stück; Silbermedaille 1990 von Kosapiska, auf Milan R. Stefanik 1880-1919, slowaki-
scher Politiker, Silber 900, 50 mm, 64 g, vorzüglich-Stempelglanz sowie versilberte Bronzemedaille 
1990 von Kosapiska, auf Milan R. Stefanik, 70 mm, 140 g, min. Abrieb, vorzüglich. (ES) 100,- 

P 3535 Sankt Paul im Lavanttal (Kärnten): Lot 2 Stück; Bronze- und Messingmedaille 1896, von Konrad Wid-
ter, auf den 70. Geburtstag und das 35. Abtjubiläum von Abt Augustin DUDA (1827-1897). Hauser 
7137, Wurzbach 1738, je 66 mm, 103/109 g, sehr schön, sehr schön-vorzüglich. (T) 200,- 

P 3536 Venezuela: Silbermedaille o. J., Silber 1000, 50 mm, 50 g, vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 

P 3537 Ungarn: Versilberte Bronzemedaille 1925, Stempel von Lajos Beran, Verdienstmedaille der Natio-
nalen Handwerksausstellung in Budapest 1925, 80,7 mm, 216,8 g, min. fleckig, sonst vorzüglich. 50,- 

1:2

1:2

1:20,75:1
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3541 | 50 €

3538 | 120 €

P 3538 USA: Bronzemedaille 1892 von W. Mayer, Stuttgart, auf die 400-jährige Entdeckung von Amerika. Vs: 
Büste der Liberty nach links, Rs: Landung des Kolumbus 1492, Eglit 101, Wurzbach 9033; 89,5 mm, 
228,2 g, winzige Kratzer, min. Randfehler, vorzüglich+. 120,- 

3539 • Kleines Medaillen-Lot 13 Stück; u. a. Schweden: Silberne Miniaturmedaille 1854, auf die Befreiungs-
kriege 1813-1814 unter dem Oberbefehl von Kronprinz Charles, dem späteren Charles XIV. Johann / 
Silberne St. Georgs Medaille / Messingmedaille 1896, auf die Polar-Expedition der “FRAM“ unter 
Leitung des Polarforschers Fridtjof Nansen / Dänemark: Zinnmedaille 1883 zur Erinnerung an Martin 
Luthers 400. Geburtstag, sowie 6 skaninavische Abzeichen. (T) 100,- 

3540 Lot 5 Medaillen; Silbermedaille 1978 Johannes Paul I. 50 mm | Silbermedaille 1978 Johannes Paul II. 
50 mm | Vergoldete Silbermedaille 1980 Johannes Paul II. 40 mm | Silbermedaille 1963 John F. 
Kennedy 50 mm, Silbermedaille 1977 auf das 25jähr. Jubiläum von Elisabth II. | alle vorzüglich, vor-
züglich-Stempelglanz. (T) 100,- 

P 3541 • Lot 2 x Kalendermedaillen: Wien,Silber-Kalendermedaille 1936 von J. Prinz, geprägt bei Münzamt 
Wien, 40 mm, 16,65 g / Birmingham Bronze-Kalendermedaille 1819 von Kempson & Son, 39,2 mm, 
19,4 g, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. 50,- 

1:2

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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Medaillen Deutschland

Der königlich württembergische Hofmedailleur KARL SCHWENZER
(1843 - 1904)

P 3542 Baden-Durlach, Friedrich I. 1852-1907: Ovale Silbermedaille 1881 von Karl Schwenzer, Entwurf von G. 
Kachel, auf die Silberhochzeit mit Luise von Preußen, Tochter Wilhelm I. von Preußen und Schwester 
von Friedrich III., Av: Brustbilder des Paares nebeneinander nach links, Rv: Gekrönte Kartusche mit 
Jahreszahlen 1856-1881 über den Wappen von Baden und Preußen, Zeitz 338, Menadier 502, 
Klein1987 (Schwenzer) Nr. 59, Auflage in Silber 87 Exemplare, 51,76 x 41,4 mm, 49,7 g, winz. Rand-
fehler, kl. Kratzer, sonst fast vorzüglich. 200,- 

P 3543 Baden-Durlach, Friedrich I. 1852-1907: Ovale Bronzemedaille 1881 von Karl Schwenzer, Entwurf von 
G. Kachel, auf die Silberhochzeit mit Luise von Preußen, Tochter Wilhelm I. von Preußen und Schwes-
ter von Friedrich III., Av: Brustbilder des Paares nebeneinander nach links, Rv: Gekrönte Kartusche mit 
Jahreszahlen 1856-1881 über den Wappen von Baden und Preußen, Zeitz 338, Menadier 502, 
Klein1987 (Schwenzer) Nr. 59, 51,9 x 41,4 mm, 44,59 g, min. Belag, vorzüglich. 70,- 

P 3544 Baden-Durlach, Friedrich I. 1852-1907: Ovale Bronzemedaille 1881 von Karl Schwenzer, Entwurf von 
G. Kachel, auf die Silberhochzeit mit Luise von Preußen, Tochter Wilhelm I. von Preußen und Schwes-
ter von Friedrich III., Av: Brustbilder des Paares nebeneinander nach links, Rv: Gekrönte Kartusche mit 
Jahreszahlen 1856-1881 über den Wappen von Baden und Preußen, Zeitz 338, Menadier 502, 
Klein1987 (Schwenzer) Nr. 59, 51,9 x 41,4 mm, 44,44 g, Stempelglanz. 90,- 

P 3545 Baden-Durlach, Friedrich I. 1852-1907: Bronzemedaille 1886 von Karl Schwenzer, Entwurf von Prof. 
Hermann Götz, auf das 500-jährige Jubiläum der Universität Heidelberg. Av: Brustbild nach links, Rv: 
Frauengestalt mit badischenm Wappen auf der Brust hält in den ausgebreiteten Armen zwei Medail-
lons mit den Büsten Ruprechts von der Pfalz als Gründer und Karl Friedrichs von Baden als Erneuerer 
der Universität, Zeitz 352, Laverrenz 225, Wielandt (Heidelberg) Nr. 6, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 60, 
Slg. Marienburg 10406, 73,7 mm, 107,75 g, winz. Kratzer, sonst vorzüglich. 70,- 

3542 | 200 € 3543 | 70 €

3544 | 90 € 3545 | 70 €

1:2
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3546 | 70 € 3547 | 70 €

3548 | 100 € 3549 | 70 €

3550 | 70 €

P 3546 Baden-Durlach, Friedrich I. 1852-1907: Bronzemedaille 1886 von Karl Schwenzer, Entwurf von Prof. 
Hermann Götz, auf das 500-jährige Jubiläum der Universität Heidelberg. Av: Brustbild nach links, Rv: 
Frauengestalt mit badischenm Wappen auf der Brust hält in den ausgebreiteten Armen zwei Medail-
lons mit den Büsten Ruprechts von der Pfalz als Gründer und Karl Friedrichs von Baden als Erneuerer 
der Universität, Zeitz 352, Laverrenz 225, Wielandt (Heidelberg) Nr. 6, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 60, 
Slg. Marienburg 10406, 73,7 mm, 191,3 g, min. fleckig, vorzüglich. 70,- 

P 3547 Baden-Durlach, Friedrich I. 1852-1907: Bronzemedaille 1886 von Karl Schwenzer, Entwurf von Prof. 
Hermann Götz, auf das 500-jährige Jubiläum der Universität Heidelberg. Av: Brustbild nach links, Rv: 
Frauengestalt mit badischenm Wappen auf der Brust hält in den ausgebreiteten Armen zwei Medail-
lons mit den Büsten Ruprechts von der Pfalz als Gründer und Karl Friedrichs von Baden als Erneuerer 
der Universität, Zeitz 352, Laverrenz 225, Wielandt (Heidelberg) Nr. 6, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 60, 
Slg. Marienburg 10406, 73,7 mm, 182,6 g, min. Kratzer, vorzüglich. 70,- 

P 3548 Berlin: Silbermedaille o.J. (ca. 1879-1881), Stempel von Karl Schwenzer, Rückseite nach einem Ent-
wurf von R. Pohle, der Gesellschaft für Erdkunde in Berlin, Av: Büste Carl Ritter (1779-1859) nach 
links, Rv: Die Wissenschaft bekränzt einen vor ihr knienden, jungen Geographen in Pilgerbekleidung, 
Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 77; mit Randschrift des Beliehenen: LUDWIG VON LOCZY 1894, 60,1 mm, 
116,6 g, kl. Kratzer, äußerst selten vorzüglich. 100,- 

P 3549 Berlin: Bronzene Prämienmedaille o.J. (ca. 1880), Stempel von Karl Schwenzer, Rückseite nach einem 
Entwurf von R. Pohle, der Gesellschaft für Erdkunde in Berlin, Av: Büste Alexander von Humboldt 
nach rechts, Rv: Die Wissenschaft bekränzt einen vor ihr knienden, jungen Geographen in Pilgerbe-
kleidung, Slg. Brettauer 539, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 76, 60 mm, 98,67 g, winz. Randfehler, winz. 
Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. 70,- 

P 3550 Brandenburg-Preussen, Wilhelm I. 1861-1888: Bronzemedaille 1877 von Karl Schwenzer, auf den Ein-
zug des Kaisers in Straßburg. Av: Wilhelm I. im Kaiserornat mit erhobenem Schwert und Reichsapfel 
von vorn thronend, Rv: Die personifizierte Stadt mit einem Palmzweig in der Rechten steht von vorn 
unter Portal zwischen zwei Schilden, Marienburg 6125, Menadier 451, Klein 1987(Schwenzer) Nr. 90, 
60 mm, 98,09 g, winz. Randfehler, vorzüglich. 70,- 

Alle Abbildungen auf dieser Seite 
im Maßstab 1:2
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3552 | 400 €

3553 | 130 €

3554 | 100 €

3551 | 150 €

P 3551 Brandenburg-Preussen, Wilhelm I. 1861-1888: Silbermedaille o. J. (ca. 1882) von Karl Schwenzer, 
nach einem Entwurf von E. Bendemann, für Verdienste um das Bauwesen, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 
91, Menadier 452, 70,5 mm, 174,1 g, Kratzer, Randfehler, sehr schön. 150,- 

P 3552 Brandenburg-Preussen, Wilhelm I. 1861-1888: Silbermedaille 1880 von Karl Schwenzer, auf die Inter-
nationale Fischerei-Ausstellung in Berlin 1880, Av: Brustbild des Kronprinzen Friedrich Wilhelm (dem 
spät. Friedrich III.) nach links, Rv: belorbeerte weibliche Figur mit Ruder und Fischernetz sitzend vor 
Meer mit Schiffen, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 92, Menadier 492, Slg. Marienburg 10409 (dort in 
Bronze), 74 mm, 197,5 g, im Originaletui des königlichen Hofjuweliers S. Friedberg Söhne, Berlin 
(leicht bestoßen), selten in Silber, feine Patina, kl. Kratzer auf Rv, vorzüglich aus polierter Platte. 400,- 

P 3553 Brandenburg-Preussen, Wilhelm I. 1861-1888: Silbermedaille 1877 von Karl Schwenzer, auf den Ein-
zug des Kaisers in Straßburg. Av: Wilhelm I. im Kaiserornat mit erhobenem Schwert und Reichsapfel 
von vorn thronend, Rv: Die personifizierte Stadt mit einem Palmzweig in der Rechten steht von vorn 
unter Portal zwischen zwei Schilden, Marienburg 6124, Menadier 451, Klein 1987(Schwenzer) Nr. 90, 
60 mm, 79,96 g, min. Randfehler, vorzüglich. 130,- 

P 3554 Brandenburg-Preussen, Wilhelm I. 1861-1888: Lot 3 Stück; Versilberte Weißmetallmedaille 1880 von 
Karl Schwenzer, auf die Internationale Fischerei-Ausstellung in Berlin 1880, Av: Brustbild des Kron-
prinzen Friedrich Wilhelm (dem spät. Friedrich III.) nach links, Rv: belorbeerte weibliche Figur mit 
Ruder und Fischernetz sitzend vor Meer mit Schiffen, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 92, Menadier 492, 
Slg. Marienburg 10409 (dort in Bronze), 74 mm, 179,5 g, fast vorzüglich sowie 2 einseitige Hohlprä-
gungen der Vorderseite, siehe Klein 1987 (Schwenzer) Anm., beide vorzüglich. 100,- 

Alle Abbildungen auf dieser Seite 
im Maßstab 1:2
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3555 | 150 €

3557 | 150 € 3558 | 300 €

3559 | 50 €

3556 | 100 €

P 3555 Brandenburg-Preussen, Wilhelm I. 1861-1888: Einseitige Silbermedaille 1880 von Karl Schwenzer, auf 
die Internationale Fischerei-Ausstellung in Berlin 1880, Av: Brustbild des Kronprinzen Friedrich Wil-
helm (dem spät. Friedrich III.) nach links, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 92 Anm. “Die Medaille kommt 
auch als einseitiger Abschlag der Vorderseite mit glatter Rückseite vor“, Menadier 492, Slg. Marien-
burg 10409 (dort in Bronze), 74 mm, 197,5 g, selten, vorzüglich aus polierter Platte. 150,- 

P 3556 Brandenburg-Preussen, Wilhelm I. 1861-1888: Bronzemedaille 1880 von Karl Schwenzer, auf die 
Internationale Fischerei-Ausstellung in Berlin, Av: Brustbild des Kronprinzen Friedrich Wilhelm (dem 
spät. Friedrich III.) nach links, Rv: belorbeerte weibliche Figur mit Ruder und Fischernetz sitzend vor 
Meer mit Schiffen, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 92, Menadier 492, Slg. marienburg 10409, 74 mm, 
194,6 g, min. Belag, kl. Kratzer auf Rv, vorzüglich+. 100,- 

Alle Abbildungen auf dieser Seite 
im Maßstab 1:2

P 3557 Brandenburg-Preussen, Friedrich III. 1888: Bronzemedaille o. J. (1907) von Karl Schwenzer, geprägt 
bei Mayer & Wilhelm Stuttgart, Erinnerungsmedaille auf den Tod von Friedrich III., Bernd Kaiser Band 
5, Nr. 398; Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 93, Slg. Marienburg 10416, 60,1 mm, 76,53 g, selten in dieser 
Erhaltung, Stempelglanz. Diese Medaille wurde nach einem Modell aus dem Nachlass von Karl 
Schwenzer von Mayer & Wilhelm Stuttgart im Jahre 1907 geprägt. 150,- 

P 3558 Brandenburg-Preussen, Friedrich III. 1888: Silbermedaille o. J. (1907) von Karl Schwenzer, geprägt bei 
Mayer & Wilhelm Stuttgart, Erinnerungsmedaille auf den Tod von Friedrich III., Bernd Kaiser Band 5, 
Nr. 398 (dort in Bronze); Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 93, Slg. Marienburg 10416 (dort in Bronze), Rand-
punzierung “Silber 1000), 60,1 mm, 66,82 g, Kratzer auf Av, min. Randfehler, sonst vorzüglich. Diese 
Medaille wurde nach einem Modell aus dem Nachlass von Karl Schwenzer von Mayer & Wilhelm 
Stuttgart im Jahre 1907 geprägt. 300,- 

P 3559 Bulgarien, Alexander I. 1879-1886: Tragbare Silbermedaille 1879 von Karl Schwenzer,, auf die Wahl 
von Alexander I. (* 5. April 1857 in Verona; † 17. November 1893 in Graz), geboren als Prinz Alexander 
Joseph von Battenberg zum Fürsten von Bulgarien, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 65, Prinz Alexander 
2338, 27,16 mm, 10,14 g, selten, Kratzer, sehr schön. 50,- 
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3560 | 80 €

P 3560 Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft: Lot 3 bronzene Verdienstmedaillen von Karl Schwenzer, der 
Deutschen Landwirtschafts-Gesellschaft; München 1905, Hannover 1914 (versilbert), Nürnberg 
1922, je 34 mm, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 70, alle 3 verliehen, vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. 80,- 

3561 | 100 €

P 3561 Hamburg: Lot 2 Stück; Bronzene Prämienmedaille o.J. (Gravur 1910) von Karl Schwenzer, der Deutschen 
Landwirtschafts-Gesellschaft. Av: Germania mit Schild und Lorbeerkranz fast frontal stehend zwischen 
Getreideähren und landwirtschaftlichen Symbolen, unten Gravur “HAMBURG 1910“; Rv: “DEM/VER-
DIENSTE“ in einem Kranz aus Getreide und Früchten, unten Gravur der Preisträger “ MEIEREI BOKEL und 
GEORG ECKSTEIN 2; Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 70; je 65 mm, min. Randfehler, vorzüglich. 100,- 

3562 | 50 €

P 3562 Hanau: Bronzemedaille o. J. von Karl Schwenzer, Preismedaille der Königlichen Zeichenakademie zu 
Hanau, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 79, 60 mm, 74,45 g, vorzüglich. 50,- 

1:2
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3563 | 150 €

3564 | 70 €

3565 | 80 €

P 3563 Hannover: Lot 3 Stück; Bronzene Prämienmedaille o.J. (Gravur 1903,1914 (2x)) von Karl Schwenzer, 
der Deutschen Landwirtschafts-Gesellschaft. Av: Germania mit Schild und Lorbeerkranz fast frontal 
stehend zwischen Getreideähren und landwirtschaftlichen Symbolen, unten Gravur “HANNOVER 
1903 und 1914 (2x)“; Rv: “DEM/VERDIENSTE“ in einem Kranz aus Getreide und Früchten, unten 
 Gravur der Preisträger “1903 - MOLK. GEN. SCHWENSTRUP“ - “ 1914 - FR. MEIEREI-GENOSS. SÜDER-
LÜGUM und G. WENKE, KATJIENBÜTTEL; Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 70; je 65 mm, vorzüglich, vorzüg-
lich-Stempelglanz, Stempelglanz. (T) 150,- 

P 3564 Haunsheim (Bei Dillingen an der Donau): Bronzemedaille 1873, von Karl Schwenzer, auf die Geburt von 
Sophie Louise Karoline Irma Freiin von Hauch auf Haunsheim; Av: Viktoria mit Wickelkind im Arm auf 
Globus, links und rechts je ein Wappen, Rv: Ansicht von Schloß Haunsheim, darüber das gekrönte 
Familien wappen, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 81, 54 mm, 59,24 g, winz. Kratzer, vorzüglich-Stempel-
glanz. 70,- 

P 3565 Haus Habsburg, Franz Joseph I. 1848-1916: Lot 2 Stück, Bronzene Preismedaille 1873 der Wiener 
Weltausstellung, von Karl Schwenzer und und J. Tautenhayn, “DEM VERDIENSTE“ und “DEM MITAR-
BEITER“, je 70 mm, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 104, 105, vorzüglich. 80,- 

P 3566 Haus Habsburg, Franz Joseph I. 1848-1916: Lot 2 Stück, Bronzene Preismedaille 1873 der Wiener 
Weltausstellung, von Karl Schwenzer und und J. Tautenhayn, “DEM VERDIENSTE“ und “DEM MITAR-
BEITER“, je 70 mm, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 104, 105, vorzüglich. 80,- 

3566 | 80 €

Alle Abbildungen auf dieser Seite 
im Maßstab 1:2
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3567 | 100 € 3568 | 4.500 €

P 3567 Hohenzollern-Sigmaringen, Carl Anton 1848-1849: Silbermedaille 1884 von Karl Schwenzer, auf seine 
Goldene Hochzeit mit Josephine von Baden, Av: Beider Köpfe des Fürstenpaares nach links, Rv: Jah-
reszahlen in einem Myrtenkranz, Bahrfeld 141b, Klein 1987 (Schwenzer) 82, Menadier 692, Wieland/
Zeitz 200, 50 mm, 57,13 g, min. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz. 100,- 

P 3568 Hohenzollern-Sigmaringen, Carl Anton 1848-1849: Goldmedaille 1884 von Karl Schwenzer, auf 
seine Goldene Hochzeit mit Josephine von Baden, Av: Beider Köpfe des Fürstenpaares nach links, 
Rv: Jahreszahlen in einem Myrtenkranz, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 82, Bahrfeld 141a, Slg. Wurster 
1478, Wieland-Zeitz 200, 50 mm, 90,47 g, Kratzer, min. Bearbeitungsspuren am Rand, sehr 
schön-vorzüglich. 4.500,- 

P 3569 Hohenzollern-Sigmaringen, Carl Anton 1848-1849: Bronzemedaille 1884 von Karl Schwenzer, auf 
seine Goldene Hochzeit mit Josephine von Baden, Av: Beider Köpfe des Fürstenpaares nach links, Rv: 
Jahreszahlen in einem Myrtenkranz, Bahrfeld 141c, Klein 1987 (Schwenzer) 82, Menadier 692, 
Wieland/Zeitz 200, 50 mm, 54,8 g, Kratzer, sonst vorzüglich. 70,- 

P 3570 Mannheim: Bronzene Prämienmedaille o.J. (Gravur 1902) von Karl Schwenzer, der Deutschen Land-
wirtschafts-Gesellschaft. Av: Germania mit Schild und Lorbeerkranz fast frontal stehend zwischen 
Getreideähren und landwirtschaftlichen Symbolen, unten Gravur “MANNHEIM 1902“; Rv: “DEM/
VERDIENSTE“ in einem Kranz aus Getreide und Früchten, unten Gravur des Preisträgers “GEN. M. 
SCHWENSTRUP“; Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 70; 65 mm, 138,86 g, vorzüglich+. 50,- 

P 3571 Moltke, Graf von 1800-1891: Große Bronzemedaille o.J. (ca. 1895) von Karl Schwenzer, auf General-
feldmarschall Graf von Moltke. Av: Brustbild in Uniform nach links, Rv: von Sonne beschienener, 
gekrönter Adler über Armaturen, im Hintergrund die Stadtansichten von Metz und Straßburg, Slg. 
Marienb. 7743, Lange 1136. Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 87, 74 mm, 196,70 g, winz. Randfehler, min. 
fleckig, sonst vorzüglich. 80,- 

3569 | 70 €

3570 | 50 € 3571 | 80 €

Bis auf Los 3568 sind alle Abbildungen 
auf dieser Seite im Maßstab 1:2
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3572 | 300 € 3573 | 50 €

3574 | 50 €

P 3572 Moltke, Graf von 1800-1891: Große Silbermedaille o.J. (ca. 1895) von Karl Schwenzer, auf General-
feldmarschall Graf von Moltke. Av: Brustbild in Uniform nach links, Rv: von Sonne beschienener, 
gekrönter Adler über Armaturen, im Hintergrund die Stadtansichten von Metz und Straßburg, Slg. 
Marienb. 7742, Lange 1136. Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 87, 74 mm, 189,9 g, äußerst selten in Silber, 
vorzüglich aus polierter Platte. 300,- 

P 3573 München: Bronzene Prämienmedaille o.J. (Gravur 1905) von Karl Schwenzer, der Deutschen Land-
wirtschafts-Gesellschaft. Av: Germania mit Schild und Lorbeerkranz fast frontal stehend zwischen 
Getreideähren und landwirtschaftlichen Symbolen, unten Gravur “MÜNCHEN 1905“; Rv: “DEM/VER-
DIENSTE“ in einem Kranz aus Getreide und Früchten, unten Gravur des Preisträgers “M. GEN. SÜDER-
LUGUM“; Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 70; 65 mm, 139;67 g, kl. Randfehler, vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 

P 3574 Oldenburg, Nikolaus Friedrich Peter 1853-1900: Einseitige Bronzemedaille o.J., von Karl Schwenzer, 
Av:Brustbild in Uniform nach rechts, Rv: Freies Feld, vgl. Klein 1987(Schwenzer) Nr. 89, 38,14 mm, 
25,88 g, vorzüglich +. 50,- 

3575 | 80 €

P 3575 Oldenburg, Friedrich August 1900-1918:Lot 2 Stück; Silbermedaille o. J. unsigniert, von Karl Schwen-
zer und Richard Knauer, Prämie für Verdienste in der Landwirtschaft. Av. Brustbild nach links, Rv: 
Sechs Zeilen Schrift in Eichenkranz, 38,1 mm; 29,8 g, vgl. Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 89 , Silberpunze 
950, vorzüglich sowie ein 2. Exemplar mit kl. Prüfstelle am Rand, vorzüglich. 80,- 

Alle Abbildungen auf dieser Seite 
im Maßstab 1:2
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ex. 3576 | 100 €

P 3576 Otto von Bismarck 1815-1898: Lot 7 x Bronzemedaille 1885 von Karl Schwenzer, auf seinen 70. 
Geburtstag und auf das 50jährige Dienstjubiläum, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 63, Bennert 34, Slg. 
Marienburg 7483, je 38 mm, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. (T) 100,- 

P 3577 Otto von Bismarck 1815-1898: Silbermedaille o. J. (1896/1897) von Karl Schwenzer, Av. Brustbild in 
Uniform nach rechts, Rv: Sitzende Germania mit Schwert und Lorbeerkranz, Klein 1987 (Schwenzer) 
Nr. 64, Bennert 333, Müller 272, Silberpunze 990, 38 mm, 23,18 g, Polierte Platte. 70,- 

3577 | 70 €

3579 | 80 €

P 3578 Otto von Bismarck 1815-1898: Lot 2 Stück; Silbermedaille o. J. (1896/1897) von Karl Schwenzer, Av. 
Brustbild in Uniform nach rechts, Rv: Sitzende Germania mit Schwert und Lorbeerkranz, Klein 1987 
(Schwenzer) Nr. 64, Bennert 333, Müller 272, 38 mm, 24,85 g, winz. Randfehler, vorzüglich aus Polier-
ter Platte sowie ein weiteres Exemplar in Bronze, kl. Kratzer, sonst vorzüglich. 80,- 

P 3579 Otto von Bismarck 1815-1898: Große Bronzemedaille o. J. (1896/1897) von Karl Schwenzer, Av. Brust-
bild in Uniform nach rechts, Rv: Sitzende Germania mit Schwert und Lorbeerkranz, Klein 1987 
(Schwenzer) Nr. 64, Bennert 584, 74 mm, 189,2 g, kl. Kratzer, leicht fleckig, sonst vorzüglich. 80,- 

3578 | 80 €

1:2
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3583 | 130 €

3580 | 150 € 3581 | 130 €

3582 | 50 €

P 3580 Otto von Bismarck 1815-1898: Große Silbermedaille o. J. (1896/1897) von Karl Schwenzer, Av. Brustbild 
in Uniform nach rechts, Rv: Sitzende Germania mit Schwert und Lorbeerkranz, Klein 1987 (Schwenzer) 
Nr. 64, Bennert 584, 74 mm, 190,05 g, selten in Silber, vorzügliches Exemplar aus polierter Platte. 150,- 

P 3581 Straßburg: Silberne Prämienmedaille o.J. (Gravur 1890) von Karl Schwenzer, der Deutschen Landwirt-
schafts-Gesellschaft. Av: Germania mit Schild und Lorbeerkranz fast frontal stehend zwischen Getrei-
deähren und landwirtschaftlichen Symbolen, unten Gravur “STRASSBURG 1890“; Rv: “DEM/VER-
DIENSTE“ in einem Kranz aus Getreide und Früchten, unten Gravur des Preisträgers “A. MAYER-DINKE“; 
Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 70; 65 mm, 109,26 g, min. Randunebenheiten, winz. Kratzer, vorzüglich. 130,- 

P 3582 Stuttgart: Silbermedaille 1875 von Karl Schwenzer, auf das 5. Deutsche Bundesschiessen in Stuttgart, 
Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 96, Slg. Peltzer 1679, 41 mm, 23,7 g, prächtige Patina, vorzüglich-Stem-
pelglanz. 50,- 

P 3583 Stuttgart: Lot 5 Silberne Schulprämienmedaillen o.J. von Karl Schwenzer; Eberhard-Ludwig-Gymna-
sium (2x), Karls Gymnasium, Realschule, Friedrich-Eugen Realschule, je 32 mm, Klein 1987 (Schwen-
zer) Nr. 97a,97b,98a,98b, Albert Raff (Schulpreismedaillen aus der Stuttgarter Münze) Nr. 5,6,16,18 
vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. (T) 130,- 

1:2 1:2
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3588 | 100 €

P 3584 Stuttgart: Bronzene Prämienmedaille o.J. (Gravur 1908) von Karl Schwenzer, der Deutschen Landwirt-
schafts-Gesellschaft. Av: Germania mit Schild und Lorbeerkranz fast frontal stehend zwischen Getrei-
deähren und landwirtschaftlichen Symbolen, unten Gravur “STUTTGART 1908“; Rv: “DEM/VER-
DIENSTE“ in einem Kranz aus Getreide und Früchten, unten Gravur des Preisträgers “FR.M.-G. 
SCHÖRDERUP-GULDE“; Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 70; 65 mm, 139,76 g, vorzüglich+. 50,- 

P 3585 Württemberg, Karl 1864-1891: Silbermedaille 1877 von Karl Schwenzer, auf die 400-Jahrfeier der Uni-
versität Tübingen. Av: Erhaben geprägter Kopf des Königs nach rechts, Rv: Scientia mit Fackel auf dem 
Drachen der Finsternis zwischen zwei Genien mit den Wappen von Württemberg und Tübingen, 
Klein/Raff 31, Ebner 108, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 20, Slg. Wurster 875, 52 mm, 55,33 g, Auflage in 
Silber: nur 79 Exemplare, feine Patina, fast Stempelglanz. 350,- 

3585 | 350 €

0,75:1

3584 | 50 €

3587 | 50 €3586 | 80 €

0,75:1
0,75:1

P 3586 Württemberg, Karl 1864-1891: Bronzemedaille 1877 von Karl Schwenzer, auf die 400-Jahrfeier der Uni-
versität Tübingen. Av: Erhaben geprägter Kopf des Königs nach rechts, Rv: Scientia mit Fackel auf dem 
Drachen der Finsternis zwischen zwei Genien mit den Wappen von Württemberg und Tübingen, Klein/
Raff 31a, Ebner 109, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 20, 52 mm, 71,9 g, leicht fleckig, sonst vorzüglich. 80,- 

P 3587 Württemberg, Karl 1864-1891: Bronzemedaille 1881 von Karl Schwenzer, auf die Württembergische 
Landesgewerbeausstellung in Stuttgart, Ebner 114, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 21, Klein/Raff 35b, Slg. 
Wurster 1886, Auflage: 427 Exemplare, 45,3 mm, 47,95 g, vorzüglich. 50,- 

P 3588 Württemberg, Karl 1864-1891: Lot 3 Stück;Tragbare Medaille 1889 von Karl Schwenzer, auf das 
25-jährige Regierungsjubiläum, 1 x Silber, 2 x Bronze, Klein/Raff 38a,38b, Ebner 119,120, Klein 198 
(Schwenzer) Nr. 23, OEK 3014,3015, je 30,4 mm, vorzüglich. 100,- 

0,75:1
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3589 | 70 €

3591 | 50 € 3592 | 50 €

3590 | 100 €

P 3589 Württemberg, Karl 1864-1891:Silbermedaille 1890 von Karl Schwenzer, auf die Vollendung des Haupt-
turmes am Ulmer Münster. Brustbild in Uniform und Hermelin nach rechts / Ansicht des Münsters, 
Klein/Raff 19a, Ebner 131, Klein (Schwenzer) Nr. 24, Nau 262. 41 mm, 32,86 g, winzige Haarlinien, 
Stempelglanz aus polierten Stempeln. 70,- 

P 3590 Württemberg, Karl 1864-1891:Lot 2 Stück; Silbermedaille 1890 von Karl Schwenzer, auf die Vollen-
dung des Hauptturmes am Ulmer Münster. Brustbild in Uniform und Hermelin nach rechts / Ansicht 
des Münsters, Klein/Raff 19a, Ebner 131, Klein (Schwenzer) Nr. 24, Nau 262. 41 mm, 32,54 g, kl. Krat-
zer, sonst vorzüglich sowie Bronzemedaille 1890 auf den gleich Anlass, Klein/Raff 19b, Ebner 132, 
Klein (Schwenzer) Nr. 24, Nau 262, 41 mm, 33,08 g, Stempelglanz. 100,- 

P 3591 Württemberg, Wilhelm II. 1891-1918: Tragbare Silbermedaille 1892, Vs: Stempel von Karl Schwenzer, 
Rs: Stempel von Georg Schiller jr., auf das Festschießen der Stuttgarter Schützengilde zum Regie-
rungsantritt, Klein/Raff 122, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 56, 34,7 mm, 22,03 g (mit Öse), Auflage: 214 
Exemplare, davon 142 tragbar, selten, winz. Kratzer, vorzüglich-Stempelglanz. 50,- 

P 3592 Württemberg, Karl 1864-1891: Silberne Karl-Olga Medaille o.J., Stempel von Karl Schwenzer, für Ver-
dienste um das Rote Kreuz, verliehen 1889-1916), Klein/Raff 39, Ebner 99, Klein 1987(Schwenzer) Nr. 
19, 27,85 mm, Auflage: 1008 Exemplare, vorzüglich. 50,- 
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3593 | 80 €

3594 | 3.500 €

P 3593 Württemberg, Karl 1864-1891: Lot 2 Stück; Bronzemedaille o.J. (verliehen 1866-1889) von Karl 
Schwenzer, der Gewerblichen Fortbildungsschulen, Klein/Raff 10, Ebner 84, Klein 1987 (Schwenzer) 
Nr. 14, 43 mm, 32,6/35,44 g, vorzüglich. 80,- 

P 3594 Ulm, Stadt: Goldmedaille 1890 von Karl Schwenzer, auf die Vollendung des Hauptturmes am Ulmer 
Münster. Brustbild König Karls von Württemberg in Uniform und Hermelinmantel nach rechts / 
Ansicht des Ulmer Münsters mit dem vollendeten Hauptturm. Nau 262 (dort in Silber), Slg. Wurster 
2077, Ebner 130, Klein 1987 (Schwenzer) Nr. 24, Slg. Hermann 493, Klein/Raff 19, 41 mm, 52,2 g, 
Auflage gesamt: 58 Exemplare in Gold, äußerst selten, vorzüglich aus Polierter Platte. 3.500,- 

3595 Lot 11 Stück; Münzen und Medaillen nach Motiven von Karl Schwenzer, u. a. Württemberg 2 Mark 
1906F, 3 Mark 1909F, 5 Mark 1876F, 1908F sowie Medaillen Wilhelm II. “Für Tapferkeit und Treue“ 
(3x) u.w. (T) 100,- 

Medaillen Deutschland 
3596 Baden: Lot 4 Stück; 2 x Felddienst-Auszeichnung OEK 278 / Bronzemedaille 1902 v. R. Mayer, zum 50. 

Regierungsjubiläum von Friedrich I. / Eiserne Verdienstmedaille 1917 v. Pfeiffer, 41 mm / vorzüglich. 
(T) 80,- 

P 3597 Bayern, Ludwig I. 1825-1848: Silbermedaille 1835 des Historischen Vereins des Untermain-Kreises auf 
seine Silberhochzeit mit Therese, Av: 7 Zeilen Schrift in Myrtenkranz, Rv: 7 Zeilen Schrift, Wittelsbach 
2668, 44,5 mm, 29,17 g, kl. Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

3597 | 50 €

0,75:1
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3598 | 80 €

1:2

P 3599 Brandenburg-Preussen, Friedrich Wilhelm 1795-1850, Graf von Brandenburg: Silbermedaille 1850, 
von K. Fischer, auf seinen Tod; 50,5 mm, 58,4 g, Olding 160, Slg. Marienburg 10728, in Silber sehr 
selten, Kratzer, winz. Randfehler, sonst sehr schön-vorzüglich. 100,- 

P 3600 Braunschweig, Friedrich Wilhelm 1806-1815: Tragbare Bronzemedaille 1909, auf die 100-Jahrfeier 
der Gründung der Braunschweiger Truppen. Brustbild in Uniform und mit Kappe nach links / Totenk-
opf über zwei gekreuzten Knochen, Brockmann 546, 34,5 mm, 16,81 g, leicht fleckig, vorzüglich. 50,- 

3599 | 100 € 3600 | 50 €

P 3598 Bayern, Prinzregent Luitpold 1886-1913: Bronzemedaille 1897, Stempel von Gube, auf die Einwei-
hung des Justizpalastes in München. Av: Brustbild in Ordenstracht und Mantel nach rechts, Rv: 
Ansicht des Gebäudes, Hauser 617, 70 mm, 127,9 g, vorzüglich. 80,- 

3601 | 200 € 3602 | 50 €

P 3601 Drittes Reich 1933-1945: Silber-Gußmedaille 1941, auf die Einnahme von Kreta vom 20.Mai - 1.Juni 
1941; 49,42 mm, 57,05 g, sehr schön-vorzüglich. 200,- 

P 3602 Drittes Reich: Abzeichen “Ski-Langlauf“, Gravur “Ges. Gesch.“, ca. 40 x 24 mm, vorzüglich. 50,- 
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3604 | 80 €

3605 | 100 €

3606 | 100 €

3607 | 100 €

3603 | 80 €

0,75:1

P 3603 Goetz, Karl 1875-1950: Bronzegussmedaille 1918, 'Wirtschaftsfrieden mit Finnland', Av: Merkurstab 
zwischen Füllhörnern, Rv; Adler auf Boot, dahinter Friedenstaube, Kienast 207, 58 mm, 55,58 g, vor-
züglich+. 80,- 

P 3604 Nürnberg: Silbermedaille 1902 von Ludwig Christian Lauer auf den Besuch in Nürnberg anlässlich der 
50Jahrfeier des Germanischen National Museums. Brustbilder Kaiser Wilhelm II., Prinzregent Luit-
pold von Bayern, König Wilhelm II. von Württemberg und Friedrich I. Großherzog von Baden / Adler + 
Umschrift. 17,15 g, 33 mm, 990/1000 Silber (Randpunze). Erlanger 592, Ebner 69. Feine Patina, kleine 
Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 3605 Schönberg/Mähren: Silberpllakette 1910, Stempel von Joseph Christlbauer, auf das XI. Mährische 
Landes- und Kaiserhuldigungsschießen, Av: Brustbild des Protektors Erzherzog Rainer nach links, Rv: 
Stadtwappen und Scheibe zwischen Schriftbändern, Hauser 5338, 53,5 x 35,3 mm, 32,7 g, prächtige 
Patina, vorzüglich-Stempelglanz. 100,- 

P 3606 Troppau (Opava): Franz Joseph I. 1848-1916: Silberpllakette 1902, auf das I. Österreichisch-Schlesi-
sches Landesschiesen in Troppau 1902, “Üb Aug und Hand für's Vaterland“, 17,5 g, 35,5 mm x 26,4 
mm, Jaschke/Maercker 2285, winz. Kratzer, vorzüglich. 100,- 

P 3607 Wagstadt/Schlesien: Silberpllakette 1904 (von Lauer), auf das II. Schlesische Landesschießen. Av: 
Brustbild des Protektors Erzherzog Rainer, Rv: Zwei Wappen vor Schützenhaus, Hauser 5296, Jasch-
ke-Maercker 2299, mattiert mit hübscher Tönung, mit Randpunzen, 40,3 x 28,5 mm, 25,6 g, äußerst 
selten, winz. Randfehler/Prüfstelle, vorzüglich. 100,- 
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3609 | 50 €

3610 | 50 €

3608 | 300 €

P 3608 Lot 2 Goldmedaillen; Stuttgart: Goldmedaille 1961, Stempel von Holl, auf die Bundesgartenschau, 
Gold 900/1000, 25 mm, 14 g, Polierte Platte und Guben/Brandenburg: Goldmedaille o. J., 1. Gubener 
Stadttaler, Gold 333/1000, 30 mm, 10 g, Polierte Platte. 300,- 

P 3609 Versilbertes Abzeichen mit Monogramm und der Wertzahl “2“, Herstellergravur auf Rückseite “ 
Gustav Deschler München - Vereinszeichenfabrik“, 38 x 30,5 mm, vorzüglich. 50,- 

Medaillen Deutschland - Personen  

P 3610 Bayern, Ludwig III. 1913-1918: Medaille 1918 von Alois Börsch auf die Goldene Hochzeit des Königs-
paares. Büsten rechts in Lorbeerkranz, unten Weihnachten 1918 // Fünf Zeilen Schrift über gekrön-
tem Wappen. Eisen, versilbert. 20,25 g, 38 mm. Gebh. 427. Auflage 14.000 Exemplare. Kleine Kratzer. 
Vorzüglich. 50,- 

P 3611 Münchner Medailleure, Heinrich Moshage 1896-1968: Lot 2 Stück; Einseitiges Gußmedaillon o. J. auf 
die Münchener Bildhauerin Lilli Auer, 111 mm / einseitige Bronzegußplakette 1928, auf das Masken-
fest, 80 x 80 mm, vorzüglich. (T) 100,- 

3611 | 100 €

1:2
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3616 | 70 €

3613 | 50 €

3614 | 50 € 3615 | 50 €

3612 | 50 €

Medaillen Deutschland - Geographisch  

P 3612 Esslingen a. N.: Versilberte Bronzemedaille o. J., der Schützengesellschaft Esslingen, gegr. 1382, Av: 
Stadtansicht / Rv: 1. Platz 4 9 77 - GK. Gewehr - 93 Ringe, vgl. Klein/Raff 77; 41 mm, 31,46 g, vorzüg-
lich-Stempelglanz. 50,- 

P 3613 Frankfurt/M.: Oktonale Silberplakette 1912 (Korschann/Lauer), auf das XVII. Deutsches Bundesschie-
ßen 1912 , Randpunze: SILBER 990. 31 x 41,6 mm, 25,5 g, Steulmann 4, Slg. Peltzer 1152, mattiert, 
vorzüglich. 50,- 

P 3614 Hamburg und Altona: Silbermedaille o. J. (Gravur 1869) von J. Krause, “DIE VEREINIGTEN GÄRTNER“, 
31,6 mm, 10,44 g, selten, kl. Randfehler, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 3615 Karlsruhe: Silbermedaille 1925, Stempel von Heinrich Ehehalt, auf das XXVIII. Verbandsschießen Pfalz 
- Baden - Hessen. vgl. Slg.Zeitz 855 vgl), Silberpunze 990, 40,4 mm, 25,19 g, mit Originalöse, sehr 
schön. 50,- 

P 3616 Regensburg, Bistum, Sedisvakanz 1763:Silbermedaille 1763, von J. Chr. Busch und J. L. Oexlein. Emme-
rig/Kozinowski 107.2; Zepernick 249; 32,9 mm, 10,19 g, hübsche Patina, kl. Kratzer, sehr schön-vor-
züglich. 70,- 
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3617 | 50 €

3618 | 100 €

P 3617 Stuttgart: Bronzeplakette 1930, Preismedaille des Stadtverbands für Leibesübungen von Gross-Stutt-
gart – Staffellauf, 1. Sieger Jugendlauf, 133,5 x 109 mm, 990 g, mit 2 Bohrungen auf der Unterseite, 2 
Verbindungsschrauben liegen separat bei, min. Belag, sehr schön-vorzüglich. (T) 50,- 

P 3618 Vaihingen an der Enz, Württemberg: Bronzegußmedaille 1924 von August Hummel, auf das Reit-
turnier, 41,6 mm, 28,32 g, im Originaletui, äußerst selten.vorzüglich+. (T) 100,- 

1:2

3619 | 70 €

Medaillen - Religion  

P 3619 Einseitige Hohlgußmedaille aus Zinn ohne Jahreszahl unsigniert mit Portrait von Martin Luther. Brust-
bild nach Rechts. Rückseite Nr. 39. Ca. 111 g, 90 mm. Vorzüglich. 70,- 

P 3620 Silberne Taufmedaille o. J., Stempel von L. Zimpel, auf die Taufe Christi am Jordan, 39,2 mm, 24,49 g, 
Slg. Goppel 1127, kl. Kratzer, Sammlerpunze auf dem Rand, sehr schön-vorzüglich. 60,- 

3620 | 60 €
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3621 | 80 €

3622 | 650 €

P 3621 Pius XI. 1922-1939: Bronzemedaille 1922 von Egidio Boninsegna, geprägt bei Lorioli & Castelli, Mai-
land; zur Erinnerung aud die Papstwahl, 65,4 mm, 124,5g, vorzüglich-Stempelglanz. 80,- 

1:2

SONSTIGES
Uhren  

P 3622 Omega Constellation Herren Armbanduhr SWISS MADE. Ref. 1312.30.00, Stahl - Gelbgold mit Stahl- 
und Goldband (äußere Teile der Stege). Uhrwerk Kaliber: Omega 1532, Präzisionsquarzwerk in rhodi-
nierter Endverarbeitung, mit Datumanzeige. Wasserdichtheit: 5 bar. Mit Papieren und Schatulle, 
getragen. (ES) 650,- 
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Orden & Ehrenzeichen  

P 3623 Württemberg, Wilhelm II. 1891-1918: Lot 2 Silbermedaillen; Silberne Schießprämienmedaille “ DEM 
BESTEN SCHÜTZEN“, 34,7 mm, 14,52 g, Klein/Raff 141.2, Ebner 39, Kratzer, sehr schön und Silberne 
Militärverdienstmedaille “FÜR TAPFERKEIT UND TREUE“, 28,4 mm, 12,15 g, Klein/Raff 127a, Ebner 43, 
am Band, sehr schön-vorzüglich. 70,- 

3623 | 70 €

3624 | 500 €

P 3624 Bulgarien: Orden vom Heiligen Alexander, Bruststern der Großoffiziere; achtstrahliger Bruststern aus 
Silber der Firma Rothe in Wien, um 1900, mit Punzierungen “FR“ und “A“ und “Windhundskopf-Silber-
punze“ auf der Rückseite; Medaillonsplatte mit Perlsteg (brillantiert) umsäumt. Sehr schöne Patina, 
Breite 88 mm, Gewicht 62,4 g, Zeige 214, in vorzüglicher Erhaltung. 500,- 

P 3625 1. Weltkrieg 1914-1918: 3 teilige Ordensspange mit Militär-Sanitätskreuz (Hessen-Darmstadt), Welt-
krieg-Ehrenzeichen 1914-1918 und Eisernes Kreuz 1914; dabei Soldbuch aus dem 1. Weltkrieg sowie 
Spezial-Katalog der Danzig-Marken 1929/1930. 150,- 

3625 | 150 €
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3626 | 100 €

3630 | 100 €

P 3626 3-teilige Ordensspange; Ehrenkreuz mit Schwertern für Frontkämpfer 1914-1918, verliehen 1934-
1945, mit Original-Verleihungsurkunde datiert 10. Januar 1935 / Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914 / Würt-
temberg - Wilhelm II. Silberne Tapferkeitsmedaille / zusätzlich original Truppen-Tagesbefehl der 2. 
(Württemberg.) Landwehr - Division, datiert vom 19.10.1918. (ES) 100,- 

3627 | 300 €

P 3627 Drittes Reich 1933-1945: Ehrenzeichen des Deutschen Roten Kreuzes (1937) - Verdienstkreuz -, leicht 
gewölbtes Kreuz aus vergoldeter Bronze in Form des Genfer Kreuzes, Rückseite mit senkrecht ange-
brachter Anstecknadel, mit rotem Originaletui, OEK 3554, in vorzüglicher Erhaltung. (T) 300,- 

3628 Lot 2 Orden; Österreich Großes Ehrenzeichen-Steckkreuz (ab 1952), im Originaletui des Ordensjuwe-
lier Reitterer, Wien, Zeige 2196 und Bundesrepublik Bundesverdienstkreuz im Originaletui. Beide in 
vorzüglicher Erhaltung. (ES) 100,- 

LATE ARRIVALS - EINZELLOSE
Südafrika 

P 3629 ▲ 2 Rand 1966, KM# 64, Friedberg 11. Büste von Jan van Riebeeck / Springbock. 7,97 g, 917/1000 Gold, 
vorzüglich. 120,- 

Dänemark 

P 3630 ▲ Frederik VIII. 1906-1912: 10 Kroner 1909, KM# 809, Friedberg 298. 4,48 g, 900/1000. Sehr schön. 100,- 

3629 | 120 €
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Rumänien  

P 3631 10 Lei 2008: Marcile postale Cap de Bour - 150 Jahre Ausgabe der ersten Briefmarke “Stierkopf“. KM# 
230. 1 OZ (31,103 g) 999/1000 Silber, in Münzkapsel und Etui, mit Begleit- und Beschreibungsbro-
schüre der Banca Nationala a Romaniei. Mit Europa Stern !! Auflage nur 1.000 Stück !!! Sehr selten. 
Nr. 982. Polierte Platte. (ES) 100,- 

P 3632 10 Lei 2014: “Infiintarea Comitetului Olimpic Roman“ - 100 Jahre Olympisches Komitee 1914-2014. 1 
OZ (31,103g) 999/1000 Silber, in Münzkapsel, mit Begleit- und Beschreibungsbroschüre der Banca 
Nationala a Romaniei. Auflage nur 250 Stück !!! Sehr selten. Nr. 228. Polierte Platte. (T) 50,- 

Deutschland 

3633 ▲ 100 Euro 2007 Hansestadt Lübeck (D - München), in Originalkapsel und Etui, mit Zertifikat, Jaeger 
531. 15,55 g, 999/1000 Gold. Stempelglanz. (ES) 400,- 

3631 | 100 € 3632 | 50 €

Preußen  

P 3634 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1906 A, Jaeger 252, 7,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

Medaillen Deutschland - Personen  

P 3635 Tragbare Silbermedaile 1910 von Karl Goetz auf den 100. Todestag der Königin Luise von Preussen. 
Brustbild Luises von vorn // Strahlende Krone über Fackel mit Rose. 19,99 g, 36mm, Kienast 11, fast 
vorzüglich. 50,- 

3634 | 150 € 3635 | 50 €

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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SAMMLUNGEN
Alle Welt  

3700 Umfangreicher Münznachlaß, dabei Sammlung BRD DM Münzen 1Pfg. bis 5 DM nach Jahrgängen 
und Buchstaben gesammelt, dazu Gedenkmünzen ohne die ersten sowie Euro Kursmünzensätze 
verschiedener europäischer Länder zum Teil auch nach Jahrgängen und Buchstaben gesammelt, 
einschließlich BRD 10 Euro - Münzen sowie einige Euro Gedenkmünzen verschiedener Länder, 
enormer Nennwert, dazu ca 2 kg Feinsilber in Silbermünzen und Medaillen (einschließlich einzelne 
vom Deutschen Reich sowie Olympiade Rußland 1980), Alben mit einfachen Kursmünzen verschie-
dener Länder, Medaillen in Neusilber, ca 60 Euro-Proben-Sätze bzw. Kursmünzensätze Europas, 
DDR-Münzen, San Marino und Vatikan 2 Euro 2004 und 2005 usw. (K5) 5.000,- 

W 3701 Eine Sammlung an DM Münzen, Schillingen (größtenteils 500er), DDR-Münzen (dabei auch 10 Mark 
Schinkel, 20 Mark Goethe), Kaiserreich (mit 5 Mark Hessen 1898), Kiloware - auch Silbermünzen, 
Olympia Münzen sowie Münzbriefe. Dazu noch Banknoten, meist 1910-1923. (K) 1.700,- 

W 3702 ▲ Lot 35 Goldmünzen aus der ganzen Welt, überwiegend aus der Serie “Die kleinsten Goldmünzen“. Im 
Alukoffer, mit Zertifikaten. (S) 700,- 

W 3703 Eine sehr umfangreiche Sammlung an Münzen aus aller Welt. Dabei viele Klein- und Umlaufmünzen, 
aber auch Silbermünzen dabei. Einiges ist bereits nach Ländern und Nominalen vorsortiert, viele 
Münzen aber noch unsoriert. Unbedingt besichtigen und durchrechnen. Dabei auch Stücke wie: 
Münzgewicht zu 4 Reales, 2 Rappen Schweiz 1934 und 5 Rappen 1877, geschätztes Kilo an Silbermün-
zen (Brutto) sowie umtauschfähige Münzen (CHF, USA....). Das Gesamtgewicht mit Alben liegt bei 
über 25 kg. (K) 500,- 

ex. 3704 | 500 €

P 3704 Eine Sammlung von Münzen und Medaillen, dabei: Russland, Lot 21 AR-Denga, 15/17 Jhd.; Alt-
deutschland: Augsburg Batzen 1523, Brandenburg-Preußen 2 x 1/3 Taler sowie 2 x 18 Gröscher, Bay-
ern 14 x Kreuzermünzen; 2 Kleinmünzen aus Österreich-Ungarn sowie diverse Medaillen, Spielmar-
ken und Jetons (über 300 Stück). (S) 500,- 

W 3705 Eine große Sammlung an Münzen (2 Alben) und Telefonkarten (1 Kofer). Münzen: Ein Album mit 
überwiegend ausländischen Kleinmünzen, teils Silber dabei. Zwetes Album überwiegend mit Gedenk-
münzen, dabei BRD, Schweiz, Österreich und andere. Viele Silbermünzen dabei. Telefonkarten: Ein 
Koffer mit geschätzt 700 Telefonkarten, überwiegend Deutschland. Gekauft wie gesehen, keine spä-
tere Reklamationen. (K) 500,- 
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W 3706 Lot meist ältere Münzen, teils Mittelalter, meist Ende 19., Anfang 20. Jhd. Dabei viele Silbermünzen, 
sowie eine Plakette von 1902 auf 100 Jahre Gründung des Ungarisches Nationalmuseum (Magy Nemz 
Muzeum). Gesamtgewicht über 400 g. (S) 450,- 

3707 Eine Sammlung bestehend überwiegend aus Medaillen, dabei: Das Millionen Dollar Depot - Kopien 
der Wertvollsten Münzen, Medaillen zur FIFA-Deutschland 2006, Gedenkprägungen Berliner Archiv, 
Münzen zur FIFA-WM, Numisblätter sowie ein Album und eine Schachtel mit Münzen und Medaillen. 
(K) 450,- 

3708 Interessante Sammlung von circa 430 Silber- und Kupfermünzen aus aller Welt, ab dem 16. Jahrhun-
dert bis zur Neuzeit; ergänzt durch weitere circa 6 kg Weltmünzen, meist 20. Jhd. ohne Silber, aber 
dafür fast alle verschieden (hochwertige Kiloware), bitte unbedingt besichtigen. (K) 400,- 

3709 Konvolut von ca. 340 Münzen in Silber und Kupfer, vorwiegend Münzen aus den USA, dabei u.a. 20 x 
1 Dollar Gedenkmünzen, dabei auch bessere Jahrgänge, Peace und Morgan Dollars, Kleinmünzen 
sowie Silber- und Kupfermünzen aus aller Welt. Eine eingehende Besichtigung wird empfohlen. (K) 400,- 

3710 Eine umfangreiche Sammlung überwiegend nach Motiven, dabei: fast 60 Münzen mit Fußballmotiv; 
4 x 1 OZ Silberunzen mit Goldapplikation; 9 x Schiffsmotiv; 50 x Münzen aus der Serie “Europastern“. 
Serie 50 State Quarters in Gold; Serie Selebrate Australia sowie ein paar 2 Euro Münzen. Überwie-
gend in edlen Holzboxen. (K) 400,- 

3711 Querbeet durch die Welt: Eine Tüte mit überwiegend Silbermünzen, eine mit Schweizer Franken, eine 
mit guter Kiloware, Schillinge und US - Dollar sowie 2 kleine Goldmedaillen. (S) 400,- 

W 3712 Eine Sammlung von 46 Silber Gedenkmünzen zum Thema Fußball WM 1994 in den USA. Verschie-
dene Länder und Nominale, alle Münzen gekapselt, polierte Platte. (S) 400,- 

W 3713 34 Silber Münzen mit dem Motiv Olympischen Spiele (überwiegend 1996 in Atlanta / USA). Dabei 6 x 
1 USD pp, (mit Blind runner), Cuba, Lettland, Polen (Ringer), 2 x 200 ATS aus Österreich; Aus Norwe-
gen 3 Münzen auf Lillehammer 1994, sowie 3 Münzen a 10 Yuan aus China. Mit Zertifikaten, in einer 
Gesamtbox. Polierte Platte. (S) 340,- 

W 3714 Eine Sammlung diverser Münzen, Kursmünzensätzen und Medaillen. Dabei ein Album mit Kleinmün-
zen aus den USA, Frankreich, GB und der Schweiz sowie einige Silbermünzen wie Bolivien 8 Soles 
1861 Simon Bolivar, 2 x China Dragon-Dollar, auch ein paar russische Münzen sowie KMS 1980, 
Gedenkmünzen aus Korea sowie ein Lot Medaillen. (S) 250,- 

W 3715 ▲ Lot 9 Goldmünzen aus aller Welt, dabei: 1 x Belgien 12,5 Euro 2010 König Baudouin 1/25 OZ 999/1000 
Gold; 1 x Irland 20 Euro 2009 Der Pflüger 1/25 OZ 999/1000 Gold; 2 x Australien 15 Dollars 2010 Koala 
1/10 OZ 999/1000 Gold in PSGS-Slap; 5 x Palau 1 Dollar 2007 John F. Kennedy 1/62 OZ 999/1000 Gold. 
Alle Münzen in der Qualität polierte Platte. (S) 250,- 

W 3716 Eine Sammlung an Münzen aus aller Welt, dabei viele Kleinmünzen, aber auch Silbermünzen wie 
USD, Kaiserreich, Habsburg, Medaillen. Dazu noch ein Schächtelchen mit Schmuck, teilweise aus Gold 
und Silber sowie 3 alte Armbanduhren. Unbestimmt und ungeprüft, gekauft wie gesehen. (K) 250,- 

W 3717 Lot Münzen und Medaillen, dabei einige Silbermünzen, Gesamtgewicht aller Münzen ca. 650 g. (S) 200,- 

W 3718 Von der Antike bis zur Neuzeit: Eine ungeprüfte Sammlung an über 250 Münzen und wenigen Medail-
len aus aller Welt. Römische Münzen, RDR, Österreich-Ungarn und ein paar moderne Münzen und 
Medaillen sind Bestandteil dieser Sammlung. Gesamtgewicht über 1.200 g. (S) 200,- 

W 3719 Eine Sammlung überwiegend an exotischen Münzen bzw. Münzen aus exotischem Material oder 
ungewöhnlicher Form. Dabei zum Beispiel Münze in Form eines Bierverschlusses aus Palau, acht-
eckige Münze aus Österreich, Münzen mit Lavastückchen aus Fiji, Münze aus Holz aus Congo, Münze 
aus Titan vom Gibraltar, Ovale Münze aus der Mongolei, Münzen mit Hollogram und Farbmünzen. 
Dazu weitere “gewöhnliche“ Münzen wie z.B. ein Münzenset aus Tatarstan oder Indian Days Dollar 
aus Kanada. auch Silbermünzen dabei. (K) 200,- 

W 3720 Schiffe auf Münzen: Eine umfangreiche Sammlung an Münzen aus diversen Metallen auf welchen ein 
Schiff oder ein Boot abgebildet ist. Querbeet alle Länder und Nominale durch, dabei auch Albanien 
50 Leke 1987. Weit über 100 Münzen aus unedlen Metallen sowie über 30 Silbermünzen (S) 200,- 

W 3721 Eine numismatische Reise durch 20 Jahrhunderte: 20 historische Original-Münzen. Vom Denar des 
Trajanus aus dem 1. Jhd., über einen Mittelfollis des Constantin aus dem 4. Jhd., Käsch Münze der 
Sung Dynastie aus dem 10. Jhd., zu 20 Kreuzer vom Franz II. aus dem 18. Jhd. Zum Abschluss eine 
2000 Dobras Münze aus St. Tome auf das Millenium. Limitierte nummerierte Ausgabe 34/100. Sehr 
hoher Anschaffungspreis. (S) 200,- 

3722 Circa 300 Münzen und einige Medaillen aus aller Welt, meist 20. Jahrhundert. (S) 200,- 
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W 3723 Eine Sammlung von 16 diversen Münzen/Medaillen überwiegend aus Frankreich und Portugal. Dabei 
5 Francs 1851 sowie Brasilien 960 Reis 1818? R mit Überprägungsspuren. (T) 150,- 

W 3724 Kiloware der besonderen Art. Kein modernes Urlaubsgeld, sondern eine wirklich gute Mischung aus 
alten Münzen aus der ganzen Welt. Auch Silbermünzen oder Römer wurden gesichtet. Unbedingt 
selbst besichtigen und durchrechnen, unter den ca. 5 kg Münzen hat sich bestimmt die eine oder 
andere Rarität versteckt. (S) 150,- 

W 3725 FAO (Food and Agriculture Organization): 5 weinrote Original Alben (1-5) Deutsche Münze Braun-
schweig. Jedes voll mit 60 Münzen (Nr. 5 leider nur 59), davon 2 Goldmünzen und den dazugehörigen 
Zertifikaten. Dafür eine Banknote dabei. Insgesamt somit 300 Artikel. Kenner wissen um diese Samm-
lung und die Länder, die darin enthalten sind. F.A.O. Welt-Münzkatalog 1977 liegt ebenfals bei. (K) 150,- 

W 3726 Lot Münzen und Medaillen, überwiegend ältere Stücke um 1900, dabei einige aus Silber, Gesamtge-
wicht ca. 950 g. (S) 150,- 

W 3727 Lot meist ältere ausländische Münzen, dabei einige Silbermünzen, Gesamtgewicht aller Münzen ca. 
300 g. (T) 150,- 

W 3728 eine bunte Mischung an diversen Münzen. Dabei ein Album mit DM Münzen; Russland und Vatikan 
KMS; einigen lose Münzen, teils Umtauschware, teils Silbermünzen, dabei 25 Dollar aus Jamaica 
1978; kleines Lot Banknoten. (S) 150,- 

W 3729 Eine Sammlung an Münzen und Medaillen aus aller Welt aufbewahrt in 2 Koffern und mehreren 
Boxen, dabei viele Münzen aus Mauritius, auch 1 Rupie 1934 sowie moderne große Medaillen mit 
sehr hohem Anschaffungspreis, teils Silbermünzen dabei. (K) 100,- 

W 3730 Über 10 kg an Münzen, Medaillen und Jetons aus aller Welt, dabei auch Kleinmünzen aus Kaiserreich, 
einiges an DM und DDR-Mark Kleingeld, teils Silbermünzen dabei. Besichtigung wird ausdrücklich 
empfohlen. (K) 100,- 

3731 Lot 27 Stück; davon 22 x Silber- und Kupfermünzen aus Frankreich 17./18. Jhd.; 4 Kleinmünzen alt-
deutscher Staaten und 4 Kupfermünzen aus Niederländisch Indien sowie ein Bayerntaler mit Einlagen 
in original Papp-Etui, gering erhalten bis sehr schön, Gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamation 
möglich (bought as viewed, no return). (T) 100,- 

W 3732 Gemischter Sammlungsrest von Münzen, Medaillen und Banknoten aus aller Welt, u.a. dabei Canada 
5 Dollars 1993,1995; Südafrika 5 Shilling 1952,1958, ; Mongolei 25-Tögrög-1976-PP-15-Jahre-WWF; 
Afghanistan 500 Afghani 1978 PP; u. a. (S) 100,- 

W 3733 FAO World Fisheries Conference 1983-1984: Eine Sammlung von 24 Münzen mit Motiven Fischerei / 
Fische. Vertrieben durch die Royal Mint. Aufbewahrt in 2 edlen Samtetuies. (K) 100,- 

3734 über 3 kg Münzen aus aller Welt, dabei auch gültige Währungen und Silbermünzen, dazu noch 13 x 
BRD KMS polierte Platte 1980-1982 . (S) 100,- 

W 3735 Die Welt in Münzen von A-Z: Über 100 diverse Münzen / Münzensets aus allen möglichen Ländern, 
meist eingeschweisst in Folie. Von Armenien über Bahrain und China durch Gibraltar und Jamaica 
führt diese (Münz)Reise über die Malediven und Namibia einmal um die ganze Welt. (K) 80,- 

W 3736 6 Alben mit Münzen aus aller Welt, meist Kleinmünzen, dazu noch 3 Münzblätter mit Silbermünzen, 
teils NP sowie 4 Münzsensätze. (K) 80,- 

3737 Lot 4 Stück; Ägypten: 10 Piastres 1923, 20 Piastres 1955, 10 Piastres 1955 sowie Riyal AH 1370 ( 1950) 
Saudi Arabien. (T) 50,- 

W 3738 Eine kleine Sammlung diverser Münzen. Bisschen Kaiserreich, DDR, Welt sowie 3 Silberunzen sind 
dabei. (S) 50,- 

W 3739 29 alte Silbermünzen als ein interessantes Lot. Dabei 1 x 6 Mariengroschen 1706 Anton Ulrich aus 
Braunschweig-Wolfenbüttel; 8 Silbermünzen aus dem Iran (meist 1/4 Kran), sowie weitere Silber-Um-
laufmünzen aus der ganzen Welt. (T) 50,- 

W 3740 Eine Sammlung an Weltmünzen (3,5 kg - teils mit kursgültigen Münzen), Silbermünzen und Medaillen 
(15 Stück) sowie Banknoten (über 100 Stück). (S) 50,- 

W 3741 Eine Sammlung von 13 Silber Gedenkmünzen überwiegend zum Thema Olympische Spiele 1996 in 
Atlanta USA. Verschiedene Länder und Nominale, alle Münzen gekapselt, polierte Platte. (S) 50,- 

W 3742 kleines Lot 10 Silbermünzen. Dabei 100 ATS, 2000 PTAS, 200 SEK und weitere. (T) 50,- 
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W 3743 3 Alukoffer mit Einlagen voll mit diversen Münzen aus aller Welt, darunter auch bisschen Nominale 
und Silber. (K) Gebot

3744 Eine Schachtel mit Münzen aus der ganzen Welt, nach Ländern in Tütchen sortiert. (S) Gebot

3745 Lot 3 Stück; 1 x Münzgewicht, 1 x Kleinbronze Mysien und 1 x Kleinbronze Osmanisches Reich. (T) Gebot

3746 1,6 kg an Weltmünzen, dabei auch umtauschfähige Währungen (CHF,AT, CZK), eine Tüte mit ca. 25 
russichen Gedenkmüzen (CN), ein Album mit DDR Münzen und eine Tüte mit Banknoten (K) Gebot

ÜBERSEE - SAMMLUNGEN
Australien  

W 3747 Eine sehr umfangreiche Sammlung an Gedenkmünzen aus Australien, dabei: 5 Dollars Olympiade 
Sydney, 10 Dollars Birds of Australia (Kookaburra/Cockatoo/Jabiru...) -- auch in Piedfort Proof, 10 
Dollars Australia's Endangered Species (standart proof sowie Piedfort), The holey Dollar & the Dump, 
The Australian Nugget Heritage Set und einige weitere Seltenheiten. Unbedingt besichtigen und 
durchrechnen. (K) 250,- 

W 3748 Kookaburra: 14 x 1 Dollar / 1 OZ der bekannten Anlagemünze aus Australien 1990-2000, dabei auch 
2 Stück in polierte Platte. (S) 150,- 

W 3749 Kangaroo / Känguru: 14 x 1 Dollar / 1 OZ der bekannten Anlagemünze aus Australien 1993-2001, 
dabei auch Stücke in polierte Platte. Dazu noch 2 x 10 AUD 1998. (S) 150,- 

W 3750 Lot 4 x Australian Koala 2012, dabei: 3 x 1 OZ sowie 1 x 10 OZ 999/1000 Silber. (S) 130,- 

W 3751 Elizabeth II. 1952-,: Lot 6 Münzen: 1 Dollar 2013 Salzwasserkrokodil Bindi, 1 OZ 999/1000 Silber. 3 x 
Ausführung im Blister (frosted uncirculated, KM# 2013), 3 x Ausführung in Etui (colour printed proof 
KM# 2029 ). (S) KM 2029 120,- 

China - Volksrepublik  

3752 Lot 4 x 50 Yuan Silber Panda, 5 OZ 999/1000 Silber. 2 x Jahrgang 2014 + 2 x Jahrgang 2015. Inklusive 
Zertifikat, Etui und Umverpackung. (S) 500,- 

3753 | 350 €

P 3753 SILBERPANDA, 100 Yuan 1989, 12 OZ Silber, im Holzetui mit chinesischen Zertifikat, original Kapsel, 
original Holzlacketui, Auflage: 6.000 Exemplare, KM# 225, Polierte Platte. (S) KM 225 350,- 
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3754 Lot 5 Münzen, dabei: 1 OZ Silberpanda 1998 mit Goldinley Air Show (Intl. Aviation and Aerospace 
Exhibition) lose mit Zertifikat; 1 OZ Silber Panda 2000 Coin Exposition Guangzhou, in Schachtel mit 
Zertifikat; 1 OZ Panda 2004 Coin Exposition Beijing, teilvergoldet, original eingeschweisst, in Schach-
tel mit Zertifikat. Dazu 2 Münzen Piedfort - 5 und 10 Yuan 1997 Kind mit Karpfen (KM# P29/1058 + 
P30/1059) (S) 320,- 

W 3755 Lot 18 x 1 OZ Silber Panda diverse Jahrgänge, dabei: 1 x 2000, 1 x 2003 eingeschweisst, 1 x 2008, 1 x 
2009, 2 x 2010, 3 x 2011, 6 x 2011 in Farbe, 3 x 2013. (S) 240,- 

W 3756 Lot 5 x 10 Yuan Sonder- Silberpanda 1 OZ, dabei: 20 Jahre Kapitalmarkt 2010; Agricultural Bank of 
China 2010; 60 Jahre Finanzgewerkschaft 2011; 60 Jahre Luftfahrtindustrie 2011 (2x). Alle Münzen in 
Kapsel, Holzschatulle mit Zertifikat und Umverpackung, alle 4 Ausgaben wurden lediglich für den 
Inlands-Markt in geringen Auflagen geprägt. Sehr hoher Anschaffungspreis. (S) 200,- 

W 3757 Lot 6 Silbermünzen polierte Platte, dabei: 2 x 10 Yuan 2015 Tibet (1 OZ), 2 x 10 Yuan 2013 Satellit (1 
OZ), 1 x 10 Yuan 2013 Bronze Funde (1 OZ) und 1 x 20 Yuan 2013 Heilige Berge des Buddhismus (2 OZ). 
Alle Münzen im Etui, mit Zertifikat. Sehr hohere Anschaffungspreis. Polierte Platte. (S) 180,- 

P 3758 SILBERPANDA, 50 Yuan 1989, 5OZ Silber, im Holzetui mit chinesischen Zertifikat, original Kapsel, origi-
nal Holzlacketui, Auflage: 9599 Exemplare, KM# 222, Polierte Platte. (S) KM 222 150,- 

W 3759 Eine Sammlung von 5 Silber Gedenkmünzen a 10 Yuan zum Thema Sport 1992-1994, alle Münzen 
gekapselt, polierte Platte. (T) 50,- 

Indien  

W 3760 • Lot 50 Stück; Goldfanams aus dem 17/18. Jhd., Erhaltungen von sehr schön bis vorzüglich. (T) 2.000,- 

3761 • Lot 100 Stück; HABBARID (Emire von Sindh): Silbermünzen ca. (900 AD), ungeprüft und unbestimmt, 
Lot gekauft wie gesehen, kein Umtausch, keine Reklamation. Lot sold as viewed - no return. (S) 500,- 

Kanada  

W 3762 Lot 29 x Silberunzen, überwiegend aus Kanada, dabei: 9 x 1 OZ Wildlife, 17 Maple Leaf sowie 3 x 
Österreich Philharmoniker. 999/1000 Silber. (S) 300,- 

W 3763 Olympische Spiele Montreal 1976 ( XXI. Olympiade): eine komplette Kollektion der Kanadischen 
Olympia-Silberdollars aufbewahrt in einer roten Gesamtbox. 14 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars in 
der Qualität stempelglanz. (S) 200,- 

W 3764 kleine Sammlung 25 diverser Silbermünzen aus Kanada, überwiegend 1 OZ. (S) 200,- 

W 3765 Eine komplette Sammlung der Gedenkmünzen Olympische Spiele 1976 in Montreal. 14 x 10 CAD und 
14 x 5 CAD in der Qualität stempelglanz in Dosen. (S) 200,- 

3758 | 150 €
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W 3766 Olympische Spiele Montreal 1976 ( XXI. Olympiade): eine komplette Kollektion der Kanadischen 
Olympia-Silberdollars aufbewahrt in einer Gesamtbox. 14 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars in der 
Qualität stempelglanz. (S) 200,- 

W 3767 Eine umfangreiche Sammlung an diversen Gedenkmünzen aus Kanada. Dabei Sets zu 25 cents - Mill-
ennium Ausgabe, über 30 diverse 1 CAD Gedenkmünzen, dabei auch 1 Dollar 1997 (Loon Dollar), 2 
Dollar Gedenkmünzen sowie eine 20 Dollar Gedenkmüze Rocky Mountains. Unbedingt besichtigen 
und durchrechnen. (K) 150,- 

W 3768 Eine nette Sammlung diverser Gedenkmünzen aus Kanada. Dabei Sets zu 50 cents 1995-2000 (Canada 
on the Wing, Little Wild Ones..... bis Cats of Canada und Canada's Birds of Prey), einige 1 OZ Silber 
Maple Leaf sowie Gemeinschaftsausgaben (Viking Voyage CA/NO + Dr. Norman Bethune CA/CHN). 
Unbedingt besichtigen und durchrechnen. (K) 150,- 

W 3769 Elizabeth II. 1952-,: Lot 10 Stück Fliegerserie / Luftfahrt II. (Beyong WW II.). Ausgaben 1995-1999 zu 
je 20 Dollars (1 OZ, 925/1000 Silber) mit Goldinley, mit allen Zertifikaten im Gesamtetui, polierte 
Platte. (S) 150,- 

W 3770 Elizabeth II. 1952-,: Lot 10 Stück Fliegerserie / Luftfahrt I. (First 50 Years). Ausgaben 1990-1994 zu je 
20 Dollars (1 OZ, 925/1000 Silber) mit Goldinley, mit allen Zertifikaten in einzelnen Etuis, polierte 
Platte. (S) KM 172 150,- 

W 3771 Eine kleine Sammlung an Gedenkmünzen aus Kanada, dabei 3 x 1 OZ Maple Leaf, 90th Annivrsary 
Proof Coin Set 1908-1998 und andere. (S) 70,- 

Mauritius  

W 3772 Eine Kiste mit ca. 9 kg an Münzen. Es handelt sich um Kleinmünzen aus den 70er Jahren rolliert nach 
Typen. Ungesehen und ungezählt. (S) 50,- 

Südafrika  

W 3773 Eine kleine Sammlung an diversen Gedenkmünzen aus Südafrika, 5 Marine-Münzen-Sets aus Silber. 
(S) 50,- 

Vereinigte Staaten von Amerika  

W 3774 Eine sehr umfangreiche Sammlung von amerikanischen Gedenkmünzen. Von Quarter, über Half Dol-
lar bis zum 1 Dollar ist alles dabei. Fast immer in beiden Qualitäten BU und polierte Platte, fast alle im 
Etui mit Zertifikaten. Dabei: United States Mint proof set / Silver proof set 1999-2009; 8 Folder mit 
Jahrgangs-Quarters; 14 x Half Dollar Gedenkmünzen überwiegend im Etui; 9 x 1 USD im kleinen Etui; 
über 40 x 1 USD 1986-2000 im großen Etui, dabei auch 1995 Civil War (KM#255), 1996 National Com-
munity Service (KM# 275), 1997 Natinonal Law Enforcement (KM#281) und vieles mehr, teils beinhal-
ten die Etuis mehrere Münzen. Eine Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (K) 500,- 

3775 Sammlung über ca. 120 meist Silbermünzen; Morgen-Dollars, Peace-Dollars und Liberty Dollars, 
Half-Dollars sowie Set “150 Years of America´s Most Famous Coins“ und weitere Silbergedenkmünzen 
in Originaletuis und Zertifikate. (K) 500,- 

W 3776 Eine Sammlung von 1 USD / 1 OZ Silbereagle. Davon 19 x in der Qualität polierte Platte, im Etui, mit 
Zertifikat sowie 22 x in der Qualität stempelglanz, Teils farbig. (K) 400,- 

W 3777 Eine Sammlung von 28 x 1 USD Gedenkmünzen Morgan Dollar (25) / Peace (2) / Trade Dollar (1) in 
verschiedenen Erhaltungen. (S) 200,- 

W 3778 eine kleine Sammlung aus den USA, bestehend aus 24 x 1 OZ Silver Eagle coloriert, 3 KMS Indianer-
dollar sowie 3 Münzen zur Mondlandung (Kennedy ½ Dollar coloriert mit Farbapplikation) (S) 200,- 

W 3779 3 Alben voll mit Münzen (39) zum Thema: Endecken Sie Amerika. Nicht nur Münzen aus den USA 
(Dollar) sondern auch aus Cuba, Republik Sahara oder Italien mit Schiffsmotiven bzw. zum Entde-
ckungsjubiläum 1492-1992 sind dabei. Fast alles Silbermünzen. (K) 150,- 

W 3780 Eine Sammlung an USA Gedenkmünzen und Kursmünzensätzen. Dabei viele Quartersätze sowie 1 
Dollar Gedenkmünzen überwiegend in original Blister der US-mint. (S) 150,- 

W 3781 Eine Kasette mit 12 Münzen, davon 7 x USA Silver Eagle pp 1986-1992 sowie 2 x Morgan Dollar. (S) 100,- 
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3785 | 850 €

EUROPA - SAMMLUNGEN
Finnland  

3782 Eine sehr umfangreiche Sammlung mehrerer hundert finnischer Münzen ab Mitte des 19.Jahrhun-
dert bis heute; dabei sehr viele Silbermünzen (z.B. 25 und 50 Pennia). Ein absolut hochinteressantes 
Konvolut für den Spezialisten. Eine sorgfältige Besichtigung ist bei dieser Sammlung unerlässlich. (K) 500,- 

3783 unter russischer Besatzung, Alexander II. von Russland 1855-1881: Lot 32 Stück; 1 Markkaa 1864, 
1865 (2x), 1866 (7x), 1867, 1872, 1874, 1890 (4x), 1892, 1893, 1907, 1908, 1915 und 2 Markkaa 1865, 
1866, 1870, 1872, 1874, 1905, 19+06 (2x), 1907, 1908, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (T) 250,- 

3784 Lot mit 18 x 100 Markkaa Gedenkmünzen von 1989 - 2001, alle einzeln gekapselt. (S) 100,- 

Frankreich  

P 3785 Siegburger Schnelle; Mitte 16. Jahrhundert, aus weißlich-grauem Steinzeug, mit religiösen Motiven, 
u. a. Judith erschlägt Holofernes, Lucretia, Susanna, die Vertreibung Adam und Evas aus dem Paradies 
u. w., Gesamthöhe ohne Deckel ca. 20,5 cm, altrestauriert, prächtige Patina, (S) 850,- 

W 3786 Eine nette Sammlung an Gedenkmünzen aus Frankreich. Dabei FRF Münzen sowie Euromünzen. 
Besonders hervorzuheben sind 2 x 50 Euro Silbermünzen mit dem Motiv Asterix, welche Teil einer 
Serie von weiteren 10 Euro Gedenkmünzen sind welche beinhaltet ist, sowie die Serie Tierschutz aus 
dem Jahr 1992. (S) 300,- 

W 3787 Lot 6 Silbermünzen, dabei 1 Ecu 1733 K, 1/2 Ecu 1729 B, Ludwig XVI. oktonale Silbermedaille o. J., 
TRÉSOR ROYAL, schön-sehr schön, sehr schön. (T) 100,- 

Griechenland  

3788 Lot 20 Münzen, davon 11 Silber, u.a. mit Drachme Georg I. 1873 (2), 2 Drachmen 1873 (2), 20 Lepta 
1912 (3), 10 Drachmen 1930, 20 Drachmen 1930 (2) u.a. Die Erhaltungen variieren von s bis st. Bitte 
besichtigen !!. (T) 200,- 
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Norwegen  

3789 • Haakon VII. 1905-1957: Lot 13 x 50 Öre (øre) 1920-1928 mit Loch, KM# 380 + 386, überwiegend sehr 
schön. (T) 50,- 

3790 • Haakon VII. 1905-1957: Lot 13 x 50 Öre (øre) 1941-1953, KM# 386 + 402, überwiegend vorzüglich - 
stempelglanz. (T) 50,- 

3791 • Haakon VII. 1905-1957: Lot 10 x 25 Öre (øre) 1921-1952, KM# 381 + 384 + 401, überwiegend sehr 
schön - vorzüglich. (T) 50,- 

3792 • Haakon VII. 1905-1957: Lot 31 x 10 Öre (øre) 1899-1952, KM# 350 + 372 + 378 + 383, überwiegend 
sehr schön - vorzüglich. (T) 50,- 

3793 • Haakon VII. 1905-1957: Lot 15 x 1 Krone 1940-1970, KM# 385 + 397 + 409, überwiegend vorzüglich - 
stempelglanz. Dazu noch ein Kursmünzensatz 1973. (T) 50,- 

3794 • Haakon VII. 1905-1957: Lot 17 Münzen: 25 Öre (øre) 1921 (1) + 1922 (7) + 1923 (9) mit Loch, selten, 
Auflage unbekannt, KM# 382, überwiegend sehr schön. (T) KM 382 50,- 

Österreich  

W 3795 Eine umfangreiche Sammlung aus Österreich mit Gedenkmünzen von 25 Schilling über 100 Schilling 
bis zu 500 Schilling. (S) 1.000,- 

Österreich - Anlagegold  

P 3796 ▲ Goldanleger aufgepasst. Ein Lot von 10 Goldmünzen, dabei je 1x : 1 + 4 Dukaten 1915, 4 + 8 Florin 
1892, 10 Kronen 1912 + 20 Kronen 1915, 20 Korona 1898, 20 Goldmark Preußen 1889, 1 Pfund 
 Souvereign 1966, 2 SA-Rand. Anlagegold, überwiegend vorzüglich. (T) 1.300,- 

3796 | 1.300 €
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Österreich  

3797 Circa 80 Silber-Gedenkmünzen (25,50,100,500 Schillinge) in Stempelglanz und Polierter Platte, ver-
teilt auf 4 Lindner-Schuber. (S) 700,- 

W 3798 Eine kleine Sammlung mit Schilling- und Euromünzen aufbewahrt in einem Alukoffer. (K) 200,- 

3799 Lot mit 56 Münzen, meist aus Silber, u. a. dabei Franz Joseph I.- 1 Vereinstaler 1861, 1 Florin 1860, 
1891; 8 x 25 Schillinge; 17 x 2 Schillinge und weitere europäische Silbermünzen. (S) 200,- 

Polen  

W 3800 Lot 15 Silbergedenkmünzen: 8 x 100 Zlotych, 3 x 200 Zlotych, 1 x 500 Zlotych, 2 x 5.000 Zlotych und 1 
x 50.000 Zlotych. Alle Münzen in quadratischer Box, Qualität polierte Platte . (S) 150,- 

W 3801 Eine Sammlung an diversen Gedenkmünzen aus Polen: Eine Mappe mit 32 x 2 Zloty Gedenkmünzen 
Historische Städte, 3 x 20 Zloty 2001/2003/2004, 1 x 10 Zloty 2004. Dazu noch eine Serie Berstein-
strasse mit insgesammt 8 Münzen, davon 1 x 20 Zloty 2001 (Szlak Bursztynowy) und 7 x 1 Niue Dollar. 
(S) 150,- 

W 3802 Sammlung 17 diverse polnische Gedenkmünzen, angefangen mit 10000 Zloty 1987 Papst Johannes 
Paul II. bis 200000 Zlotych 1994 Zygmund I. Stary. (S) 150,- 

W 3803 Lot 12 Pattern Coins / PROBA: 1 x 50 Zlotych, 1 x 100 Zlotych, 2 x 200 Zlotych, 2 x 500 Zlotych und 6 x 
1.000 Zlotych. (S) 100,- 

W 3804 über 200 diverse Kleinmünzen aus dem 17. Jahrhundert aus der polnischen und deutschen Ostsee-
küste oder/und Baltikum. Erkannt wurden Solidus und 1/24 Taler (Dreipölker). Alle Münzen sind 
ungesehen und unbestimmt. Gekauft wie gesehen, keine spätere Reklamationen. (S) 100,- 

W 3805 Lot 13 x 200000 Zloty Silbergedenkmünzen 1990-1992. In Kapsel, polierte Platte. (S) 100,- 

3806 Lot 5 Silbermünzen: 100 Zloty 1979 Luchs + Gämsen (KM 104+105), 100 Zloty 1980 Auerhahn (KM 
121), 200 Zloty 1979 Mieszko I. (KM 101), 10000 Zloty 1987 Papst Johannes Paul II. (KM 164). In 
4eckingen Etuis, polierte Platte. (S) 80,- 

W 3807 123 x 2 Zloty Gedenkmünzen diverse Jahrgänge (1997- 2007) und Motive, aufbewahrt in 2 Alben. (S) 50,- 

W 3808 Lot 7 x 10 Zloty Silber Gedenkmünzen 1999-2005. (T) 50,- 

W 3809 Eine Sammlung von über 200 polnischer Umlauf- und Gedenkmünzen sowie Banknoten-Repliken 
(Kolektion Banknoty Polskie). (S) 50,- 

Rumänien  

W 3810 Ein Album voll mit Münzen aus Rumänien ab ca. 1870, überwiegend Typensammlung, dabei auch 
Silbermünzen. Dabei auch 2 Marken 1812 Princ Moldav ??. Unbedingt besichtigen. (S) 80,- 

Russland  

3811 Sammlung von 60 russischen Bronzemünzen aus dem 18./19. Jahrhundert; meist 1 Kopeke + 2 Kope-
ken, fast alle in sehr schöner Erhaltung. (S) 600,- 

3812 Set 14 x 10 Rubel + 14 x 5 Rubel in Original und Zertifikaten, dazu 8 Medaillen “300 Jahre Russische 
Flotte“. (S) 200,- 

W 3813 Olympische Spiele Moskau 1980: Rote Kassette mit 14 x 5 Rubel sowie 14 x 10 Rubel Gedenkmünzen 
= komplette Serie in der Qualität stempelglanz. (S) 150,- 

W 3814 Olympische Spiele Moskau 1980: 5 Kassetten mit insgesamt 14 x 5 Rubel sowie 14 x 10 Rubel Gedenk-
münzen = komplette Serie in der Qualität polierte Platte. (S) 150,- 

W 3815 2 Alben voll mit Russischen Münzen. Album 1 mit fast 70 Kupfermünzen von ½ Kopeke bis 5 Kopeken, 
meist um 1900; Album 2 mit über 50 Silbermünzen von 10 Kopeken bis 1 Rubel. (S) 120,- 
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ex. 3816 | 100 €

P 3816 Lot 8 Stück; 10 Kopeken 1777 Suzun (Kolyvan), Prägung für Sibirien, 5 Kopeken 1755 EM, 1765 EM, 10 
Kopeken 1832 EM, 3 Kopeken 1915, 2 Kopeken 1811, 2 Kopeken 1867, 1 Kopeke 1842, schön-sehr 
schön, sehr schön, sehr schön-vorzüglich. (T) 100,- 

W 3817 Lot 18 Münzen; 3 Rubel 1993, 1994, 1995, 1996, 1997, 2000, (alle Silber, Polierte Platte) // 3 Rubel 
1993 (2x), 1994, 1995 (Cu-Ni) // 10 Rubel 1992 (3x), 50 Rubel 1993 (5x) - Tierserie. (S) 50,- 

Schweden  

3818 Hochinteressante Sammlung von ca. 900 Münzen in Silber und Kupfer; ab 17. Jhd. bis zur Neuzeit; 
z. T. seltene Jahrgänge, viele unterschiedliche Nominale sowie 2 Bronzemedaillen 1897 und 1914; 
eine eingehende Besichtigung wird empfohlen. (K) 1.000,- 

W 3819 Lot 25 Medaillen in Silber und Bronze, u. a. Ovale Silbermedaille 1772 von G. Ljungberger, Origi-
nalstück, Gustav III. Adolf / Landschaft, im Vordergrund Bienenkorb auf Podest, darunter 3 Zeilen, 
Sp 2367, sehr selten, 41x32 mm / OSTGOTLAND: Silber- und Bronzemedaille 1863 v. Lea Ahlhorn, zu 
den Ostgotländischen Ausstellungen, 42 mm, beide graviert, um vz. / VÄSTERNORRLAND: Silber- 
und Bronzemedaille, Preismedaille v. Lea Ahlborn, Ausstellung der kgl. Haushaltsgesellschaft Dist-
rikt Vesternorland, beide 38 mm, dazu motivgleiche Vorderseite als Galvano Teilstück im Durch-
messer von 48 mm / 4 Silber- und 3 Bronzemedaillen v. Lea Ahlborn sowie weitere Medaillen in 
Silber und Bronze des 19./20. Jahrhundert. (S) 1.000,- 

Schweiz  

W 3820 eine kleine Sammlung an 47 Gedenkmünzen aus der Schweiz zu 5/10/20 CHF. (S) 350,- 

3821 Sammlung von 5 + 20 Franken Gedenkmünzen, meist original verpackt sowie Kursmünzen in Silber 
und unedlen Metallen. (S) 350,- 

W 3822 Eine Sammlung mit Schweizerischen Gedenkmünzen zu 5 CHF, 10 CHF sowie 20 CHF. Dabei auch noch 
7 Schützentaler zu 50 CHF, 2 KMS und eine Tüte Kleingeld. (S) 300,- 

W 3823 Lot 17 x KMS diverse Jahrgänge, davon 6 in stempelglanz und 11 in der höchsten Qualität polierte 
Platte (selten und teuer !!). Dabei: 2004, 2005, 2007, 2008, 2012, 2016, 2018 (S) 170,- 

Sowjetunion  

W 3824 Über 400 Russische Münzen, meist Gedenkmünzen aus CN, oft noch eingeschweisst in Transportfolie, 
teils auch Umlaufmünzen. (S) 200,- 

Tschechoslowakei  

W 3825 Eine Typensammlung aufbewahrt in 3 Alben (2 davon Ducat - mit Beschreibungskarten). Sie beinhal-
tet die Münzen der CSR 1918-1939 mit Klein- und Silbermünzen, Protektorat B&M, Slowakei, und 
Tschechoslowakei 1945 bis zur CSFR 1992 (1993). Auch die seltene Gedenkmünze 25 Kcs 1969 SNP, 5 
Kronen 1952 Aluminium sowie alle 7 x 500 Kronen sind dabei. (S) 650,- 

Vatikan  

W 3826 eine kleine Sammlung an Gedenkmünzen zum Thema Das Heilige Jahr 2000 (6 Serien mit je 2 Silber 
Gedenkmünzen a 10.000 Lire in höchster Qualität polierte Platte von 1995 bis 2000) dabei noch 7 
KMS (1985-1992, ohne 1991) aus dem Heiligen Stuhl. (S) 100,- 
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EUROMÜNZEN 
W 3827 Sehr umfangreiche Sammlung (2 Alukoffer und 2 Boxen) an Euromünzen mit dem Schwerpukt BRD, 

San Marino, Vatikan und Monaco. Dabei viele 10 Euro Gedenkmünzen (auch 10 DM und 5 DM), 
bisschen DDR Gedenkmünzen aus CN; Vatikan: KMS 2003-2008 mit Sede Vacante, 2 Euro Gedenk-
münzen 2004-2013, lose 2 Euro Umlaufmünzen 2005, SV, 2006, 2008; San Marino: KMS 2003-2007, 
2 Euro Gedenkmünzen 2005-2013, diverse lose Münzen; Monaco: KMS 2002, 2 Euro Gedenkmünze 
2011, diverse Umlaufmünzen 1c - 2€; dazu noch weitere Münzen, unbedingt besichtigen !! (K) 2.000,- 

W 3828 Eine umfangreiche Euro Münzensammlung loser Münzen der Eurostaaten (ohne Zwergstaaten, mit 
neuen EU-Ländern) nach Jahrgängen in Münzkarten der Firma Leuchtturm aufbewahrt und einsor-
tiert. Fast alle für den Umlauf ausgegebenen Münzen von 1999-2012, sowie die meisten 2 Euro 
Gedenkmünzen (auch Sonderserien RV + WWU) sind dabei, die Sammlung ist mit Leuchtturm 
Münzkarten bis 2015 für die Weiterführung der Sammlung vorbereitet. Einige Münzen, welche 
nicht für den Umlauf vorgesehen waren und lediglich in den offiziellen KMS erschienen sind, wur-
den aus diesen entnommen, um die Sammlung so weit wie möglich vollständig zu bekommen. 
Deutschland ist mit allen Prägestätten A-J vertreten. (K2) 1.300,- 

3829 4 Holzboxen voll mit Kursätzen 1 c - 2 Euro (Überwiegend Gedenkmünze) verschiedener Länder, soge-
nannte Euro-Premuimsätze, ein paar 2 Euro Gedenkmünzen in Kapseln, Serie 10 Jahre Eurobargeld 
sowie 4 Euro-Probe-Sätze. (K) 250,- 

3830 Ein Karton voll mit Euromünzen, Proben, Münzen der neuen Beitrittländer. dabei auch Euro-Umlauf-
münzen der 12 Teilnehmerländer der VfS, (K) 100,- 

Andorra  

W 3831 Kleines Lot an 4 x KMS (2014 + 2015 je 2x) und 6 x 2 Euro Gedenkmünzen (2014, 2015 I. + 2015 II. je 
zweimal) . (S) 100,- 

Deutschland  

W 3832 Eine Sammlung bestehend überwiegend aus 10 Euro Gedenkmünzen der BRD, dazu noch ein paar 
ausländische Euromünzen, DM Münzen, DDR Münzen, Medaillen, dabei auch Kollektion Deutsche 
Mark. (K) 1.500,- 

3833 Eine Sammlung and BRD Kursmünzensätzen und Gedenkmünzen. Dabei KMS 2002-2009, sowie 
2014-2016 in stempelglanz (jeweils A-J); 2004+2005 sowie 2014-2016 in polierte Platte (jeweils A-J) 
sowie augenscheinlich alle ausgegebenen 10 Euro Gedenkmünzen in der Prägequalität polierte 
Platte, dazu noch ein Set und 5 einzelne 20 Euro Gedenkmüzen pp sowie ein 25 Euro Set. (K) 1.000,- 

3834 Gemischte Samlung: Numisbriefe von 2002 - 2010; 10 Euro Münzen; sowie Medaillen aus Silber und 
unedlen Metallen; dabei auch einige deutsche Banknoten und Notgeldscheine. (K) 400,- 

W 3835 Eine Sammlung von Euro-KMS und 2 Euromünzen der BRD direkt aus Weiden. Dabei 10 x KMS 2002-
2011 (je A-J); Box Euro-Umlaufmünzen der 12 Teilnehmerländer sowie angefangene Box für 
2-Euro-Gedekmünzenset der Serie Bundesländer von 2006-2011. Dazu noch ein Satz auf die 
Deutsch-Französische Freundschaft (K) 300,- 

3836 Sammlung von 2 Euro Gedenkmünzen, dabei: 2 Boxen mit 2-Euro-Gedenkmünzenset Serie Bundes-
länder (st+pp) sowie weitere 2 Euro Gedenkmünze der Euro-Länder, teils vergoldet. (K) 250,- 

W 3837 Lot 4 Münzen, 3 x 5 Euro 2018 Subtropische Zone (D,F,J) mit orangenem Ring in der Qualität polierte 
Platte (PP), in Original Box der VfS. Dazu DDR 10 Mark 1990 Johann Gottlieb Fichte, Jaeger 1636, 
stempelglanz. (S) 50,- 

Griechenland  

W 3838 Ein Samtetui mit insgesammt 16 Silbermünzen zu den Olympischen Spielen 2004 in Athen. Davon 11 
x 10 Euro aus Griechenland. Dazu noch ein paar Banknoten. (S) 100,- 

Monaco  

W 3839 Albert II. 2005-,: Lot 4 Münzen, dabei: 1 x 2 Euro Umlaufmünze 2010 polierte Platte; 1 x 2 Euro 
Gedenkmünze 2011 Hochzeit Albert II. / Charlene; 2 x 10 Euro Silber Gedenkmünze Hochzeit Albert 
II. / Charlene. Im Etui, mit Zertifikat und Umverpackung. Auflage 10.000 Stück. Ein muss für jeden 
Eurosammler. Polierte Platte. (S) 200,- 

3840 Albert II. 2005-, Lot 2 Münzen: 2 x 2 Euro Gedenkmünze 2013 20 Jahre Mitglied der Vereinten Natio-
nen. Im Etui, mit Zertifikat und Umverpackung. Auflage 10.000 Stück. Polierte Platte. (S) 150,- 
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Österreich  

W 3841 Eine Sammlung von 24 Österreichischen Gedenkmünzen, dabei: 12 x 25 Euro Gedenkmünzen 2004 
(Semeringbahn) - 2017 (Mikrokosmos), 2008+2010 fehlen; 4 x 5 Euro Gedenkmünze; 2 x 20 Euro 
Gedenkmünzen sowie 6 x 3 Euro Gedenkmünzen (Tiertaler). (S) 400,- 

3842 Lot 3 Kursmünzensätze 2013 PP: Alle drei Sätze mit je 3,88 Euro (1c - 2€) in original Samtetui mit Zer-
tifikat und Umverpackung. Polierte Platte. (S) 80,- 

San Marino  

W 3843 Kleines Lot an 5 Gedenkmünzen. Dabei folgende 2 Euro Gedenkmünzen: 2004 Borghesi / 2005 Galilei 
/ 2007 Garibaldi / 2015 Berliner Mauer. Dazu ein Sondersatz 2€ + 5€ Borghesi. (S) 100,- 

Vatikan  

W 3844 Lot 6 KMS aus dem Vatikan aus den Jahren 2002 bis 2006 mit Sede Vacante. (S) 500,- 

W 3845 Kleine Sammlung von 3 x 2 Euro Gedenkmünze (2004,2005,2008) und 2 x Kursmünzensatz (2004,2006). 
(S) 150,- 

DEUTSCHLAND  
3846 Eine umfangreiche Sammlung an Münzen und Medaillen der BRD. Dabei augenscheinlich kom-

plette Sammlung der 5 DM und 10 DM Gedenmünzen inklusive der ersten 5 (Germanisches Museum 
- Fichte), mit 24 x 10 DM Olympische Spiele München aufbewahrt in einer Samtbox. Eine zweite 
Samtbox beinhaltet einige Dubletten sowie 10 Euro Gedenkmünze und eine Goldmedaille. Es geht 
weiter mit einer edlen Holzbox und der Medaillenserie “Die Deutschen Bundesländer“, weitere 10 
Euro Gedenkmünzen, Jubiläums-Set 60. Gründungstag DDR, Medaillen Präsidenten und Kanzler. 
(K) 1.000,- 

3847 Interessante Sammlung von ca. 450 deutscher Münzen ab 1871 bis zur DM, sehr hoher Anteil an Sil-
bermünzen; Kaiserreich 3 + 5 Mark, Drittes Reich 5 Mark Hindenburg + Garnisionskirche sowie 5 
D-Mark Münzen. (K) 700,- 

3848 Eine Sammlung an Euro-KMS der BRD: 2002-2010 jeweils A-J in PP, diverse Euro KMS - lose (ausländi-
sche Euromünzen) sowie eine kleine Sammlung alter deutschen Münzen und Medaillen, dabei 50 
Pfennig 1939 A, 4 Pfennige 1932, 10.000 Mark Westfalen, Medaille Kaiser Wilhelm 1897 u.a. (S) 400,- 

W 3849 Eine Sammlung an diversen deutschen Münzen. Dabei Kleinmünzen aus dem Kaiserreich, auch ½ 
Mark und 1 Mark aus Silber, Münzen aus der Weimarer Republik, Dritten Reich sowie ein paar 5 DM 
und 10 DM Gedenkmünzen. (K) 250,- 

3850 Ein Album mit ca. 50 Silber- und Bronzemünzen, vorwiegend Preussen. (S) 250,- 

W 3851 Eine kleine Sammlung an Münzen aus Deutschland. Dabei Kleingeld aus dem Kaiserreich, Weimarer 
Republik und dem Dritten Reich, Silbermünzen von ½ Mark bis 5 Mark, DM Kleingeld von 1 Pf. - 5 DM 
sowie diverse 10 DM Gedenkmünzen. (S) 200,- 

3852 Klein aber fein: eine kleine aber nette Sammlung mit ein paar Überraschungen. Dabei Kaiserreich, 
Drittes Reich, Weimar, DOA, DDR sowie einige 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen. Aufbewahrt in 3 
Lindnerboxen, 2 Kassetten und 2 lose Blätter. Unbedingt besichtigen und durchrechnen. (K) 250,- 

3853 Ein Album mit ca. 170 Münzen; altdeutsche Staaten bis zur Neuzeit. (S) 200,- 

W 3854 Vom Kaiserreich bis zur D-Mark. Ein Album voll mit diversen Klein- und Silbermünzen. (S) 100,- 

3855 Nette Sammlung deutscher Kleinmünzen ab Kaiserreich bis zur D-Mark, inklusive 5 + 10 D-Mark 
Gedenkmünzen. (S) 100,- 

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800  
3856 Braunschweig: Bemerkenswerte Sammlung von insgesamt 185 Kleinmünzen in Silber und Kupfer 

(bis 1/6 Taler), mit hohem Anteil an Silbermünzen, alle bestimmt, ab 16. Jhd. bis 19. Jhd., sehr 
schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (S) 1.500,- 

3857 Brandenburg-Preussen: Interessante Sammlung von insgesamt 160 Kleinmünzen in Silber und Kup-
fer (bis 1/3 Taler), mit hohem Anteil an Silbermünzen, alle bestimmt, ab 14. Jhd. bis 19. Jhd., sehr 
schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (S) 1.500,- 
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3858 Sachsen: Sammlung von insgesamt 116 Kleinmünzen in Silber und Kupfer (bis 1/4 Taler), hoher 
Anteil an Silbermünzen, alle bestimmt, ab 14. Jhd. bis 19. Jhd., sehr schön, sehr schön-vorzüglich, 
vorzüglich. (S) 1.000,- 

3859 Konvolut von 208 Kleinmünzen: überwiegend altdeutscher Staaten und Städte, ergänzt mit Klein-
münzen aus Europa wie z.B. Frankreich, Russland und andere. (S) 300,- 

W 3860 Bayern, Oettingen: Lot 10 Batzen um 1520. Beispiele: 1518 der Grafen Joachim und Wolfgang I., 1523 
der Grafen Karl Wolfgang / Ludwig XV / Martin / Ludwig IV. (T) 300,- 

W 3861 Württemberg: Lot 31 Münzen, dabei: Karl Eugen 1 Kreuzer (9x), Karl Friedrich Kreuzer (6x), Eberhard 
Ludwig Kreuzer (6x), Friedrich Karl Kreuzer (4x) und weitere. Dabei auch Doppelgulden 1849 AKS 76. 
(T) 300,- 

W 3862 Württemberg, Carl Eugen 1737-1793: Lot 15 Münzen zu 10 (4x) und 20 Kreuzer (11x) 1764/1765. (T) 250,- 

W 3863 Lot ca. 60 Kleinmünzen Altdeutschland mit Baden / Württemberg / Sachsen u.a. Ca. 40 Kreuzer und 
Pfennige aus Kupfer sowei 20 Kreuzer aus Silber. Verschiedene Nominale, Jahrgänge und Erhaltungen. 
(T) 200,- 

W 3864 Lot von 12 Silbermünzen des 16. Jahrhundert, alle unbestimmt, meist sehr schön. (T) 200,- 

Haus Habsburg  

W 3865 Ein Album, ein Schuber und 2 Einlagen voll mit Münzen aus der KK-Monarchie. Dabei Kreuzermünzen, 
zwei Polturamünzen 1705, Filler, Florin, Kronen und Pengö, alle möglichen Währungseinheiten wel-
che auf dem Gebiet gültig waren sind dabei, auch Silbermünzen. (S) 100,- 

Preußen  

W 3866 Lot 5 Münzen; Taler 1818 A, Vereinstaler 1860,1871, Krönungstaler 1861, Siegestaler 1871, sehr 
schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (T) 150,- 

3867 Lot 13 preussische Münzen; dabei Taler 1814, 1818D, 1/3 Taler 1671 HB, 1/3 Taler 1790, 1802, 1816, 
Sechsgröscherr 1686 BA Königsberg und weitere, meist sehr schön. (T) 130,- 

DEUTSCHLAND 1871 - 1945  
P 3868 Auf 3 Alben verteilte umfangreíche Sammlung von insgesamt circa 270 Silbermünzen; meist 2,3,5 

Mark Stücke des Deutschen Kaiserreichs, dabei auch etwas Weimarer Republik und Drittes Reich. 
Eine eingehende Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (S) 3.500,- 

3869 Eine Umfangreiche Münzensammlung an deutschen Kleinmünzen von 1 Pfennig bis 25 Pfennig. 
Liebevoll nach Jäger gesammelt. Alle Münzen (mehr als 850 Stück) sind in Münzrämchen, bestimmt 
und beschriftet. Der markierte Wert beträgt mehr als 13.000 Euro. Ideal für Wiederverkäufer auf 
Messen. (K) 2.200,- 

 3870 Notgeld verschiedene Städte, alles Ton oder Porzellan Münzen, insgesamt rund 140 Stück mit etli-
chen Dubletten, günstiger Stückpreis. (S) 100,- 

3871 19 Münzen aus der Weimarer Republik und des Drittes Reiches: 3 Mark 1924 A (2x); 2 Mark 1926 A, 
J; 1 Reichsmark 1925 A,J, 1926 D, 1 Mark 1924 F,J,,1925 A ; alle Silber // 5 Mark Hindenburg 1936 (2), 
1937; 5 Mark Garnisonkirche 1934,1935, 2 Mark Hindenburg 1938,1939, 2 Reichsmark 1933 Martin 
Luther, 1 Reichsmark 1935. (T) 100,- 

3872 • Umfangreiche Sammlung mehrerer hundert deutscher Münzen, ab Deutschem Kaiserreich bis Drittes 
Reich, auch einige Silbermünzen, dabei 5 Mark Münzen aus Preussen, Hessen, Frankfurt, Sachsen 5 
Mark Uni Jena als Kettenanhänger u.w., hochinteressante Fundgrube. (K) Gebot

DEUTSCHES KAISERREICH  
W 3873 Lot 25 Silbermünzen aus dem Kaiserreich, dabei 20 Pfennig, 1/2 Mark, 1 Mark, 2 Mark, 5 Mark und 

ein Madonnentaler 1769. (T) 150,- 

W 3874 Ein Lot mit 6 Münzen aus dem Kaiserreich/3. Reich sowie 10 Münzen aus der DDR und 3 Russische 
Münzen. Dabei auch 3 Mark 1911 Schaumburg Lippe, J. 166. Insgesamt 19 Münzen. (S) 80,- 
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ex. 3868 | 3.500 €

Umlaufmünzen 1 Pf. - 1 Mark 
3875 Deutsches Kaiserreich: kleines Lot 1 x 50 Pfennig, 5 x 1/2 Mark, 3 x 1 Mark und Danzig 10 Pfennig 

1923, meist sehr schön. (T) Gebot

Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark  
3876 Lot mit 36 Münzen; Baden: 2 Mark 1904 // Bayern: 5 Mark 1895, 1907, 2 Mark 1876, 1911 // Ham-

burg: 3 Mark 1912 // Preussen: 5 Mark 1902, 3 Mark 1909, 1913, 1913 (2x), 2 Mark 1888, 1901, 
Krönungstaler 1861, Siegestaler 1871 // Sachsen: 3 Mark 1909, 1913 (2x), 2 Mark 1906 // Württem-
berg: 5 Mark 1906, 3 Mark 1912, 2 Mark 1914 sowie 1 Mark 1874, 1875, 1907, 1914, 1915 // 1/2 
Mark 1906, 1917, 1918 // 50 Pfennig 1877 (2x), 1898 / 20 Pfennig 1873, 1888, 1892; sehr schön, sehr 
schön-vorzüglich, vorzüglich. (S) 200,- 

W 3877 25 Münzen aus dem Kaiserreich, dabei 3 x 2 Mark, 14 x 3 Mark sowie 8 x 5 Mark. Überwiegend Preu-
ßen, Sachsen, Württemberg. (S) 200,- 

DRITTES REICH  
W 3878 Sammlung 2 Mark und 5 Mark Hindenburg / Garnisonkirche. Dabei: 33 x Jaeger 366; 30 x Jaeger 360; 

29 x Jaeger 367; 31 x Jaeger 357. Insg. 123 Münzen. (S) 300,- 

W 3879 Ein Lot von 50 x 5 Reichsmark (Hindenburg / Garnisonkirche) sowie 6 x 2 Reichsmark Hindenburg. (S) 180,- 

DDR  

3880 Lot 7 Banknoten; 5 Mark 1975, 10 Mark 1971, 20 Mark 1975, 50 Mark 1971, 100 Mark 1975, 200 
Mark 1985, 500 Mark 1985, alle unzirkuliert. (T) Gebot
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BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 1948 - 2001  
3881 Eine umfangreiche Sammlung an DM Münzen und Banknoten. Dabei sehr viele 5 DM und 10 DM Gedenkmün-

zen, die 10 DM Gedenkmünzen überwiegend in der höchsten Qualität polierte Platte. (K) 3.700,- 

3882 Eine sehr umfangreiche Münzensammlung an Gedenkmünzen und Kursmünzensätzen der BRD. 
Dabei viele 5 DM Gedenkmünzen (ohne die ersten 5), teils mehrfach, augenscheinlich alle 10 DM 
Gedenkmünzen, auch in Sätzen mit allen 5 Gedenkmünzen (ab Westfälische Frieden), meist beide 
Qualitäten stempelglanz und polierte Platte. Die Kursmünzensätze sind ab 1978 bis 2001 dabei, 
auch der Jahrgang 1995, hier sind alle Prägeanstalten und beide Qualitäten vorhanden. Aufbe-
wahrt in 10 SAFE-Compact Alben. (K2) 1.500,- 

W 3883 Eine Sammlung an ca. 100 x 5 DM sowie 100 x 10 DM Gedenkmünzen, dazu noch ein bisschen 
Umlaufmünzen. (S) 750,- 

W 3884 Zwei Albums mit 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen angefangen ab Fichte. (S) 700,- 

3885 Sammlung von BRD Kursmünzensätzen (KMS) 1976-1984 meist in beiden Qualitäten (stempelglanz 
und polierte Platte), teils doppelt, jeweils alle Prägeanstalten von D-J, dazu noch 2 Alben mit diversen 
Münzen, überwiegend 5 DM Münzen Silberadler. (K) 400,- 

W 3886 BRD Münzsammlung, darunter über 60 diverse KMS 1977-2001 in st und pp, sowie ein Album mit DM 
Umlaufmünzen. (K) 250,- 

W 3887 73 x 5 DM Kursmünzen Silberadler inklusive des seltenes Jahrgangs 1958 J, nur 60.000 Ex., Jaeger 387 
aufbewahrt in 3 Lindern Boxen, überwiegend in der Erhaltung sehr schön. (K) J 387 200,- 

3888 Kursmünzen und Briefmarken im Satz der Deutschen Post (Dauerserie). Diese Serien beinhalten die 
Umlaufmünzen des jeweiligen Jahrganges sowie gestempelte Briefmarken des Jahres. DM Serien: 10 
x 1997 sowie je 5 x 1998-2000, 2x 2001. Euro Serien: 2002 - 2008 je 5 x, ab 2009 bis 2016 je 1x. auf-
bewahrt in speziellen Boxen der Deutschen Post (Blau). (K) 200,- 

3889 111 x 5 DM Kursmünzen Silberadler: 1 x eine Serie ohne 1958 J, sowie weitere Dubletten. Jaeger 387 
aufbewahrt in 3 Lindern Boxen, überwiegend in der Erhaltung sehr schön. (K) J 387 200,- 

KOLONIEN UND NEBENGEBIETE  
3890 Provinz Westfalen, Lot 24 Münzen/ Medaillen: Serie 50 Pfennige bis 50 Millionen Mark 1921-1923 

(insg. 18 Münzen), dazu noch 4 weitere ausländische Silbermünzen und 2 Medaillen, dabei Branden-
burg Preußen o.J. (1879) Zum Ehejubiläum Wilhelm I. mit Auguste Viktoria von W. Kullrich. (S) 50,- 

MEDAILLEN
Medaillen alle Welt  

W 3891 Konvolut von 35 Medaillen in Silber, Bronze,Messing und Zinn sowie 3 Silbermünzen; enthalten ist 
u.a.: Schlesien: vergoldete Bronzemedaille 1718, von P. H. Müller, auf das 50jährige Dienstjubiläum 
des Freiherrn Johann Andrian von Plencken, Oberamtskanzler von Schlesien, 48,7 mm, 44,5 g / Frank-
reich, Napoleon III., 1852-1870, Vergoldete Bronzemedaille 1867 von Labouche auf die Weltausstel-
lung, 50,88 mm, 43,68 g / Jever: Bronzegussmedaille 1838, von Fischer, auf Eilhard Mitscherlich, 50 
mm, 32,5 g, und weitere / z.T. mit kleinen Fehlern, sehr schön, sehr schön-vorzüglich. (S) 600,- 

3892 Finnland: Bemerkenswertes Konvolut von circa 80 Kunst- und Personenmedaillen bzw. Plaketten des 
20. Jahrhundert, z. T. äußerst kunstvoll gearbeitete Exemplare. Besichtigung wird ausdrücklich em -
pfohlen. (K) 500,- 

3893 Konvolut von circa 150 Medaillen in Silber, Bronze und Messing; von der Renaissance bis zum 19. 
Jahrhundert, verschiedene Regenten, Religion, Reformation und weitere Anlässe. Erhaltungen von 
fast sehr schön bis vorzüglich. (S) 400,- 

3894 Attraktives Lot von 8 Medaillen; Hessen: Ludwig I. 1806-1830, Zinnmedaille 1830 von Goetze, auf 
seinen Tod, Schütz 3311, 39,5 mm, vzgl.-Stgl. // Belgien-Antwerpen, Medaille 1885, auf die Internati-
onale Ausstellung, 65,7 mm, Belag, ss+ // Frankreich: Ludwig XIV 1643-1715, Satirische Zinnmedaille 
o. J., Vertreibung des Königs, 38,1 mm, ss // Italien: Bronzemedaille 1873, von Galeazzi, auf den Tod 
des italienischen Staatsmann Urbano Rattazzi (1807-1873), 52,2 mm, ss-vzgl. // Italien-Kirchenstaat: 
Leo XII. 1823-1829, Zinnmedaille 1826 mit Kupferstift, v. Neuss, auf die zum Jubiläum erlassene Bulle, 
33,5 mm, fast vzgl. //Polen: Stanislau August 1764-1795, Zinnmedaille o. J., von Chr. Wermuth, auf 
den König von Polen und den schwedischen König Karl XII. (1697-1718), 31,5 mm, ss // Taufmedaille 
o. J. aus Zinn, mit Kupferstift, 29 mm, ss-vzgl. // Versilberte Bronzemedaille 1878 von C. Trofin, zur 
Erinnerung an den Ballonaufstieg durch Henry Giffard, 51,2 mm, ss /. (T) 250,- 
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3895 Medaillensammlung, dabei eine Schachtel mit 23 Goldmedaillen 999/1000 + 585/1000; In hochwer-
tiger Hozlbox “Die Lunar-Edition“: Medaillenserie mit den Chinesischen Tierkreiszeichen (1 x Rund, 12 
x Fächermedaillen), eine weitere Medaillensammlung auf den Chinesischen Kallender; Eine Samm-
lung an 24 “Edel“ Steinen in 2 Präsentationsboxen sowie bisschen Briefmarken. (K) 250,- 

3896 Finnland/Schweden: Lot 6 Bronzemedaillen; Forssell, Gösta (1876-1950), Bronzemedaille 1928 v. E. 
Lindberg, auf den 2. Internationalen Radiologen-Kongress in Stockholm, 65 mm // Ruth, William 
(1839-1913), finnischer Industrieller, Bronzemedaille 1924, 56 mm // Aho Johani (1861-1921), finni-
scher Schriftsteller, Bronzemedaille von Wilström, 55 mm // Turku Universität, Bronzemedaille 1922 
von Wikström, auf die Gründung der Universität, 50 mm // Lönnrot Elias (1802-1884),finnischer 
Schriftsteller, Bronzemedaille 1930, 56 mm // Möller Elis Essen (1870-1956), schwedischer Mediziner, 
Bronzeplakette 1920, auf seinen 50. Geburtstag, 69,5 x 50 mm // vorzüglich, vorzüglich-Stempelganz, 
Stempelglanz. (T) 200,- 

W 3897 Lot 32 ältere Medaillen, alle unbestimmt, aus verschiedenen Metallen und in verschiedenen Ausfüh-
rungen, Größen und Erhaltungen. Gesamtgewicht über 1 kg. (S) 200,- 

W 3898 Ein Lot bestehend von über 30 Medaillen überwiegend aus Frankreich, dabei: große Medaille (126 g) 
von Caque 1855 Weltausstellung Paris mit Napoleon und Freiheitsstaue, 89 g Medaille Charles X. 
Comice Agricole 1829, Medaille zur Lederaustellung Berlin 1877 und Weitere. (S) 200,- 

3899 Finnland: Lot 6 Bronzemedaillen finnischer Persönlichkeiten; Johann Wilhelm Wikström (1806-1906), 
finnischer Politiker, Bronzemedaille 1906 v. Wikström, auf seinen 100. Geburtstag, 56 mm // C.G. 
Mannerheim (1867-1951), finnischer Staatsmann, finnischer Staatsmann, Bronzemedaille 1919, 56 
mm // WilhelmRamsay (1865-1928), finnischer Geologe, Bronzemedaille o. J., 55 mm, Johan Ludvig 
Runeberg (1804-1877), finnischer Schriftsteller, Bronzemedaille 1904, auf seinen 100. Geburtstag, 60 
mm // Jean Sibelius (1865-1957), Komponist, Bronzemedaille 1915, auf seinen 50. Geburtstag, 55 
mm // Leo Mechelin (1839-1914), Staatsmann, Bronzemedaille 1899, auf seinen 60. Geburtstag // 
vorzüglich, Stempelglanz, gußfrisch. (T) 200,- 

P 3900 Italien-Kirchenstaat: Lot 12 Medaillen; Calixtus I. (217-222): Suitenmedaille o. J. von G. Hautsch / 
Liberius (352-367): Suitenmedaille o.J. von P.H. Müller / Stephan VII. (929-931): Suitenmedaille o. J. 
von P.H. Müller / Lucius II. (1144-1145): Suitenmedaille o. J. von von Vestner / Johannes XXI. (1276-
1277): Suitenmedaille o. J. von P.H. Müller / Innocenz VIII. (1484-1492): Bronzemedaille 1484 von 
Girolamo Paladino / Nikolaus V. (1447-1455): Suitenmedaille 1450 / Paul III. Farnese (1534-1549): 
Bronzemedaille A XVI (1549), unsigniert von A. Cesati / Urban VII. (1590): Vergoldete Bronzemedaille 
1590 / Innocenz XIII. (1721-1724) einseitige Bronzemedaille A III / Pius IX. (1846-1878): Bronzeme-
daille o. J. von Veyrat / Leo XIII. (1878-1903): Bronzemedaille 1878 von Bianchi, auf seine Wahl /meist 
spätere Prägungen bzw. Güsse des 19. Jahrhundert. (T) 200,- 

ex. 3900 | 200 €
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ex. 3901 | 200 €

3902 | 150 €

P 3901 Finnland: Lot 7 Landwirtschaftsmedaillen; 2 x Silber von C. Jahn je 54 mm und 5 x Bronze 54,4 mm (v. 
C. Jahn), 3 unterschiedliche // 51mm (v. Weigand/Loos) und 34 mm (v. Loos), sehr schön-vorzüglich, 
vorzüglich. (T) 200,- 

P 3902 Schweden: Lot 5 Silbermedaillen; Silbermedaille 1832 (C. Mellgren), auf den 200. Todestag des Gra-
fen und schwedischen Senators Nikolaus Brahe, 30,7 mm, Slg. Wellenheim 13312 // Silbermedaille o. 
J. auf den schwedischen Arzt und Wissenschaftler Olaus Rudbeck (1630-1702), 30,8 mm // Silberme-
daille o. J., auf den livländischen General Gustav Friedrich von Rosen (1688-1769), 31 mm // 2 x Sil-
bermedaille 1801, auf den schwedischen Bergassessor in Finnland -Gabriel Ahlmann, je 33,5 mm, 
sehr schön-vorzüglich, vorzüglich (T) 150,- 

3903 Berühmte Personen, Deutsche Geschichte, Städteansichten: Ein Karton voller Medaillen teils in edlen 
Holzboxen, aus Gold, Silber und veredelten Metallen, dabei: 800 Jahre Stuttgart, das Gold der Deut-
schen (Medaillen aus Gold), Lady Diana, Deutsche Einheit, 775 Jahre Berlin und vieles mehr. (K) 150,- 
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3904 | 150 €

3905 | 150 €

P 3904 Frankreich: Lot 5 Silbermedaillen; Lyon o. J. - Dispensaire General de Lyon fonde en 1818, 34 mm / 
Louis XV. 1715-1774. Silberjeton 1771, Stempel von Duvivier, 30 mm / Lyon 1822 - Caisse D´Epargne 
et de Prevoyance de Lyon, 32,5 mm / Lyon 1805 - Les Notaires de L´Arrondiss., 32 mm / La Rochelle 
1835 - Chambre de Notaires, 27,7 mm / vorzüglich, vorzüglich-Stempelglanz. (T) 150,- 

P 3905 Frankreich: Lot 6 Silbermedaillen; Lyon o. J. - Dispensaire General de Lyon fonde en 1818, 34 mm / 
Vienne 1837 -Les Notaires de L´Arrondissement, oktonal, 32,75 mm / Chartres 1836 - Notaires de 
L´Arrondissement, oktonal,31,6 mm / 1870 - Association de prévoyance du Notariat de France, okto-
nal, 36 mm / Coulommiers 1831 - 'Compagnie des Notaires, oktonal, 33,5 mm / Paris o. J. - Compag-
nie de Notaires, oktonal, 32,5 mm / sehr schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (T) 150,- 
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3907 | 130 €

W 3906 Ein Lot bestehend aus Plaketten (überwiegend aus Ungarn) z.B. vom Telcs Ede - VII. Congress Buda-
pest 1905 und Medaillen (oft Frankreich) z.B. Medaille von Gayrard 1817 Henri IV, sowie weitere 
interessante Stücke. (S) 150,- 

P 3907 Frankreich: Lot von 5 oktonalen Silbermedaillen; Alecon o. J. - Compagnie des Notaires / Lyon 1839 - 
Les Notaires de L´arrondissement / Lyon o. J. - Les Notaires de L´arrondissement / Eure & Loir 1834 - 
Chambre de Noraires / Bordeaux o. J. Notaires Arrond / je 32,5 x 32,5 mm, sehr schön-vorzüglich, 
vorzüglich. (T) 130,- 

W 3908 Schiffe auf Medaillen. Ein kleines Lot an 10 Medaillen mit Schiffsmotiven. Hervorzuheben ist die 
Medaille aus Frankreich auf die Internationale maritime Ausstellung 1868 HAVRE mit Bildnis von 
Napoleon III / Medailleur Hamel Paris. 29,9 g. 46mm Durchmesser. (S) 100,- 

W 3909 Frankreich: Lot 9 Jetons, davon 8x in Silber und 1x in Messing; u. a. Ludwig XV. (1715-1774): AR- Jeton 
1717 v. Duvivier “VETAT MORI“ / AR-Jeton 1743 “TRESOR ROYAL 1743“ / AR-Jeton 1734 “MARIE LESC-
ZINSKA“ / AR-Jeton 1749 “MARIA JOSEPHA v. Sachsen) / AR-Jeton 1734 “ARTILLERIE“ / und weitere; 
sehr schön, sehr schön-vorzüglich. (T) 100,- 

3910 Lot 12 Medaillen; u. a. dabei: Bronzemedaille 1739 auf die Einnahme von Porto Bello durch Admiral 
Edward Vernon / Kempten - kleine Bronzemedaille o. J. v. Schwegerle, Algoria, akademische Ferien-
vereinigung Allgäu / Italien-Kirchenstaat: Kupfermedaille 1825, auf die Gastfreundschaft der Brüder 
der Heiligen Dreifaltigkeit / Kassel: Klippe 1889, Allgemeine Ausstellung für Jagd-Fischerei und Sport 
/ sehr schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (T) 100,- 

3911 Gemischtes Lot - 26 Stück; bestehend aus Medaillen aus Silber und unedlen Medatallen, u.a. Medaille 
1817, 300 Jahre Reformation / Württemberg Verdienstmedaille für Tapferkeit und Treue, Medaille auf 
Half Dollar 1916 USA sowie Kursmünzensatz Belize 1974 Polierte Platte. (S) 100,- 

3912 Sammlung von insgesamt 44 Siegel, meist bestimmt und auf Karton aufgezogen, die meisten von 
Klöstern und Pfarreien, z. B. Kloster St. Urban und Kloster Rathausen bei Luzern, Kloster Säckingen bei 
Waldshut u.a. Mit dabei ein großes Siegel (13.5 cm) von Kaiser Maximilian II. von Habsburg 1564-
1576 (beschädigt). (S) 80,- 

3913 Ein Karton voller Medaillen und Europroben, dabei: Deutsche 2€ Proben; Euro Proben aus Vatikan 
2002-2007; Medaillen der Firmen MDM/BTN: Deutschland-Archiv, Deutsche Heimat, Konrad Ade-
nauer, Historisches Deutschland, das neue Geld Europas, Banknoten Prägungen, Fußball-EM 2008; 
diverse vergoldete Münzen. Teils in edlen Holzboxen. (K) 50,- 

LIVE - BIDDING 
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W 3914 fast 50 unterschiedliche Medaillen, dabei alte Medaillen wie: 1923 - Ulmer Münster; 1891 Kaiser 
Manöver, 1913 Denkmal Leipzig, 1883 Sächsische Kriegerfest sowie viele moderne Medaillen (S) 50,- 

Medaillen Deutschland  

 3915 Münchner Medailleure, Paul Siegert: Lot 9 Stück; 4 x Gußmedaillen 1931 auf Elsa Grubmüller (3 x 
Bronze + 1 x Zinn), je 73-74 mm / 2 x Gußmedaille 1931 auf Emil Höfer (1 x Bronze + 1 x Zinn), 73,75 
mm / einseitige Gußplakette 1931 auf Alfons Moroder 50. Geburtstag, 128 x 93 mm / 2 x Gußmedail-
len auf Walter Steeger (1 x Bronze und 1 x Zinn), 2 unterschiedliche Rückseiten, 80,82 mm / sehr 
schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (S) 300,- 

3916 Umfangreiche Sammlung von ca. 200 Porzellanmedaillen der Meissner Porzellanmanufaktur, unter-
schiedliche Größen und Motive, kaum doppelte; dazu ein 8 tlg. Medaillen Set “Martin Luther 1483-
1546“ im Original-Etui und ein 7 tlg. Kupfermedaillen-Set ““Köpfe der Küste“ im Original-Etui, meist 
prägefrisch. (K) 200,- 

3917 Set “Meissen Städte Thaler“, bestehend aus 20 Porzellanmedaillen der Porzellanmanufaktur Meissen, 
je 65 mm, in originaler Samtschatulle sowie Set “Meissen Thaler“, bestehend aus Porzellanmedaillen 
der Porzellanmanufaktur Meissen, je 50 mm, mit Zertifikaten, in originaler Samtschatulle. (S) 100,- 

Medaillen Deutschland - Geographisch  

W 3918 Frankfurt, Stadt: Bronzemedaille 1895, von Lauer. Auf das 50jährige Bestehen der Versicherungsge-
sellschaft 'Deutscher Phönix'. Av: Phönix erhebt sich aus Flammen, Rv: Wappenschild über Lorbeer-
kranz mit Schrift, J.u.F. 1619 h, 45 mm, 36,2 g, im Originaletui, Stempelglanz. (T) 50,- 

Medaillen - ECU  

3919 Eine Sammlung von Europroben sowie ECU-Münzen. 3 schwere Mappen mit Europroben(Münz-Ent-
würfe) sowie ein Koffer mit ECU-Münzen (ca. 40 Stück) und Medaillen. (K) 50,- 

Medaillen - Religion  

P 3920 Lot 10 Medaillen mit Religions-Motiven, dabei: Medaille 1832 (C. Pfeuffer, B. Loos) auf das 50 J. Amts-
jubiläum des Senators J.G. Bausch. (Gaed. 209,21); Medaille 1843 (F. Francke) Düsseldorf - 70 J. Amts-
jubelfeier / Dr. Th. Hartmann; Medaille 1861 (F. Sebald) Saint Eremus (Schweiz) und Weitere. (T) 200,- 

3920 | 200 €
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W 3921 Vatikan: Lot 15 meist Zinnmedaillen mit Papstmotiven. (T) 150,- 

3922 Lot von 12 Medaillen mit Portaits von Martin Luther, in Silber, Bronze und Messing. (T) 80,- 

SONSTIGES
Numisbriefe, Numisblätter  

3923 1997-2014, Numisblätter der Dt. Post, Sammlung in 7 Alben augenscheinlich vollständig für diesen 
Zeitraum. (K) 500,- 

3924 1985/2001, Sammlung Numisbriefe Schwerpunkt BRD/DDR in 3 Borek-Alben und BRD-Numisblätter 
1/97-1/2001,(mit Melanchthon),Nominalwert über DM 700.- sowie diverse Medaillen zu bestimmten 
Anlässen wie z.B. Monarchen Europas, Deutsche Monumente, Kanzler,Parlamente usw. meist in Sil-
ber in Spezial-Alben (K2) 300,- 

3925 Karton mit Numisblättern der Dt. Post, dabei 16 Blätter mit 10 DM Blättern inc. Melanchthon und 21 
Stück mit 10 Euro Gedenkmünze, dazu diverse Briefe, Marken, Schwarzdrucke und weiteres Material. 
(K) 200,- 

W 3926 3 rote Alben voll mit über 100 x Münz-Briefe aus aller Welt. Jeder Münzbrief anders. (K) Gebot

Literatur  

W 3927 Davenport, John Steward: European Crowns 1484-1600, 2. erweiterte und verbesserte Auflage, 
Frankfurt 1985, 334 Seiten, Textabbildungen, Hardcover/Leinen, neuwertig. (S) 70,- 

W 3928 Davenport, John Steward: European Crowns 1600-1700, Galesburg (Illinois) 1974, 634 Seiten, Textab-
bildungen, Hardcover, neuwertig. (S) 70,- 

W 3929 Davenport, John Steward: German Church and City Talers 1600-1700, Second Edition, Galesburg (Illi-
nois) 1975, 351 Seiten, Textabbildungen, Hardcover, neuwertig. (S) 50,- 

W 3930 Davenport, John Steward: German Secular Talers 1600-1700, Frankfurt a.M. 1976, 588 Seiten, Textab-
bildungen, Hardcover, neuwertig. (S) 70,- 

W 3931 Davenport, John Steward: German Talers 1500-1600, Frankfurt 1979, 422 Seiten, Textabbildungen, 
Hardcover/Kunstleder , neuwertig. (S) 130,- 

W 3932 Davenport, John Steward: Lot 3 Exemplare; European Crowns and Talers 1700-1800, London 1964, 
334 Seiten, Textabbildungen, Hardcover, neuwertig // European Crowns and Talers Since 1800, Lon-
don 1964, 423 Seiten,Textabbildungen, Hardcover, neuwertig // German Talers Since 1800, Galesburg 
(Illinois) 1949, 207 Seiten, Textabbildungen, Hardcover (min. bestossen), neuwertig. (S) 60,- 

W 3933 Davenport, John Steward: Silver Gulden 1559-1763, Neuwied 1992, 383 Seiten, Textabbildungen, 
Hardcover, neuwertig. (S) 60,- 

W 3934 Davenport, John Steward: Silver Gulden 1559-1763, Neuwied 1992, 383 Seiten, Textabbildungen, 
Hardcover, neuwertig. (S) 60,- 

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unseren Online-Kooperationspartner Sixbid.com
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner Sixbid.com
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Orden & Ehrenzeichen  

W 3935 Russland: Sammlung Sowjetische Orden, Medaillen und Abzeichen “Polnyj Kavaler“ Der Ursprung 
dieser bemerkenswerten Sammlung von über 2.200 Einzelstücken liegt im Fall der Mauer im Jahre 
1989 und der Wiedervereinigung Deutschlands. Der gebürtig aus der Nähe von Magdeburg stam-
mende Sammler bereiste nach Grenzöffnung die ehemalige DDR, um alte Erinnerungen aufzufri-
schen, da er das Land nach dem Abitur bereits mit 18 Jahren verlassen hatte, um in Westdeutsch-
land Medizin zu studieren. Als Kind hatte er noch das Kriegsende im Osten Deutschlands und die 
sowjetischen Truppen erlebt. Diese Erlebnisse haben ihn geprägt; vielleicht auch gerade deshalb 
das Interesse an der Sowjetunion, ihren Uniformen, Orden und Abzeichen geweckt. Bei seinen 
damaligen Reisen kam er erstmals in Kontakt mit Bürgern der ehemaligen Sowjetunion, die ihm 
erste Stücke anboten. So kaufte er zuerst einzelne Orden und informierte sich über die historischen 
Hintergründe. Schnell entwickelte sich ein breites Fachwissen zu dem Thema. Eine Sammelleiden-
schaft war entfacht, die sich bald auf die gesamte Familie ausbreitete und deren vollständige Frei-
zeit ausfüllte. Die Sammlung sollte zunächst möglichst jeweils ein Exemplar aller sowjetischen 
Orden umfassen. Doch dabei blieb es nicht. So wurden aus einem Orden für die Sammlung zum Teil 
Hunderte Exemplare desselben Typs, wie insbesondere beim Rotbannerorden, dessen Typologie 
anhand der vorliegenden Stücke in einzigartiger Weise nachvollzogen werden kann. Wichtig war 
bei der Zusammenstellung der Sammlung, dass die einzelnen Stücke in einem sehr guten und 
makellosen Zustand waren. Dies sieht man auch der Qualität der vorliegenden Stücke heute noch 
an. Schnell entwickelte sich ein Netzwerk von Gleichgesinnten, über das auch ausgesprochen sel-
tene und erlesene Stücke in die Sammlung kamen. Im Laufe der Jahre kamen so, neben der schie-
ren Menge an Orden und Abzeichen, auch ausgesprochen hochwertige Stücke zusammen. Beson-
ders erwähnenswert sind beispielsweise die Mehrfachverleihungen des Rotbannerordens, der 
Held der Sowjetunion oder auch die in ihrem Unfang kaum zu erreichende Kollektion an, zum Teil 
äußerst seltenen, Abgeordnetenabzeichen. So wurde der Hauptteil der Sammlung über einen Zeit-
raum von rund 15 Jahren zusammengetragen, der in den Jahren nach 2005 allerdings mangels ent-
sprechender Angebote kaum noch erweitert werden konnte. (K) 
Die komplette Sammlung finden Sie zum Download unter www.stamp-auctions.de

Russia: Collection of Soviet Orders, Medals and Badges “Polnyj Kavaler“ The origin of this remarkable 
collection of over 2,200 individual pieces lies in the fall of the Berlin Wall in 1989 and the reunification 
of Germany. The collector, who was born near Magdeburg, travelled to the former GDR after the 
opening of the border to refresh old memories, as he had left the country at the age of 18 to study 
medicine in West Germany after graduating from high school. As a child he had seen the end of the 
war in Eastern Germany and the Soviet troops. These experiences have shaped him; perhaps that‘s 
why it sparked interest in the Soviet Union, its uniforms, medals and badges. During his travels at the 
time, he first came into contact with citizens of the former Soviet Union, who offered him his first 
pieces. So he first bought individual orders and informed himself about the historical background. He 
quickly developed a broad knowledge of the subject. A passion for collecting was sparked, which soon 
spread to the entire family and filled their full free time. The collection should include as many copies 
of all Soviet orders as possible. But that was not all. Thus, from a medal for the Collection partly hund-
reds of pieces of the sam type, such as in particular the Red Banner Order, whose typology can be 
comprehended in a unique wayon the Basis of the present pieces. When compiling the collection it 
was important that the individual pieces were in a very good and flawless condition. This can still be 
seen today in the quality of the pieces. A network of like-minded people quickly developed, which also 
brought extremely rare and exquisite pieces into the collection. Over the years, in addition to the sheer 
number of medals and badges, also extremely high-quality pieces came together. Particularly worth 
mentioning are the multiple awards of the Red Banner Order, the hero of the Soviet Union or the col-
lection of, in part extremely rare, deputy badges. The main part of the collection was compiled over a 
period of about 15 years, which, however, could hardly be expanded in the years after 2005 due to a 
lack of appropriate offers. Translated with www.DeepL.com/Translator (K) 
Find the complete collection for download on www.stamp-auctions.de 450.000,- 
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ex. 3935 | 450.000 €
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ex.  3935 | 450.000 €
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ex. 3941 | 100 €

ex. 3940 | 100 €

W  3936 Lot 8 Abzeichen und 1 Siegel; dabei Preussen-Dienstauszeichnung 3. Kasse nach 9 Dienstjahren, am 
Band, OEK 1976 / Österreich - Franz Joseph I. - Verdienstmedaille 1873 am Band für K.u. K. Streitkräfte 
/ Abzeichen Krankenanstalten Stadt Stuttgart / Aluminium-Abzeichen “Hoch lebe der Reservemann 
und weitere. (T) 100,- 

3937 Lot 2 Stück; Kriegsverdienstkreuz 2. Klasse mit Schwerten und Eisernes Kreuz. (T) Gebot

Alte Aktien / Wertpapiere  

3938 1909/1956. Lot mit diversen Wertpapieren: “Benz & Cie. - Rheinische Automobil- und Gasmoto-
ren-Fabrik, Mannheim - 1000 Mark“ (1920), “Deutsche Linoleum-Werke AG, Bietigheim - 1000 
Reichsmark, inkl. Gewinn-Coupons“ (1942), “Stadt Stuttgart Teilschuldverschreibung 1000 Deutsche 
Mark“ (1956), sowie zwei russische Papiere: “Moskau-Kiew-Woronesch Eisenbahngesellschaft“ 
(1909) und “Wladikawkas Eisenbahngesellschaft“ (1913). Gute Erhaltungen, je gefaltet. (M) 100,- 

3939 + 1933/42 ca., Partie mit wohl weit über 1000 Wertpapieren in Form von Staatsanleihen (Preußische, 
Mecklenburgische, Landesrentenbriefe etc.) und Schuldverschreibungen der Junkers-Flugzeugwerke, 
fast alle mit Lochung (aus BARoV-Beständen) (K) 200,- 

P 3940 Album mit mehr als 100 teils sehr dekorativen Aktien, Pfandbriefen und Schuldverschreibungen USA, 
Deutsches Reich und Österreich. Erhaltung: überwiegend kassenfrisch, einige mit Knicken und Fle-
cken. Besichtigung erbeten! (mehr als 100 Stück) (A) 100,- 

P 3941 China, 1913/40: 1930 Railway Dept. Kwangtung-Canton Hankow Railroad public bond with coupons 
1935-1964 still present; May 21 1913 reorganisation of Chinese Govt. Gold Loan 1913-160, GBP 20/
BelFrs. coupons 1939/60 still present; 1922 Railway Equipment 8% Loan Chinese Govl. GBP20/BelFrs. 
120, 1925/32 coupons still present, with two postwar Belgian bank certificates (“not enemy property 
or related to enemy...“) pasted to reverse. (MS) 100,- 
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3942 Rund 150 PFANDBRIEFE und Aktien Reichsbankschatz: Goldpfandbriefe Genussscheine, Roggen-
pfandbriefe, sowie Junkers-Aktien, wurden in den 2 ALBEN gesichtet. (A2) 250,- 

Varia, Sonstiges  

3943 BANKNOTEN: Ein Album mit über 170 Banknoten aus dem Kaiserreich und Weimarer Republik zwi-
schen 1906 - 1922 in Umlauferhaltung, dazu noch einige DM Scheine von 10 DM bis 100 DM 1977 - 
1980/1996 überwiegend in bankfrischer Erhaltung. (K) 200,- 

3944 BANKNOTEN: ein kleines Lot mit 15 Banknoten, dabei alliierte Besetzung; 2 x Banknote 5 Deutsche 
Mark 1948 (Ro 236) Kennbuchstabe B; 5 DM bis 100 DM Banknoten 1960-1980, hervorzuheben ist 
der 50 DM Schein Ro. 265 b in bankfrischer Erhaltung; sowie 100 Karbowanez Ro. 597 a. (S) 150,- 

3945 BANKNOTEN: Ein Album mit über 500 Stück Notgeld von A wie Achim, über Cuxhaven, Frose, Ham-
burg. Lübeck, Nördlingen bis Rostock und Wittenburg. Dazu noch ein Umschlag mit über 80 Scheinen 
meist aus der Inflationszeit. (K) 50,- 

W 3946 Bleistiftzeichnung/Radierung von G. Ratzka, handsigniert von Wilhelm II. (1888-1918), seit 1918 im 
holländischen Exil lebend, 60 x 49 ca, gerahmt, mit Stockflecken. (K) 150,- 

ex. 3949 | 100 €

P 3949 Lot 2 Silberschalen mit Hamburger Kaiserreichsmünzen; jeweil mit Punzierung “Silber Sterling 925 / 1 
x 103 mm, 72,25 g, mit 3 Mark 1913, Randgravur “24.8.1988-Hamburger Renn-Club“ und 1 x 70 mm, 
38,8 g, mit 3 Mark 1911, Randgravur “November 1986“. (S) 100,- 

P 3947 Freimaurer-Petschaft aus Bein und Silber, 19. Jahrhundert, 8,5 cm hoch, äußerst selten, in vorzügli-
cher Erhaltung. (T) 80,- 

3948 Greiling Münzsammlung - Die Kuranten Münzen aller Staaten der Erde. Zigarettenbilderalbum der 
Zigarettenfabrik Greiling AG, Dresden aus dem Jahr 1929. Zeigt Münzbilder mit damaligem Umrech-
nungskurs in RM verschiedenen Staaten. Fast komplett, nur wenige Karten fehlen. Üblich bestoßen. 
(K) Gebot

3947 | 80 €
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P 3951 Präkolumbianische Goldfigur (Gold/Silber/Kupfer-Legierung), 50 mm hoch, 36 g, in vorzüglicher 
Erhaltung. (S) 900,- 

ex. 3951 | 900 €

ex. 3952 | 300 €

P 3952 Nürnberg: Zinnkrug (Ende 17./Anfang 18. Jhd.), ca. 33 cm hoch, 1,98 kg, mit Jagdszene und Mono-
gramm auf der Bodeninnenseite, kleine Dellen. (S) 300,- 

W 3950 Lot 5 Zinnfiguren, alles Unikate, höhere Preisklasse von besten Deisgner / Künstler / Firmen. Dabei: 1) 
Spanischer Marine Offizier der Armada um 1588, Sonderbemalung von Michael Volquarts. Hersteller 
Miniaturas F.M. Beneita. 2) Englischer Musketenschütze um 1550. Sonderbemalung von Michael 
Volquarts, designed by Keith Dürham. Hersteller Poste Militaire. 3) Schottischer Clansmann um 1314. 
Sonderbemalung von S&C Zahajko. Designet by Keith Dürham. Hersteller Poste Militaire. 4) Küras-
sier-Regiment K4 von 1760. Chef: J.E. von Schmettau, Standartenträger. Unikat Sonderbemalung. Her-
steller Tradition. 5) Kürassier-Regiment K6 von 1760 “Regiment zu Pferde“, Chef: H.R.W. v. Vasold. 
Standartträger. Unikat Sonderbemalung. Hersteller Tradition. (DSO) 250,- 
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LATE ARRIVALS - SAMMLUNGEN
Alle Welt  

P 3953 Few times does an auction have the opportunity to offer for sale a highly complete, variety-full, and 
rarity filled collection as the one we are proud to offer today. If we think about Bolivian coins, one 
immediately thinks about the Silver Mountain in Potosi, its famous mint where for 300 years it pro-
duced enough coinage to circle the globe three times. This collection, formed by one of the foremost 
authorities in Bolivian coinage, author of books, articles and conferences, encompasses coins from 
the Colonial to the Republican period, as well as medals, proclamation coins, tokens, proofs, essays, 
and patterns in metals raging from aluminum and tin to mainly silver and also gold

Collection starts in the colonial period, with a representation of cobs and column coins, with high-
lights of the first volume being ¼ real coins and bronze buttons with bust type designs. Strongest 
colonial period is the bust types, with ½ real to 8 reales, making a total of 110 coins, with some holed 
coins mixed in, all usually f-vf with several xf+.

The Republican period commences in 1827 with the issuance of the famous Simon Bolivar portrait 
coins in denominations of ½ sol to 8 soles, following the Spanish era coinage, with the same weights 
and sizes, complemented by ¼ sol coins, with an in-depth study of the 3 known die pairs and a newly 
discovered sub-type of the 1852 coin and a high graded 1853 type, the rarest of the ¼ sol series, all 
described within the collection. On the 1 sol, the collection highlights three rare examples of the 
Oruro mint 1849 Socabon types, which though holed, showcase a one year type of a mint that tried 
to operate in the rich mining area of Oruro, but the difficulties in refining mineral killed the venture. 
These coins and only found holed. 

The 4 soles section is highlighted by countless overdates, repunched dies, and other varities that 
makes this a rich and hard to duplicate section. The 8 soles period starts with rare 1827 large and 
small alpaca varieties, a graded 1829PTS JM where an inverted A is used as a V in BOLIVIANA; a highly 
complete set of the left facing busts of Simon Bolivar 1848-1851; and several coins sold by Coin Gal-
leries in 1990 as part of the famous Amon Carter collection.

We continue with the short lived La Paz mint, created by President Manuel I. Belzu, Several high grade 
coin enhance this section and includes a very rare and scarce 1853PAZ J, of which less than 10 pieces 
are known. The collection continues with the first decimal series promoted by the government of 
General Mariano Melgarejo, and includes a rare 1 centesimo copper 1864 piece, and a graded 
1867PTS FE 1 Boliviano with the scarce inscription BOLIVIANO instead of BOLIVIANA, plus the known 
varieties of the 1/20, 1/10 and 1/5 Boliviano, all vf-xf+, and a highly complete runoff the crown-sized, 
1 Boliviano pieces with several varieties as well.

The larger decimal collection, which is all vf-xf+ starts with the 5 centavo coins, highlighted by the 
1871FP, 2 examples, of which only 6 are known; 1872FE three examples, 2 holed, only three know of 
this rare type; an 1872PTS ER from the Whittier Collection, auction by Heritage Auctions and several 
unknown and uncatalogued varieties. The 10 centavos series is practically complete all vf-xf with 
several varieties, both known and unknown. Continuing with the 20 centavos, the hghlights include 
the 1871PTS FP one of two known from the Whittier sale; 1883PTS EF two in the collection and 3-5 
known; a scarce1902PTS MM graded MS65 from the Whittier sale and the rare 1907PTS MM graded 
MS62 also from the Whittier sale, of which maybe 5 are known; the section ends with five cut pieces 
of 20 centavos coin, which were used in Cuzco, Peru at the end of the XIXth century in this form, and 
which are extremely scare.

Continuing, with the higher values of the set, the 50 centavos, an almost complete set, is highlighted 
by the 2 1873 varieties, the 1879 regular and the 1879/7 variety and lastly, the 1891PTS CB, graded 
XF40, one of the highest in the registry. The 1 Boliviano is highlighted by a study of the berries on the 
early part of the set, as well as several varieties.

The CuNi series issued from 1878 to 1951, which is complete with the exception of one variety which 
is listed by Krause, but no examples have surfaced. Starts with a XF40 1878 1 centavo, the 1883A 5 
and 10 centavos with and without the government holes, and the 1901 10 centavos piece which is 
very scarce as well. The coin section ends with the Peso Boliviano and Boliviano sets which include 
several scarce silver coins plus some mint errors.

This extensive collection continues with several scarce tokens used in Bolivia, including errors and 
mint remainders of casino chips issued for a short lived Casino that opened in the country in the early 
1990’s. Several patterns also help round the coin section, especially the Toretti Pn17 and Pn20; and 
Pn51 of which 5 are known to exist graded AU55 and a scarce die proof on bronze plate. Proofs of the 
5 and 10 centavo coins of 1935 and essays of the 1883EG 1 and 2 centavos Paris Mint. a
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Proclamation medal/coins were minted in Bolivia since the colonial period. To begin this section, we 
have the La Plata Jura for King Carlos IV and the 1808 Potosi Jura for King Fernando VII, and is rounded 
by the scarce silver medal issued for General Jose Manuel Goyeneche in 1811. As the Burnett catalo-
gue states, republican proclamation coins were minted in the sizes and weights or regular circulation 
coinage. To obtain a collection of 72 unholed specimens is a task that takes patience, time and a lotof 
research, which includes 3 pieces in gold. Included in this section are extremely rare, and large medals 
catalogued as BRN 90, BRN 92 and BRN 116, purchased from specialized sales in the United States 
and missing in most medal collections of Bolivia. Descriptions of the rarity of these pieces can be seen 
in Heritage sale 3015 lot# 26471 and 3017 lot# 27313. Included in this section is a rare, one-sided 
cliché for the large 1850Belzu medal BRN 30B.

The collection ends with a tremendous selection of XIXth and XXth century medals, which start with 
insignias for Ministers of the Supreme Court and the Minister of the Interior; follows a large copper 
medal with the images of Mariano Melgarejo and Mariano Munoz, of which less than 10 are known; 
also in the XIXth century we see the first medal issued for the inauguration of a train line, 1892 for 
President Arce and the first Bolivian railroad. The XXth century section has over 80 pieces ranging 
from aluminum, tin, copper and bronze to silver and gold. Highlights are the railroad medals issued 
until the 1920’s, the centenary of the 1909 Revolution pieces; the 1925 Bolivia Centennial pieces in 
copper and bronze with original boxes, silver and specially the rare gold piece, a massive 58 gram gold 
medal housed in its original case, one of maybe six known, and the highest condition of them all. This 
piece was last seen in the market at a Sedwick Auction, where it sold for $5,000; a set of 1930 Rural 
Society medals in bronze, silver and gold.

In all this is a highly specialized collection, laden with varieties that do not appear in catalogues, and 
medals that surpass those found in 95% of collections both in Bolivia and overseas. 35.000,-

3954 LATE ARRIVAL: 2 alte Geldbehälter mit über 10 kg Weltmünzen, dazu noch ein Album mit Silbermün-
zen, überwiegend Drittes Reich (2 RM, 5 RM) und Schillinge/CHF, weiter noch eine Box mit vielen 
Silbermünzen und Medaillen, auch DM dabei, sowie 10 Yuan 1990 aus China. Zum Abschluss noch 
eine Tüte mit Bodenfunden und eine mit Medaillen/Abzeichen. (K) 250,- 

Medaillen Deutschland - Personen  

W 3955 kleines Lot aus 10 Medaillen, darunter Bronzemedaille Balista, Silbermedaille 100. Todestag Königin 
Luise, gehenkelte französische Silbermedaile Manufacture Contamine, kleine Medaille auf die unga-
rische Krönung von Franz I. 1830 u.a. (T) 50,- 

Varia, Sonstiges  

3956 BANKNOTEN: Ein Karton mit mehr als Tausend alten Geldscheinen; teils in Alben, meist nur in Schutz-
hüllen. Dabei Notgeld, Inflationsgeld, überwiegend aus Deutschland. (K) 100,- 

3957 Die Berühmstesten Königsorden - Auszeichnungen Deutschlands. Posten von ca. 50 hochwertigen 
Repliken (meist mit Zertifikat). Alles aus Abobezug in 2 Holzkassetten. Dabei Preußen Roter-Adler-Or-
den, das eiserne Kreuz, Württemberg 1830: Friedrichs-Orden u.a. Sehr hoher Einstandspreis. (K) 50,- 

3958 Konvolut von über 100 Flint Artefakten (Bohrer, Schaben, große und kleine Pfeilspitzen). 1 großes 
Flintbeil ist geschliffen und poliert (es handelt sich vermutlich um eine Grabbeigabe). (S) Gebot

W 3959 Preussische Numismatica: dekorativer Schaukasten mit seltenen Preussentalern (ältere Repliken). (S) Gebot

W 3960 Koffer mit 30 Berg Kristallstufen und Einzelkristallen - dabei schöne wasserklare Exemplare. Eine 
GLÄNZENDE Investition (etliche kg) (K) Gebot

3961 Ein Holzkasten und eine Blechdose voll mit Modeschmuck, Abzeichen, Uhren, Raritäten etc. Evtl. 
auch Edelmetall zu finden, alles ungeprüft !!! Gekauft wie gesehen. (K) Gebot

W 3962 Kleiner Reisekoffer mit ca. 120 versteinerten Seeigel aus der Kreideformation von Schleswig-Holstein. 
alles größere Stücke in guter Qualität, bestimmt nicht so häufig zu finden. Für jeden Fossilienfreund 
ein muss !!! (K) Gebot

W 3963 40 Amethyststufen; sämtliche aus Südamerika, viele dukle Exponate, gewichtiger Posten (Koffer) (K) Gebot

W 3964 Koffer mit fast 20 kg Lapis-Lazuli aus dem Fernen Osten. Fast alle Stücke schon einseitig poliert. Idea-
ler Posten für Edelsteinfreunde. (K) Gebot

W 3965 6 verschiedene Vogelskulpturen aus Halbedelstein, herstestellt auf Sockel. Sehr dekorativ. (S) Gebot

W 3966 Mehrere Tausend Rohbernsteine (Kopale) aus Madagaskar. Alle Stücke mit Insekteneinschlüssen. 
Viele sogenannte Schlaubensteine im Bestand. (besonders klare Stücke, zapfenförmig). Unbearbei-
tete Ware im Original zustand. Die lagerstätte existiert nicht mehr, bzw. ist restlos ausgebeutet. Für 
den Inclusenliebhaber eine besondere Gelegenheit. (geschätzt 4 kg). (K) Gebot
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Aus wirtschaft lichen Gründen sollten Ihre Lose mindestens einen Ausrufpreis von je 150 € haben 
und die gesamte Einlieferung insgesamt einen Schätzpreis von 1.000 € nicht unterschreiten. 

Einlieferung: Einfach und eff ekti v! 
WIE LIEFERE ICH EIN UND WAS IST ZU BEACHTEN?

Persönliche Übergabe
Sie kommen nach Terminab-
sprache persön lich bei uns vorbei, 
und wir besprechen alles vor Ort. 
Unsere Experten bieten Ihnen 
eine kom pe tente Beratung und 
schätzen und be werten Ihre 
Sammlungen und Nachlässe 
unverbindlich und kostenfrei.

Abholung bei Ihnen
Bei umfangreichen und  wertvollen 
Objekten besuchen unsere 
 Experten Sie auch gerne zu Hause.

Losbeschreibung & Ausruf
Nach unserer Bearbeitung er halten Sie 
die entsprechenden Los beschreibungen 
und wir teilen Ihnen den festgesetzten 
Ausruf mit.

1 Postversand in Deutschland mit: 
- Postpaket bis zu einem Schätzpreis von 25.000 €
- Postexpress bei einem darüber liegenden Wert
- unserem besonderen Service als ePaket mit DHL 
Damit können Sie Ihre Pakete (bis 31,5 kg) kostenfrei bei sich 
zuhause abholen lassen. Wenn alles gepackt und zugeklebt 
ist, einfach bei uns anrufen und den Tag nennen, wann die 
Abholung erfolgen soll.

Bitt e vergessen Sie nicht, eine Liste der ent haltenen Lose 
beizulegen. Sie können außerdem gerne Aus  rufvorschläge 
machen. Weichen unsere Schätz un gen gravierend davon ab, 
setzen wir uns mit Ihnen in Verbindung.

2 Postversand aus dem Ausland
Sollten Sie uns Ihr Material aus einem EU-Staat oder einem 
Dritt land zukommen lassen, so in formieren Sie uns bitt e vor 
der Sendungsaufgabe. Sofern Sie Fragen zu Post versand und 
Zöllen haben, helfen wir Ihnen gerne bei der Klärung! Auch 
der Versand mit privaten Versendern (UPS, FEDEX, Spediti on 
etc.) ist über uns versichert.

Für unsere Aukti onen suchen wir immer 
 interessante  Einzelstücke, Posten, gut aus-
gebaute (Spezial-)Sammlungen, komplett e 
Nachlässe – weltweit. Auch Münzen aller 
Arten und Größenordnungen, wie z.B.  Gold- 
und Silbermünzen, Sammler- und Kurs -
münzen sowie Banknoten sind uns  jeder zeit 
willkommen.
Bei entsprechenden Objekten führen wir 
auch Spezial aukti onen durch oder geben 
Spezial-Kataloge heraus, um Ihr Material 
opti mal am Markt zu präsenti eren.

Wir richten uns dabei ganz nach Ihren 
 persönlichen  Vorstellungen und überlassen 
es Ihnen, ob Sie in unsere Aukti onen ein-
liefern oder Ihr Material direkt an uns 
 verkaufen möchten.
Rufen Sie uns an und lassen sich von 
 unseren Experten beraten. Bei größeren 
Objekten besuchen wir Sie nach Absprache 
auch gerne persönlich vor Ort. Wenn Sie 
uns Ihre Einlieferung per Post zusenden, 
ist diese automati sch mit 25.000 Euro pro 
 Paket versichert.

Unsere Spezialisten begutachten und 
 bewerten Ihr  Material vom att rakti ven 
Einzelstück über umfangreiche Nachlässe 
bis hin zu voluminösen Großposten und 
 unterbreiten Ihnen auf Wunsch auch ein 
Ankaufsangebot. Wir  kaufen „Philatelie & 
Numismati k“ weltweit zu besten Markt-
preisen. Vermittler  erhalten eine Pro-
vision und wir garanti eren eine diskrete 
Abwicklung.

Direktverkauf gegen Barzahlung 
oder Einlieferung in unsere Aukti onen
ENTSCHEIDEN SIE SELBST 

Eingangsbestäti gung 
Sie erhalten kurzfristi g eine Ein gangs-
bestäti gung Ihrer Sendung.

Postversand
Sie senden uns Ihr Material ab 
mind. 1.000 € Ausruf zu. 1, 2, 3



Ergebnisse
Die Ergebnisliste steht Ihnen online un -
mitt elbar und in gedruckter Form wenige 
Tage nach der Aukti on zur Verfügung. 

Abrechnung
Ihre Abrechnung erhalten Sie ca. 6 
Wochen nach der Aukti on. 4, 5

AUKTION
Wir laden Sie herzlich zu 

unserer Aukti on ein!

Aukti onskatalog
Rechtzeiti g vor der Aukti on senden wir 
Ihnen den Aukti ons katalog sowie eine 
Aufstellung Ihrer Los nummern zu.

Haben Sie noch Fragen? Wir beantworten diese gerne. 
Rufen Sie uns an: Tel. +49 - (0)7142  - 789 400

3 Versicherung
In allen Fällen gilt voller Versicherungsschutz von unserer 
Seite, falls Sie uns zuvor rechtzeiti g tele fonisch oder schrift lich 
über den Versand in Kenntnis setzen.

4 Unsere Versteigererprovision
Sie wird nur im Erfolgsfall fällig und errechnet sich aus dem 
Zuschlagswert. Bei sehr teuren  Stücken oder Groß-
einlieferungen sind Sonderkonditi onen möglich.

5 Vermittlungsprovision
Wenn Sie zufrieden mit unseren Leistungen sind, empfehlen 
Sie uns bitt e weiter. Bei einer erfolgreichen Vermitt lung eines 
neuen Objektes erhalten Sie eine angemessene Vermitt  lungs-
provision.

HAMBURG

KIRCHLENGERN

STUTTGART

BIETIGHEIM-BISSINGEN

An allen Standorten bieten wir:

• UNVERBINDLICHE BERATUNG 
• KOSTENLOSE SCHÄTZUNGEN
• AUKTIONSEINLIEFERUNGEN
• BARANKAUF

AUKTIONSHAUS CHRISTOPH 
GÄRTNER GMBH & CO. KG                          
Steinbeisstr. 6 + 8 
74321 Bieti gheim-Bissingen 
Tel.  +49(0)7142-789 400 
info@aukti onen-gaertner.de 
www.aukti onen-gaertner.de

AUKTIONSHAUS RAUSS & FUCHS GMBH
Büchsenstr. 15 | 70173 Stutt gart
Tel.  +49(0)711- 29 09 68 
rauss-fuchs@t-online.de 
www.rauss-fuchs.de

AUKTIONSHAUS EDGAR MOHRMANN & CO
Internat. Briefmarken-Aukti onen GmbH
Kleine Reichenstr. 1 | 20457 Hamburg
Tel.  +49(0)40-68 94 700 
info@edgar-mohrmann.de
www.edgar-mohrmann.de

AUCTION GALLERIES HAMBURG
vormals Schwanke GmbH
Kleine Reichenstr. 1 | 20457 Hamburg
Tel.  +49(0)40-33 71 57
info@aucti on-galleries.de
www.aucti on-galleries.de

KONTAKT KIRCHLENGERN 
BERND JURKEWITZ 
vormals PUMPENMEIER Aukti onen
Bahnhofstr. 11 | 32278 Kirchlengern
Tel.  +49(0)5223-87 82 51
aukti on@pumpenmeier.de
www.pumpenmeier.de
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 So können Sie bieten                  Submitting your bids                                     

persönlich im Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem eige-
nen Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, benö-
tigen Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie an 
unserer  Rezeption. 

personally in the auction hall
Our international auctions are held in our own auction hall. 
To be able to bid at the auction, you will need a hall bidder 
number which you will recieve at our reception desk. 

SENDEN SIE IHRE GEBOTE FRÜHZEITIG AB! 
Ihre Gebote werden streng vertraulich und interesse-
wahrend  bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese 
spätestens am Tage vor dem jeweiligen  Versteigerungstag 
vorliegen!

Auskünfte über bereits vorliegende Gebote, ins be son-
dere deren Höhe, werden generell nicht erteilt.

Falls Sie nicht persönlich an der Auktion teilnehmen kön-
nen, gibt es mehrere Möglichkeiten uns Ihre Gebote mit-
zuteilen:
(Es gibt zusätzlich die Möglichkeit über einen professionellen 
Auktionsagenten zu bieten, auf der folgende Seite finden Sie die 
Kontaktdaten der Agenten unseres Vertrauens.)

PLEASE SUBMIT YOUR BIDS EARLY! 
Your bids will be processed and handled confidentially.  
It is necessary for the bids to be submitted at least on the 
day prior to the day of auction!

In general, information concerning offers already sub-
mitted, especially their values will not be released. 

If you are unable to attend the auction in person, you 
have several other possibilties to submit your bids to us:

(In addition you can bid through a professional auction agent. 
On the following page you will find the contact details of our tru-
sted agents.)

online
Auf unserer Hompage www.auktionen-gaertner.de können 
Sie in nur wenigen Schritten ganz einfach und sicher Ihre 
Gebote abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgege-
bene Gebote.  

Oder schicken Sie uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

online
Bids can be placed directly and secure in just several steps 
on www.auktionen-gaertner.de. 
Your online bids will be treated in the same way and with 
the same acuraccy as traditional written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail:
info@auktionen-gaertner.de

schriftlich
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden 
Auktionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post oder 
Fax zu. 
Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so ver-
treten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertraulich 
und interessewahrend.

in written form
Written bids can be placed by mail or fax using the enclosed 
auction bid form.
As a written bidder, you will be represented by the auction-
eer as if you are in the auction hall yourself, which means 
confidential and discreet.

live per Telefon
Wenn Sie eine Teilnahme von zu Hause bevorzugen, bieten 
wir Ihnen unseren telefonischen Bieter-Service an. Telefon-
bieter sollten sich frühzeitig mit uns in Verbindung setzen. 

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote immer nur 
mit schrift licher Bestätigung angenommen werden. Das 
Mindestgebot für Telefonbieter beträgt 300,- €. Unterge-
bote werden von Telefonbietern grundsätzlich nicht ak-
zeptiert.

Füllen Sie bitte das Feld Telefonbieter auf der Rückseite des 
Auktionsauftrages aus oder schreiben Sie uns alternativ 
eine E-Mail. Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig 
bevor das Los ausgerufen wird an. Bitte stellen Sie sicher, 
das Sie an diesem Tag telefonisch erreichbar sind. 

live by telephone
If you prefer to take part from your home, we offer you a te-
lephone bidding service. Telephone bidders should contact 
us in time.

Please note, that bids submitted by telephone require a 
written confirmation. The minimum starting price for tele-
phone bidders is 300,- €. Underbids can not be accepted 
by telephone.

Please fill in in the field for telephone bidding on the back 
of the bid form or write us an e-mail. We will call you the 
day of the auction in sufficient time before your lot is due 
to be called. Please ensure that you can be reached on the 
auction day.



 

 Allgemeine Versteigerungsbedingungen                                                                                               

1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige  Bezahlung in Euro. Devisen und 
Schecks werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und 
Tausch sind im Auktionssaal nicht gestattet.
2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteiger-
ten Wertes. Der Zuschlag  ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbie-
tenden. Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Per-
sonen von der Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote 
abzulehnen, Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppie-
ren, bei Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder 
in begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlie-
ferers zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für 
den Bieter vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer frei-
bleibend. Bei gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge 
des Gebots einganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen 
Gebot“ ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,- Euro und 
werden zum Höchstgebot zugeschlagen.
3.  An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, 
um anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne 
Gewähr ausgeführt. 
4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der Verstei-
gerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 
5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des Zuschlags-
preises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit •  gekennzeichnet sind, wird 
für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die gesetzliche Umsatzsteuer erho-
ben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung nach 
§25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen mit 
+ (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich ebenfalls um differenz-
besteuerte Lose, jedoch werden zusätzlich die mit dem Import verbun-
denen Kosten in Höhe von 7% des Zuschlags ( = Importspesen, die Bestand-
teil des Kaufpreises sind ) an den Käufer weiterberechnet. Bei Zusendung 
der Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich gesetzlicher 
Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein umsatzsteu-
erliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer befreit. 
Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu Lasten des 
Käufers.
6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezah-
lung am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch 
neben diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für 
nicht vom Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf 
den Käufer über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach 
vollständigem Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer über-
tragen. Schriftliche Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die 
sofort fällig ist. Erst nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein 
Anspruch auf Aushändigung der gekauften Lose.
7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wo-
chen nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der 
Ware) schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.
8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer 
oder kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahl-
weise Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfül-
lung verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, 
dass die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten 
werden. Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber 
der früheren Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Ko-
sten einschließlich der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen 
eventuellen Mehrerlös hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besichti-
gt und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie 
sich bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen vor-
genommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten Eigenschaf-
ten. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in An-
spruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht 
nachgekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamati-
on ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, we-
gen begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach 
Auk tionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist 
von einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einliefe-
rer geltend zu machen.
Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung an den Versteigerer 
die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in unverändertem 
Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, das Wässern, 
sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von Prüfzeichen 
der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als Verände-
rung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein entspre-
chender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers eingeholt 
wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies dem Ver-
steigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert sich 
entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen 
Bezahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rech-
nung gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung überein-
stimmt oder der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis 
 erwirbt. Mängel, die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen 
nicht zur Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können 
nicht wegen eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. 
Im Falle erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Ver-
steigerer den gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber 
hinausgehender Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berech-
tigt, den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.
Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern 
 signierte oder attestierte Lose werden die vorliegenden Prüfzeichen oder 
Atteste als maßgeblich anerkannt. Werden Lose unter dem Vorbehalt der 
Gutachten anderer Prüfer beboten, so ist dies dem Versteigerer mit dem 
Gebot anzuzeigen. 
Bezeichnungen wie „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive 
Einstellung des Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheits an-
gabe im kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ be-
schrieben sind, können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den 
Stempel bestimmt wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht be-
anstandet werden.
10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Mar-
ken sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 
24 Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine Steige-
rungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum Aus-
ruf, dem Anforderer zugeschlagen.
11. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Das gilt auch, wenn wir die Ware 
ausnahmsweise an einem anderen Ort übergeben oder von einem anderen 
Ort aus versenden. Gerichtsstand für den vollkaufmännischen Verkehr ist 
Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. Kommen Kaufverträge 
durch Versteigerung in einem Land außerhalb der Bundesrepublik Deutsch-
land zustande, findet bei Verbrauchern deutsches Recht nur Anwendung, 
soweit hierdurch der durch zwingende Bestimmungen des Rechts des 
Staats des gewöhnlichen Aufenthalts des Verbrauchers gewährte Schutz 
nicht entzogen wird (Günstigkeitsprinzip).
12. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich wirt-
schaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 
13. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nach ver-
kauf und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden die nachfolgenden Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt.
Diese Geschäftsbedingungen gelten, sofern und soweit zwingendes Recht am Ort der Versteigerung keine anders lautenden Regelungen vorschreibt.
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 General Auction Conditions                                                                                                                    

1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer 
on his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. 
Foreign currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of 
the German Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the 
auction rooms.
2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and are 
from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price respec-
tively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The Auction-
eer reserves the right to bar persons from the auction at his sole discre tion, 
to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine or divide 
lots, to call lots once more in case of equivocality or misunder standings or 
to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids below the starting 
price with a knockdown subject to consignor’s approval are binding for the 
bidder for a period of four weeks but are non-binding for the auctioneer. In 
case of even bids the chronological order of their receipt is applicable; in 
case of simultaneous receipt of even bids the auctioneer decides by draw-
ing lots.  
3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be 
knocked down to the highest bid. 
4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a writ-
ten confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on 
the phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not respon-
sible for the setting up and/or persistence of the telephone connection. 
5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For all lots which are marked 
with •  behind the lot number Value Added Tax (VAT) will be added to the 
hammer price and to the buyers premium. Lots without marking are sold 
under the margin system (§25a UStG); there will be no turnover tax state-
ment. Lots marked with + are sold under the margin system as well but 
 additional expenses for importing the items in the amount of 7% of the 
hammer price are charged (= Import Expenses, which are part of the total 
sales price ). If shipment is requested by the buyer or becomes necessary, 
costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged separa-
tely. For purchases from abroad, which will be exported to a third country 
(non-EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of expor-
tation. Duty and/or other charges related to importing the purchases into 
the country of destination are on buyer‘s account.
6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed 
on the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to 
accept and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a 
third party, the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the 
moment of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased 
lot is the responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods 
will only be transferred to the buyer when full payment has been effected. 
Bidders making written bids will in general receive a prepayment invoice, 
which is due for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, 
the buyer has the right to claim ownership of the purchased lots. 
7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they 
are not or not completely received within ten weeks after the end of the 
auction (in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the 
buyer has to inform the auctioneer in writing about this incident for purpo-
ses of investigation.
8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non-fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or 
on another auction to a third party. In this case the defaulter has to com-
pensate the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and 
additional costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned 
by the auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auc-
tion. They will be auctioned in the condition as they are at the time of auc-
tion. The catalogue descriptions were made in all conscience and do not 
warrant any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for 
any faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take 
care. Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from 
that the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, 
which is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, 
within a limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be 
sent to the auctioneer together with the original auction lot card. The lot 
must be presented in its unchanged condition. This applies to the remo-
val of hinges, submersion in water as well as chemical treatment. Only the 
application of sign information by a member of an acknowledged auditor 
association will not be regarded as tampering. In the event of complaints 
the auctioneer can demand a written expertise of an acknowledged auditor. 
If the buyer intends to get an expertise, he will inform the auctioneer about 
it prior to the auction. The period for complaint will be prolonged respec-
tively. However, this does not inflict the right of the auctioneer to be timely 
paid. Any appraisal fees will be charged to the buyer, if the result matches 
the lot description or if he acquires the lot in spite of dissent opinion. Any 
faults, which are obvious at the time of photography, are excluded from the 
right of complaint. If faults of a lot are described in the auction catalogue, 
this lot will not be rejected and returned by the buyer because of further 
smaller faults. In the event of a successful claiming of the consignor the 
auctioneer refunds the paid purchase price and buyer’s premium; the buyer 
is not entitled to further claims. The auctioneer has the right to refer the 
buyer with all of his complaints to the consignor. 
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. 
If bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the bid-
der will inform the auctioneer about this reservation when placing his bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
 opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in  regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or 
„fein“ may possibly have small faults. Objects having a value which is  defined 
by their postmark are excluded from complaint of any other  defects.
10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, 
they will be knocked down in favour of the requesting party one increment 
above the highest bidding price but at least for the starting price. 
11. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. This will also apply, if by way 
of exception we hand the goods over at another location or if we send the 
goods from another location. Place of jurisdiction for the full trading is Lud-
wigsburg. Only German law shall apply. If purchase contracts are closed by 
auction in a country outside Germany, for consumers German law shall only 
apply, as far as hereby the granted protection of the law of the state, in 
which the consumer has his main residence, is not withdrawn (favourability 
principle). 
12. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The 
 in valid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to 
their economic purpose. 
13. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provi-
ded for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following General Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and  accepted. 
These Auction Conditions shall apply, unless binding law at the location of the auction stipulates divergent provisions.
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 Auktionsagenten – Auction Agents                                                                                               

Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.

Horst Eisenberger                                         

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

Tel  +49 - (0)33056 -  8 18 02
Fax +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Feldmann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Jochen Heddergott                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@philagent.com

Lorenz Kirchheim                                             

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fischer                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Johann Fürntratt                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

LoveAuctions - Nick Martin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Firma Tony Lancaster                                    

1 Langley Cresccent 
Kings Langley Herts WD4 8EW 
GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1923 - 262260
Fax +44 - (0)1923 - 262260

jean.lancaster@lineone.net

Trevor Chinery                                               

9 St. Laurence Way
Stanwick NN9 6QS / GREAT BRITAIN

Tel + 44 - (0)1205 -  330026
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1933 - 622808

trevortrilogy@aol.com

Giacomo F. Bottacchi                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo Bakker                                                 

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)5706 - 3 32 58
Fax +31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Margriet Bouscher-Snapper 

Messchaerstraat 12
1077 WS Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
Fax +31 - (0)20 - 679 47 80

msnapper@bouscher.nl

Charles E. Cwiakala                                         

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

Tel +1 -  (0)847 - 8238747
Fax +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

Jonathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank Mandel                                                

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014 -  0157 / USA

Tel +1 - (0)212 - 6750819
Fax + 1 - (0)212 - 3666462 
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 Steigerungsstufen | Bidding Increments                                                                                         

bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  250,- € 10,- €

von / from  250,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, „kau-
fen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen  Formulie-
rungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-committal bidding increments are subject to the 
assessment of the auctioneer, they are between 5 to 10% of 
the bidding price:
We bid on your behalf such as “best“, “at the most“, “buy“, “in 
any case“, “without limit“ or similar description up to 10-fold 
of the bidding price! 

 Gärtner online                                                                                                                                       

Unsere Online-Angebote lassen sich kostenlos und unab-
hängig vom Betriebssystem am PC Zuhause, am Note-
book im Hotel oder unterwegs auf dem iPad nutzen. 

Our online services can be used free and independent on 
your PC at home, your laptop at the hotel or on your iPad 
on the go.

www.auktionen-gaertner.de
Mit unserer komfortablen Suchmaschine verschaffen Sie sich 
in kurzer Zeit einen Überblick über alle Lose, die für Sie inte-
ressant sind. Alle Einzellose sind sorgfältig beschrieben und 
meist mit Vorder- und Rückseite in Originalgröße abgebildet.
Zu vielen Sammlungen stellen wir ebenfalls aussagekräftiges 
Bildmaterial zur Verfügung.

Gebote können Sie sicher und bequem direkt aus dem On-
line-Katalog abgeben. Die online abgegebenen Gebote wer-
den mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgege-
bene  Gebote.  

Bereits unmittelbar nach jedem Auktionstag sind die ent-
sprechenden Ergebnisse online. 
Kataloge vergangener Auktionen können Sie im Auktionsar-
chiv inklusive der Auktionsergebnisse durchsehen und für Ihre 
Recherchen nutzen.

www.auktionen-gaertner.de
Find what you are looking for quickly and efficiently with our 
search engine. All lots are carefully described and photogra-
phically illustrated in color. Actual-sized fronts and backs of 
covers as well as those of individual stamps and sets are often 
shown. 

Bids can be placed directly and secure in just several steps. 
Your online bids will be treated in the same way and with the 
same acuraccy as traditional written bids.

At the end of every auction day bidding results are directly 
 online.
In our archive you can look through all catalogues and results 
of our past auctions and use them for your research. 

www.stamp-auctions.de
Auf unserer zusätzlichen Service-Seite bieten wir die aktuellen 
Kataloge und ausgewählte Sammlungen als pdf zum Down-
load an.

www.stamp-auctions.de
On our additional special page you can download all current 
auction catalogues and complete collections as pdf.

Unsere Kooperationspartner 
Neben unseren eigenen Seiten finden Sie unsere Auktionen 
auch bei vielen bekannten Kooperationspartnern: 

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 

Our cooperation partners
In addition to our own pages you can find our auctions on the 
cooperating well-known partners:

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 



 

 170

 Zahlungsmöglichkeiten | Payment Options                                                                            

BANKÜBERWEISUNG / BANK TRANSFER

Begünstigster / Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Deutsche Bank PGK AG Ludwigsburg

Myliusstraße 16 
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016  00
BIC: DEUTDEDB604

Kreissparkasse Ludwigsburg

Schillerplatz 6
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE16 6045 0050 0030 0162 15
BIC: SOLADES1 LBG

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany

IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany 

IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Commerzbank AG, Frankfurt am Main

Kaiserplatz
60311 Frankfurt am Main, Germany 

IBAN: DE24 6044 0073 0731 0824 00
BIC: COBADEFF XXX

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befin-
det und / oder die Überweisung in einer Fremd währung 
 getätigt wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld 
„Entgeltregelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Konto-
inhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or 
payment is made in foreign currency (not EURO), please 
mark in the field “Fee Arrangement” within the remittance 
slip “OUR” (all charges shall be paid by principal / account 
holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) / CASH PAYMENT

KREDITKARTEN / CREDIT CARDS

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

Für Zahlungen mit VISA oder Mastercard berechnen wir 
bei Privatkunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der 
Europäischen Union sowie bei allen Gewerbekunden 
zusätzlich 3% Gebühren auf den Rechnungsbetrag, für 
American Express generell bei allen Kunden 5%.  

Bitte beachten Sie, dass wir für jede Rechnung, die Sie 
per Kreditkarte bezahlen möchten, Ihr schriftliches 
Einverständnis benötigen.

Folgende Angaben sind erforderlich:
Karteninhaber, Karten-Nummer, Ablaufdatum,
3-stellige Sicherheitszahl

Accepted credit cards:

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

For payments by VISA or Mastercard we will charge 
private clients with an invoice address outside the 
European Union and all business clients for an additional 
trans action fee of 3% of the invoice total; for American 
Express 5% in general for all clients. 

Please be aware that we need a short note that we 
are allowed to charge your credit card for every 
transaction. 

Following information is required:
Credit Card Holder, Card Number, Expiry Date, CVC number

SCHECK / CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bank ge bühren 
zu Ihren Lasten gehen.

If you pay by cheque please add EUR 15,00 (cheque-fee). 

Shipment of the lots after credit entry. 
Bank fees at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.
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 Impressum – Company Details                                                                                                          

AUKTIONSHAUS 
Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstraße 6 + 8
74321 Bietigheim-Bissingen / GERMANY

Tel  +49 - (0)7142 - 789 400 
Fax +49 - (0)7142 - 789 410 

www.auktionen-gaertner.de 
info@auktionen-gaertner.de

Sitz
registered office

71732 Tamm

Handelsregister
commercial register

Amtsgericht Stuttgart HRA 301183

USt - IdNr.
VAT-ID No.

DE 244 027 995

Persönlich haftende Gesellschafterin
personally liable companion

Auktionshaus Christoph Gärtner Verwaltungs-GmbH   

Sitz
registered office

71732 Tamm 
Amtsgericht Stuttgart HRB 302375

Geschäftsführer
president

Christoph Gärtner

 Ihr Aufenthalt in Bietigheim              Welcome to Bietigheim                                                           

KOMMEN SIE ZU UNS

Ob per Flugzeug, mit der Bahn oder mit dem Auto, unser Firmen-
sitz in Bietigheim-Bissingen ist einfach zu erreichen und hat eine 
optimale Verkehrsanbindung. 

Ein Besuch bei uns lohnt sich nicht nur rein philatelistisch be-
trachtet. Unser Firmensitz liegt ganz in der Nähe von Ludwigs-
burg, der Stadt der Schlösser. Sie gilt als barockes Kleinod unter 
den Kulturstädten Baden-Württembergs. 
Auch Bietigheim-Bissingen hat sehr viel Charme. Ein abend-
licher Bummel durch die gut erhaltene mittelalterliche Altstadt 
ist ein ganz besonderes Vergnügen.

HOTELRESERVIERUNGEN

Gerne sind wir Ihnen bei der Auswahl Ihres Hotels behilflich, 
holen Sie vom Bahnhof ab oder organisieren einen Fahrdienst.

In Bietigheim steht Ihnen eine gute Auswahl an Übernach-
tungsmöglichkeiten in vor züglichen Hotels zur Verfügung. 
Wir verfügen über diverse Kontingente in den Hotels und 
 können Ihnen vorteilhafte  Konditionen anbieten.

Geben Sie uns frühzeitig Ihre Wünsche bekannt, damit 
wir für Sie eine Reservierung vornehmen können.

WE LOOK FORWARD TO YOUR VISIT 

Whether you arrive by plane (30 minutes by taxi from Stuttgart 
airport to us), by train (for example 4 hours from Paris, 2 hours 
from Munich and 90 minutes from Frankfurt) or by car, our 
 Company Headquarters is easy to reach. 

Come to our auctions and you will also enjoy an evening walk 
through the streets of the charming medieval old town of 
 Bietigheim-Bissingen. The firm is located close to nearby beauti-
ful Ludwigsburg, a town of castles known as a jewel among the 
wonderful cultural towns of Baden-Württemberg. 

HOTEL ARRANGEMENTS

We are pleased to assist you in choosing a hotel, picking you 
up from the station or offering you our car service.

Bietigheim has a great selection of excellent hotels. We have 
a number of quotas in the hotels and can offer you favorable 
terms.

Please give us your requirements in advance, and we will 
take care of all arrangements.

www.eberhards.de / www.hotel-otterbach.de
www.parkhotel-bietigheim.de / www.schlosshotel-monrepos.de
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 1. ...mit dem PKW                                                                        
•  Autobahn A 81, Ausfahrt Ludwigsburg-Nord
•  B 27 Richtung Bietigheim-Bissingen 
•  erste Ampel links (vor dem Porsche Gebäude)
•  Richtung Tamm/Gewerbegebiet Laiern III
•  nächste Ampel rechts
•  erste Möglichkeit links abbiegen (in die Robert-Bosch-Straße)
•  danach gleich wieder links
•  die nächste rechts in die Steinbeisstraße und bei den Firmen 
    fahnen wieder rechts auf unsere Parkplätze

     ...by car                                                                                      
•  highway (Autobahn) A 81 Stuttgart - Heilbronn, 
•  exit: Ludwigsburg-Nord
•  B 27 direction Bietigheim-Bissingen 
•  fi rst traffi c light left (in front of Porsche company)
•  direction Tamm/Gewerbegebiet Laiern III
•  next traffi c light right
•  fi rst possibility left (enter Robert-Bosch-Straße)
•  immediately left again
•  right into the Steinbeisstraße and at the
 company fl ags right again onto our parking lots

 2. ...mit öff entlichen Verkehrsmitt eln                                     
•  ab Hauptbahnhof Stuttgart S-Bahn S 5 Richtung Bietigheim
•  nach 25 Min. Ankunft in Bietigheim auf Gleis 5/6
•  Treppe hinunter in die Unterführung, abbiegen in Richtung  
 Buch bzw. Gleis 8, 9, 10...
•  oben nach rechts über zwei Ampeln
•  danach gleich rechts die Treppe hoch und 
 den Parkplatz der Firma VALEO überqueren
•  rechts halten, an dem Firmengebäude von 
 VALEO vorbei (Ecke Industriestraße)
•  die Industriestraße/Laiernstraße gerade aus, vorbei an 
 den Firmen Hofmeister und Breckle bis zur Bäckerei Stöckle,  
 gegenüber sehen Sie unser blaues Firmengebäude
•  der Fußweg dauert ca. 12 Minuten

     ...by public transport                                                               
•  from the main station in Stuttgart take the subway S 5 
 (S-Bahn) direction Bietigheim
•  after 25 min. arrival in Bietigheim at track 5/6
 downstairs in the underpass, keep     
 right in direction Buch or track 8, 9, 10...
•  upstairs keep right and cross two traffi c lights
•  immediately right upstairs, cross the 
 parking area of VALEO company  
•  keep right and pass VALEO building 
 (corner Industriestraße)
•  follow the Industriestraße/Laiernstraße, pass the companies  
 Hofmeister and Breckle till the backery “Bäckerei Stöckle“,  
 across you can see our blue company building
•  the footway lasts about 12 minutes

 3. ...mit dem Flugzeug                                                  
•  30-minütige Taxifahrt vom Flughafen Stuttgart 
 zu uns nach Bietigheim-Bissingen oder
•  mit der S-Bahn S 2 oder S 3 sind Sie in 27 Min.   
 am Hauptbahnhof Stuttgart.     
 Weiter geht’s wie unter 2. beschrieben

    ...by plane                                                                    
•  30-minute taxi ride from Stuttgart airport,
•  or the metro S-Bahn S 2 or S 3 will take you to the   
 Stuttgart main station in 27 minutes. 
 then just take public transportation as described above
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Achtung bitte per Navigationssystem!
Bei älteren Navigationssystemen muss bei der 
Eingabe Ort, 71732 Tamm eingebeben werden, 
und nicht Bietigheim- Bissingen, die Steinbeis-
straße wird nur so gefunden.

Attention by GPS!
If you have an old GPS please type in 71732 
Tamm, not Bietigheim-Bissingen as  the City, and 
the road Stein  beisstraße will be found.

Fahrpläne/schedules: www.vvs.de
Routenplaner/routeplanner: www.viamichelin.de



BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, daß während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I´d like to see the following lots. I agree that during this time, I will be filmed by video.

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

Name – name ________________________________________________________________________________            Kunden-Nr. – customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – phone/fax _________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – street  _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – post code / city / country  _________________________________________________________________________________________________________________________

e-mail  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: _________________        Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________________________

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM  42. Auktion / 9. - 10. OKTOBER 2018CG

WICHTIG 

Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „KB“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie bei Großlosen zusätzlich den Buchstaben ein, 
der hinter der Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

Los-Nr. – Lot No. KB

IMPORTANT 

for being served fast with bulky lots, please fill in 
the gap in column „KB“ as seen in the example. 

Please fill in the different letter which you may find in brackets 
after the description of the lot in the catalogue. 

example:

A = binder 
K = big box 
M = folder 
S = box 
T = envelope 

Los-Nr. – Lot No. KB

1234 1234M M

A = Album 
K = Karton 
M = Mappe 
S = Schachtel 
T = Tasche KB = Kurzbezeichnung  / A = Ausgabe KB = Storage (Short Description)  / A = conferred 

P 32144 collection of approx. 40 envelopes.... (M)  
100,-

P 32144 collection of approx. 40 envelopes.... (M)  
100,-

Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB ALos-Nr. – Lot No. KB A

  



Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB A Los-Nr. – Lot No. KB A



Gebotslose unter 20,- € werden nicht eingegeben – Minimum bid for lots named as „Gebot“ is 20,- € 

Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                                        (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:          _________________________________________________  EUR (10% Toleranz)

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die unten aufge-
führten Lose zu den mir bekannten und anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“  im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen 
zu kaufen. Ich beauftrage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose 
an mich vorzunehmen. Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie in unserer Kartei nicht anders registriert sind.

I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have 
read and agree to the „General Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to 
forward the lots to me and on my account to the above address. Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Datum – Date ______________   Unterschrift – Signature  _____________________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Name – name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – phone/fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – post code / city / country  _____________________________________________________________________________________________________________  

e-mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

       privat – private     Firma / USt-IdNr.  –  company / VAT number ________________________________________________________________________

Bitte belasten Sie meine Kreditkarte / Please debit the total invoice amount to my credit card                                         
(zzgl. 3 % Kreditkartengebühr /additional 3 % credit card charge)

Karten-Nr./Card No.

Ablaufdatum/expiry date: ______________________________                       Kartenprüfnummer (CVC)* : 
(* Die Kartenprüfnummer (KPN) wird auch CVC (Card Validation Code) genannt, ist dreistellig und auf die Rückseite Ihrer Kreditkarte gedruckt)

Unterschrift für Kreditkartenzahlung  – Signature for credit card payment : _________________________________________________________

AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM  42. Auktion / 9. - 10. OKTOBER 2018CG

Wenn notwendig  erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: – If necessary please increase my bids as following:
     10 %        20 %        30 %       _____ %

      Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally



Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestgebot für Telefonbieter beträgt 300,- €)

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen  ____________  / ________________________  oder   ____________ / _______________________

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum bid for telephone bidders is 300,- €)

I am available at the following telephone numbers  ____________  / __________________________      or   ____________  / __________________________

Für diese Lose: / For these lots:  _________________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: ______________   Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ___________________________________________________________________________________________________________________________  

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Kunden-Nr. – customer No.  _____________________________ 

WICHTIGER HINWEIS FÜR UNSERE EU-PRIVATKUNDEN: 
Nach Zuschlag eines Loses werden wir Sie für die Versandformalitäten anschreiben. Dies ist auf Grund der gesetzlichen 
EU-Versandhandelsregelung notwendig.

IMPORTANT NOTE FOR OUR EU-CUSTOMERS: 
After knocking down and acceptance of your bid, we will contact you for the special shipping formalities. This is necessary 
because of EU legal regulations for distance sales.

NOTE IMPORTANTE POUR NOS CLIENTS PRIVÉS EUROPÉENS: 
Après l‘attribution d‘un lot, nous vous écrirons pour les formalités d‘expédition. Ceci est nécessaire en raison de dispositions 
légales communautaires sur la vente par correspondance.



© 2018 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: lot 3.180, 3.222, 3.363, 3.594   | U3: lot 3.354, 3.482, 3.487, 3.542, 3.568, 3.572 | U4: lot 3.047, 3.417

Wir freuen uns, Sie in unserem Aukti onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our aucti on hall:

    Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            

VERSTEIGERER – AUCTIONEER: Christoph Gärtner

DIENSTAG  9. Oktober 2018 / TUESDAY  9th October 2018
9.00 Uhr | 9.00 am BANKNOTEN ALLE WELT 1 - 2.143

19.00 Uhr | 7.00 pm BANKNOTEN DEUTSCHLAND 2.200 - 2.570

MITTWOCH  10. Oktober 2018 / WEDNESDAY  10th October 2018

13.00 Uhr | 1.00 pm NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 3.000 - 3.966

MONTAG 15. Oktober 2018 / MONDAY  15th October 2018

9.00 Uhr | 9.00 am ASIEN | ASIA 4.000 - 6.183

14.00 Uhr | 2.00 pm THEMATIK | THEMATICS 6.200 - 7.166

15.00 Uhr | 3.00 pm ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 7.200 - 8.621

17.00 Uhr | 5.00 pm „USA SPECIAL“ 8.300 - 8.597

18.00 Uhr | 6.00 pm FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT | AIRMAIL 8.700 - 8.998

DIENSTAG  16. Oktober 2018 / TUESDAY  16th October 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am EUROPA | EUROPE: A - P 9.000 - 10.956

13.00 Uhr | 1.00 pm EUROPA | EUROPE: R - Z 11.000 - 11.957

15.00 Uhr | 3.00 pm „ITALY & AREAS“ SPECIAL AUCTION 
(including Lombardy & Veneto, San Marino, Triest, Vati kan) 12.000 - 13.768

MITTWOCH  17. Oktober 2018 /  WEDNESDAY  17th October 2018  
9.00 Uhr | 9.00 am ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES 14.000 - 14.830

10.30 Uhr | 10.30 am DEUTSCHES REICH  14.900 - 15.374

12.30 Uhr | 12.30 pm DT. AUSLANDSPOSTÄMTER |KOLONIEN - OBERSCHLESIEN 15.400 - 15.748

13.00 Uhr | 1.00 pm SAAR, DANZIG - SUDETENLAND 15.800 - 16.094

14.30 Uhr | 2.30 pm DT. BESETZUNG WK II - KZ- LAGERPOST 16.100 - 16.360

15.00 Uhr | 3.00 pm DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY aft er 1945 - GDR 16.400 - 16.762

16.00 Uhr | 4.00 pm BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 16.800 - 17.158

17.00 Uhr | 5.00 pm ANSICHTSKARTEN | PICTURE POSTCARDS 17.200 - 17.304

DONNERSTAG  18. Oktober 2018 / THURSDAY  18th October 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am ÜBERSEE | OVERSEAS: A - Z 18.000 - 

14.00 Uhr | 2.00 pm FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST | AIRMAIL
14.15 Uhr | 2.15 pm THEMATIK | THEMATICS
15.00 Uhr | 3.00 pm EUROPA | EUROPE: A - O
17.30 Uhr | 5.30 pm EUROPA | EUROPE: P - Z

FREITAG  19. Oktober 2018 / FRIDAY  19th October 2018 
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9.00 Uhr | 9.00 am NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag
12.30 Uhr | 12.30 pm DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945

15.30 Uhr | 3.30 pm DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY aft er 1945
17.00 Uhr | 5.00 pm LITERATUR|VARIA
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Fax. +49-(0)7142-789410 • info@auktionen-gaertner.de • www.auktionen-gaertner.de

6 Internati onale Numismati k / Münzen
Einzellose & Sammlungen

7 Banknoten  – Alle Welt / Deutschland 
Einzellose & Sammlungen

R Internati onal Rariti es Vol. 28
Einzellose & Sammlungen

4.II Nachlässe / Deutschland
Sammlungen

4.I Europa
Sammlungen

Themati k / Übersee
Einzellose1

Asien
EinzelloseA

2 Europa
Einzellose

3 Deutschland
Einzellose

4 Übersee / Themati k
Sammlungen

  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Private Viewing by appointment.

Montag - Freitag
Monday - Friday

1. - 5. Oktober 2018
October 1 - 5, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

6. - 7. Oktober 2018
October 6 - 7, 2018

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

8. - 12. Oktober 2018
October 8 - 12, 2018

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

LIVE - BIDDING 

  BESICHTIGUNG – VIEWING                                                         
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